
 

 

 

 

PHYSICS SHORT NOTE 
(NEW SYLLABUS – SINHALA MEDIUM)  
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 hï ueksh yels úYd,;ajhla iys; rdYSka 
fN!;sl rdYSka fõ' 

 fN!;sl rdYshlg tallhla mej;Su 
w;HjYH fkdfõ' 

 fN!;sl rdYshlg osYdjla mej;Suo 
w;HjYH fkdfõ' 

 

 

 fN!;sl rdYs m%Odk wdldr 3 ls' 

uQ,sl fN!;sl                  
    rdYs   

 

 

 

 
 
fN!;sl    mrsmQ¾K fN!;sl  
rdYs        rdYs 
 
 
 
 
         jHq;amkak 
            fN!;sl rdYs       
 
 
 
 
 
 
 
 
uQ,sl fN!;sl rdYs  
 

01) ialkaOh (m)      -    lsf,da.%Eï (kg) 
02) os.  (l)       -    ógrh (m) 
03) ld,h  (t)      -    ;;amrh (s) 
04) ;dm .;sl     -  fl,aúkh (K) 

WIaK;ajh (T) 
05) úoHq;a Odrdj (I)   -  weïmsh¾ (A) 
06) øjH m%udKh (Q) – ujq,h (mol) 
07) oSma; ;Sj%;djh    - lekafv,d (cd) 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
mrsmQ¾K fN!;sl rdYs 
 
1 ;, fldaKh  -  f¾ähkh (rad) 
2 >k fldaKh  -  iag¾f¾ähkh  (Sr) 
 
 
 
 
  
 
tla jghl rad .Kk                                           
       
 
 
 
 
1 rad  wxYlj,ska 
      1800  =   π rad 
 
1 rad  =  570 27/    
 
 
 
      
      
      
      
      
      
       
 
.=Kdldr    Wm.=Kdldr 
 
lsf,da (k)  – 103  ñ,s (m)             - 10-3  
fu.d (M) – 106   uhsfl%da (𝜇)     – 10-6 
.s.d (G)     - 109   kefkdA (n)      – 10-9 
fgrd (T)    - 1012   msflda (p)         - 10-12  
fmgd (P)   - 1015   f*ïfgd (f)     - 10-15 
tlaid (E)  - 1018   wefgda (a)        - 10-18 
fylafgd (h) – 102   fvis (d)          - 10-1 
fvld (da)  - 101   fikaá (c)       - 10-2   
 
 
l=vdu os. uekSfï tallh wexiafg%dauh (Ao) hs'  
úYd,u os. ueksfï tallh wdf,dal j¾Ihhs' (ly) 
 
 
 

 fjk;a rdYs 
Ndú;d lr 
ir,j 
w¾:oelaúh 
fkdyels 
rdYSka fõ' 

 uQ,sl fN!;sl 
rdYs 7 ls' 

 fldaK uekSu 
i|yd Ndú;d 
lrk rdYs 02 
la fuhg 
we;=,;a fõ' 

 uQ,sl fN!;sl 
rdYs Ndú;d 
lr jvd 
ir,j 
w¾:oelaúh 
yels fõ'   

𝜃 𝑟𝑎𝑑 =   
𝑠

𝑟
 

 

𝜃 =   2𝜋 𝑟𝑎𝑑 

 

SI tall 

uQ,sl tall 
mrsmQrl tall 

jHq;amkak tall 

úfYaI kdu 
iys; tall 

úfYaI kdu 
rys; tall 
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udk [Dimensions] 
 
 uQ,sl udk 3 ls' 

 
1' [ialkaOh]    -    M 
2' [os.]        -    L 
3' [ld,h]         -    T 

 
 udk i|yd iEu úgu lemsg,a wl=re Ndú;d 

lrhs' 
 
 
udkj, Ndú; 
 
01) fN!;sl úoHd;aul i;H iólrKhla Ndú;d 

lr lsishï jQ fkdokakd mohl udk fiùu' 
 
iudk udk iys; mo 
 
01.  L    =  [os.] , [m<,] , [wrh] , [;rx. wdhduh] 
02.  LT-1 =  [fõ.h] , [m%fõ.h] 
03.  T-1   =  [ixLHd;h] , [fldaKsl m%fõ.h] ,  

[m%fõ. wkql%uKh]  
04.  ML2T-2 = [ld¾hh] , [Yla;sh] , [n, >Q¾Kh] , 

          [jHdj¾:h]  
05. ML2T-1  = [ma,dkala ksh;h] ,  

          [fldaKsl .uH;djh] 
06. ML-1T-2  = [mSvkh] , [hxudmxlh] 
07. MLT-1    =  [.uH;djh] , [wdfõ.h]       
 
 
udk fkdmj;sk wjia:d 
 
 ixLHdj,j yd ixLHd;aul ksh;j,g udk 

fkdue;' 
 fldaK i|yd udk fkdue;' 
 ,>q w.hkag udk fkdue;' 
 o¾Ylj,g udk fkdmj;S' 
 
 
 
 
02) udk Ndú;d lr iólrKhl i;H wi;H;dj 

mrSlaId lsrSu'   
 
 fuysoS iólrKfha olqKq mi yd jïmi udk 

i,ld iudkoehs n,kq ,efí' 
 udk w;ska wiudk kï iólrKh jerosh' 
 udk w;ska iudk kï fN!;sl úoHd;aulj 

i;H úh yelsh' 
 
 
 
 

udk iucd;S;ajfha uQ,O¾uh 
 
 fN!;sl úoHd;aulj i;H iólrKh tl;= 

fyda wvq l< yelafla iudk udk iys; rdYs 
muKs' 

 
03) udk Ndú;d lr mrSlaIKd;aul m%;sM, 

weiqrska iólrKhla f.dvke.Su' 
 
 wod, rdYsh r|dmj;sk rdYs x, y, z jeks 

n,hkag wkqf,dauj iudkqmd;sl jk nj 
i,ld ksh;hla fhoSfuka iólrKhla njg 
m;a l< yel' 

 tu moj,g udk wdfoaY lr ùcSh iq¿ lsrSu 
u.ska x, y, z i|yd w.hla ,nd .ekSu' 

 
 
 
udk úYaf,aIKfha iSud  
 
 k ksh;fha w.h fiúh fkdyel' 
 iólrKhg tl;= l< hq;= fyda wvql< hq;= mo 

fiúh fkdyel' 
 mo 03 la fyda Bg jvd we;s iólrKj,g udk 

úYaf,aIKh fhosh fkdyel' 
 udk fkdue;s moj, iïnkaOh fiúh 

fkdyel' 
 tlu udk iys; mo lSmhla we;s úg fjka lr 

y÷kd.; fkdyel' 
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 WmlrKhlg ueksh yels wju ñkqu tys 

l=vdu ñkqu hs' 
 ñkqula uekSfïoS we;sjk Wmrsu fodaIh l=vdu 

ñkqug uudk fõ' 
 
 

 Nd.sl fodaI m%;sY;h 
 
 

 
 
 

 Nd.sl fodaI m%;sY;h 
 

 
 
 
 
 
 Nd.sl fodaI m%;sY;h 1% ùu ms<s.; yel'  
 
 

 j’ksh¾ mrsudK fldgil os.' 
 
 
 
 
 
 
 

 l=vdu ñkqu 
                                                                       
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 oS¾> l< j’ksh¾ mrsudKhl, 
 
 
 
 

 
 j’ksh¾ mrsudKfhka ñkqula .ekSu' 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 j’ksh¾ uQ,O¾uh Ndú;d flf¾' 
 ñkqï ,nd.ekSfïoS ñkqï lsysmhla f.k 

uOHkH w.h ,nd .ekSfuka jvd id¾:l 
w.hla ,efí' 

 Nd.sl fodaI m%;sY;h 1% jk f,I ueksh yels 
wju ñkqu 1cm fõ' 

 
 
Ok uQ,dxl fodaIh 

 ykqj, wmøjH ne|Sfuka we;sfõ' 
 jia;=jla ke;;a mdGdxl fmkajhs' 

 
 
 
 
 
 

 fuysoS Ok uQ,dxl fodaIh ñkqfuka wvq 
l< hq;=h' iDK uQ,dxl fYdaOkh l< 
hq;=hs' 

 
iDK uQ,dxl fYdaOkh  
 

 ykq f.ùfuka we;sfõ' 
  
 
 
 
 
 
 

 fuysoS iDK uQ,dxl fodaIh ñkqug tl;= 
l< hq;=h' tkï Ok uQ,dxl fYdaOkh l< 
hq;=h' 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nd.sl fodaIh =  Wmrsu fodaIh 
                   ms<s.;a mdGdxlh 

 

Nd.sl fodaIh =  l=vdu ñkqu   100% 
m%;sY;h          uksk ñkqu 

 

j’ksh¾ mrsudK =  m%Odk mrsudK fldgiaj, os.    
fldgil os.     j’ksh¾ mrsudK fldgia .Kk    

l=vdu ñkqu = m%Odk mrsudK  -   j’ksh¾ mrsudK 
                 fldgil os.        fldgil os. 

l=vdu ñkqu =  m%Odk mrsudK fldgil os.    
         j’ksh¾ mrsudK fldgia .Kk    

l=vdu ñkqu = m%Odk mrsudKfha  -  j’ksh¾ mrsudK 
                 wkqhd; úYd, os.      fldgil os. 

uq¿ mdGdxlh = m%Odk mrsudK  +   j’ksh¾    l=vdu 
                  mdGdxlh           fldgia       ñkqu 
                                       .Kk 

 

Ok uQ,dxl = iumd; j’ksh¾  l=vdu ñkqu 
 fodaIh       fldgia .Kk               

iDK uQ,dxl = uq¿ j’ksh¾ - iumd;  l=vdu  
fodaIh            fldgia    j’ksh¾      ñkqu  
                   .Kk      fldgia   
                   .Kk                      

l=vdu ñkqu =  ial=remamq wka;rd,h    
         jg mrsudKfha fldgia .Kk   

mdGdxlh =  m%Odk   +  jg mrsudK  l=vdu 
     mrsudKh     fldgia        ñkqu 
                            .Kk 
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 l=vdu ñkqu 0.02 mm fõ' 
 
Ok uQ,dxl fodaIh                                            
 
 
 
 
 
 
iDK uQ,dxl fodaIh                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ial=remamq uQ,O¾uh l%shd;aul fõ' 
 
 
 
 
 
 
 l=vdu ñkqu 0.01 mm fõ' 
 wp, mdo w;r os. , 
 

a = l1 + l2 + l3   
            3                  

 
 
 
 
 
 
 
jl%;d wrh fiùu' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
ialkaOh uekSu' 
 
01 .=re;ajdl¾Kh ialkaOh 
 
 
 
 
 
 
 
02 wjia:s;sl ialkaOh 

 
 

 
 
 
 
 
01) f;o~q ;=,dj 
 
 ueksh yels Wmrsu ñkqu 610 g fõ' 
 l=vdu ñkqu o.1 g fõ' 
 wu;r Ndrh fhdod 2610 g ueksh yel' 
 
 
02) isõ o~q ;=,dj 
 
 Wmrsu ñkqu 311 g fõ' 
 Wju ñkqu 0.01 g fõ' 
 
 
03) bf,lafg%dksl ;=,dj 
 
 l=vdu ñkqu 0.01 g fõ' 
 
  
fodaI j¾.SlrKh 
 

1 wyUq fodaI 
2 taldx. fodaI 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ok uQ,dxl = iumd;          l=vdu ñkqu 
 fodaIh       fldgia .Kk               

iDK uQ,dxl =  uq¿ jg  -  iumd;    l=vdu  
 fodaIh          mrsudK    jg          ñkqu 
                  fldgia    mrsudK 
           .Kk    fldgia  
          .Kk   

l=vdu ñkqu =  ial=remamq wka;rd,h    
         jg mrsudKfha fldgia .Kk   

A 

B 

C l1 

l2 
l3 

𝑅 =  
𝑥2

2ℎ 
+ 

ℎ

2
  

𝑅 =  
𝑎

6ℎ
+ 

ℎ

2
 

𝑚 =  
𝑊

𝑔
  

𝑚 =  
𝐹

𝑎
  

A B 

R R 

O 

x h 

R-h 
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wosY rdYs 
 
 lsishï fN!;sl rdYshlg úYd,;ajhla muKla 

we;akï tajd wosY rdYs fõ' 
 
ffoYsl rdYs 
 
 lsishï fN!;sl rdYshlg úYd,;ajhla fukau 

osYdjlao mj;S kï th ffoYsl rdYs fõ' 
 
 ffoYslhl uQ,sl ,laIK 3 ls' 

1. ffoYslfha úYd,;ajh 
2. ffoYslj, osYdj 
3. ffoYslfha l%shd ,laIh 

 
 ffoYsl folla iudk ùug wjYH;d  

1. ffoYsl úYd,;ajfhka iudk úh hq;=h' 
2. ffoYsl osYdfjka iudk úh hq;=h' 
3. iudka;r úh hq;=h' 
4. iucd;Sh úh hq;=h' (tlu j¾.h) 

 
 ffoYslhl ksrEmKh 

1. ffoYslfha úYd,;ajh l%shd f¾Ldfõ 
osf.kao 

2. ffoYslfha osYdj B ysfia osYdfjkao 
3. ffoYslfha l%shd ,laIh l%shd f¾Ldfõ 

wdrïNfhkao ksrEmKh lrhs' 
 
 
iDK ffoYslh 

 hï ffoYslhlg úYd,;ajfhka iudk 
kuq;a osYdfjka m%;súreoaO jQ ffoYslh 
iDK ffoYslh f,I y÷kajhs' 

 
 
ffoYsl folla w;r fldaKh  
 

 fuh ffoYsl folla tla ,laIhl 
tl;= jkakd fia fyda msg jkakd fia 
fmfkk úg ta w;r fldaKhhs' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

ffoYsl iïnkaO .Ks; l¾u 
 
01) ffoYsl wdl,kh 
 

ffoYsl folla fyda lSmhla úYd,;ajh osYdjo 
i,ld tl;= lsrSuhs' 

 
ffoYsl iïm%hqla;h (R)  
 ffoYsl folla fyda Bg jeä .Kkla fjkqjg 

fhdok ffoYslhls'fuu iïm%hqla;hgo 
1. úYd,;ajhla ;sìh hq;=h' 
2. osYdjla ;ssìh hq;=h' 
3. l%shd ,laIhla ;sìh hq;=h' 

 
I. tlu osYdfõ ffoYsl 

 
 

 
 

  
 
 
 
 
 

II. tlsfklg úreoaO osydfõ ffoYsl 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

III.  tlsfklg wdk; ffoYsl 
 
 
 

 
  

 
 
 
 
 
fuh úYd,;ajj, wka;rhg jeä úh hq;= w;r 
tl;=jg wvq úh hq;=h' 

O 
𝛽 

P 

Q 

R = P + Q 

P Q 

R = P + Q 

R = P - Q 

;%sfldaK kS;sh 
tlsfklg wdk; ffoYsl folla úYd,;ajfhka 
yd osYdfjka ;%sfldaKhl wkqms<sfj<ska .;a mdo 
u.ska ksrEmKh lr wdrïNl ,laIh;a hd lrk 
f¾Ldfõ úYd,;ajfhka iïm%hqla;fha 
úYd,;ajh;a tu f¾Ldfõ osYdfjka iïm%hqla;fha 
osYdj;a ,efí' 
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iudka;rdi% kshuh 
tlsfklg wdk; ffoYsl folla úYd,;ajfhka 
yd osYdfjka iudka;rdi%hl wkqrEm mdo u.ska 
ksrEmKh lr tys noaO mdo fol w;rska we|s 
úl¾Kfha úYd,;ajfhka iïm%hqla;fha 
úYd,;ajh;a tu úl¾Kfha osYdfjka 
iïm%hqla;fha osYdj;a ,efí' 
 

Q 

P 

𝜃 

Q 

P 

𝜃 

R2 = P2 – Q2 + 2PQcos𝜃  
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A)  a) f¾Çh p,s;h iïnkaO jeo.;a rdYs 
 

1. ÿr  
 

 hï jia;=jla .uka lrk ,o .uka m:fha 
os.hs' 

 wosYhls 
 

2. úia:dmkh 
 

 wdrïNl ,laIh;a wjidk ,laIh;a w;r 
fláu ÿrhs' 

 ffoYslhls' 
 

3. fõ.h 
 

 tall ld,hloS .uka l< ÿrhs'  
 wosYhls' 
 
 
 
 
 
 

4. m%fõ.h 
 
 tall ld,hloS isÿ l< úia:dmkh' 
 ffoYslhls' 
 
 
 
 
uOHl m%fõ.h 
 

 
 
 
 
 ld, iudk úg 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 ÿrj,a iudk úg 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ;ajrKh 
 

 m%fõ.h fjkia ùfï YS>%;djhhs' 
 ffoYslhls' 
 

;ajrKh yd ukaokh 
 m%fõ.h jeä ùfï YS>%;djh ;ajrKhhs' 
 m%fõ.h wvq ùfï YS>%;djh ukaokhhs' 

 
 
 
 
 

 
b) f¾Çh p,s;h i|yd jQ p,s; iólrK 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 fïjd fhosh yelafla f¾Çh, taldldr ;ajrK 
fyda ukaok j,g muKs' 

 fndfyda ÿrg wdfoaY l< hq;af;a SI tallj,sks' 
ke;akï tlu tall rgdjlsks'  
 
 

03.1 f¾Çh p,s;h 

ÿr = .uka l< ÿr 
    ld,h 

 

s = vt 

ÿr = .uka l< uq¿ ÿr 
    .; jQ uq¿ ld,h 

 

𝑣 =  
𝑣1 + 𝑣2

2
  

𝑣 =  
2𝑣1𝑣2

(𝑣1 + 𝑣2)
  

𝑣 =  
3𝑣1𝑣2𝑣3

(𝑣1𝑣2 + 𝑣1𝑣3 + 𝑣2𝑣3)
  

𝑎 =  
∆𝑣

𝑡
  

𝑣 =  𝑢 + 𝑎𝑡  

𝑎 = (
𝑢 + 𝑣

2
)𝑡  

𝑠 =  𝑢𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2  

𝑠 =  𝑣𝑡 −
1

2
𝑎𝑡2  

𝑣2 =  𝑢2 + 2𝑎𝑠  
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B) .=re;aj p,s;h 
 

 wjg we;s jia;+ka mD:súh foig weo.efkk 
n,h .=re;ajdl¾K n,hhs' 

 mD:súfha fuh 10 Nkg-1 fõ' 
 ta ksid yg.kakd ;ajrKh .=re;ajc 

;ajrKhhs' 
 mD:súfha th 10 ms-1 fõ' 
 .=re;ajc ;ajrKh jia;=fõ yevh yd ialkaOh 

u; r|d fkdmj;S' 
 
 jia;=jla ksoyfia w;a yersh úg, 

 
iEu ;;amrfhaoSu v 10 ne.ska jeä fõ' 
ta ta ;;amrh ;=< .uka lrk ÿr wkqmd;h 
          1 : 3 : 5 : 7    fõ' 
 
.=re;ajh hgf;a wdk; p,s;h 

 wdk; .=re;aj p,s;hl m:hg p,s; iólrK 
fhosh fkdyel' 

 th isria iy ;sria f,i p,s; follg 
úfNaokh lrkq ,efí' 

 
 
 ;sria mrdih 

 
 
 
 
 

 tlu ;sria mrdihla lsishï m%fõ.hloS 
,nd.; yels wjia:do folla mej;sh yel' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
iqug wdk; ;,hl p,s;h 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

idfmalaI p,s;h 
 

 jia;= foll p,s;h tla jia;=jl p,s;hg 
idfmalaIj i,ld n,hs' 
 
flá l%uh 
 

 tlu osYdfõoS idfmalaI m%fõ. wvq lrkq 
,efí' 

 úreoaO osYfõ úg idfmalaI m%fõ. tl;= lrkq 
,efí' 
 
iïm%hqla; m%fõ.h  
 

 hï jia;=jlg m%fõ. lsysmhla we;súg 
iïm%hqla; m%fõ.h i,luq' 
 
 

  Wod :                       → 40 kmh-1   
 

 fuysoS 40 kmh-1 nih ;=< 5 kmh-1 l 
fõ.fhka tu osYdjgu .uka lrhs kï m%fõ. 
foflau tl;=jhs' 

 
 fuu nih ;=<u 40 kmh-1 fõ.fhka miqmig 

hkafka kï fõ.h = 0 kmh-1  
 

 
p,s; m%ia;dr 
 
(01)  úia:dmk – ld, m%ia;dr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

𝑅 =  
𝑢2𝑠𝑖𝑛2𝜃

𝑔
  

150 300 450 

600 750 

𝜽 

mg 

g = gsin𝜃 

0 → 5 kmh-1 

s 

t 

ksYap,;djh 

s 

t 

taldldr m%fõ.h 
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 Ok iDK nj ;SrKh jkafka osYdj u; fkdj 

me;s; u;hs' 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 wkql%uKfhka m%fõ.h ,efí' 

 
 
(02)  m%fõ. – ld, m%ia;dr 

 
 fïjdfha jeo.;a jkqfha me;a; fkdj osYdjhs' 
 wkql%uKfhka ;ajrKh ,efí' 
 hg fldgfia j¾.M,fhka úia:dmkh ,efí'  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

l=uk fyda ;ekl ksYap,;djhla 
 

Ok osYdfõ taldldr m%fõ.h 
 

Ok osYdfõ Bg jvd jeä taldldr m%fõ.h 
 

iDK osYdfõ taldldr m%fõ.h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ok osYdfõ taldldr ;sjrKh 
 

Ok osYdfõ taldldr ukaokh 
 

iDK osYdfõ taldldr ;ajrKh 
 

iDK osYdfõ taldldr ukaokh 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ok osYdfõh' m%fõ. jeäùuls'   
wkql%uKfha úYd,;ajh wvqùuls' tkï 
;ajrKfha wvqùuls' 

 
Ok osYdfõ jeäjk ukaokh 

 
iDK osYdfõ wvqjk ;ajrKh 

 
iDK osYdfõ jeäjk ukaokh 

s 

t 

taldldr m%fõ.h/ 
;ajrKh 
 

s 

t 

wvqjk m%fõ.h/ 
ukaokh 
 

s 

t 

osYdj udre ùfuka wdmiq 
yerSula ksrEmKh lrhs 

v 

t 
 1 

 2 

 3 

 4 

1 

2 

3 

4 

v 

t 

 1 
 2 

 3  4 

1 

2 

3 

4 

v 

t 

 1 
 2 

 3  4 

1 

2 

3 

4 
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(03)  ;ajrK – ld, m%ia;dr 
 
 osYdj yd úYd,;ajh hk folls' 
 wkql%uKfhka a/t h' jeo.;a fkdfõ' 
 hg fldgfia j¾.M,fhka m%fõ. fjki 

,efí' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ksYap,;djh fyda taldldr m%fõ.h' 
 

Ok osYdfõ ;ajrKh fyda iDK osYdfõ    
ukaokh 

 
Ok osYdfõ ukaokh fyda iDK osYdfõ 
;ajrKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a 

t 
 1 

 2 

 3 

1 

2 

3 
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n,h 
 
 hï jia;=jl ksYap,;djh fyda taldldr 

m%fõ.h fjkia lrk idOlh Ndysr 
wiu;=,s; n,hhs' 

 
n,fha uQ,sl ,laIK 
 
 n,h iEu úgu hq.,hla f,I mj;shs' 

tu hq.,h ksõgkaf.a ;=kajk kshuhg 
tlÕh' 
 

i. úYd,;ajfhka iudkh' 
ii. osYdfjka m%;súreoaOh' 

iii. tal f¾Çhh' 
iv. jia;= folla u; l%shd lrhs' 

         

 
 
R1 – mdo u.ska fmdf<dj u; fhdok n,h 
R2 – fmdf<dj u.ska mdo u; fhdok n,h 
 
 hï n,hla ,l=Kq l< hq;af;a tu n,h we;s 

jqKq jia;=j u;hs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
lafIa;% n,  
 
(01)  .=re;ajdl¾IK n,h  
 
 hï jia;=jla fmdf<djg wdl¾IKh ùfï 

n,h .=re;ajdl¾IKhhs' 
 
 
 
 

 fuh .=re;aj flakaøfhka ,l=Kq lrhs' 
 fuh isriaj my<g ,l=Kq lrhs' 
 fmdf<dj iuÕ iam¾Y jqjo fkdjqjo we;sfõ' 
 
 
iam¾Y n,  
 
 fïjd we;sùug jia;= folla w;r iam¾Yh 

wksjd¾h fõ' 
 
(01)  wNs,ïN m%;sl%shdj  
 
 
 
  
 
 
 

 
 
fuu n, fol,  

i. ;=kajk kshuhg wkql+, fõ' 
ii. mDIaG folgu ,ïNl úh hq;=h' 

iii. mDIaGfhka mgkaf.k ,l=Kq l< hq;=h' 
iv. mDIaG tlsfklg iam¾I fkdfõ kï R we;s 

fkdfõ' 
 
(02)  >¾IK n,h 
 
 lsishï mDIaGhl p,s;hlg fyda p,s;hlg 

ork W;aidyhlg úreoaOj we;sjk n,hhs' 
 ,l=Kq lrkqfha mDIaGh osf.ah' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 tla mDIaGhla fyda iqug jqjfyd;a >¾IKh 

we;s fkdfõ' 
 
 
(03)  wd;;sh (T)  
 
 fuh ;ka;=j,, o~qj, yd lïìj, we;s fõ' 
 ,l=Kq l< hq;af;a ;ka;=j osf.ah'  
 
 
 
 

03.2 n, iu;=,s;;djh 

R1 

R2 

n,h 

lafIa;% n, 

 
 n,h 

iam¾Y n, 

 
 n,h  .=re;ajdl¾K 

lafIaia;% n,h 
 úoHq;a ;afIa;% 

n, 
 pqïNl lafIa;% 

n, 
 

 wNs,ï m%;sl%shd 
 >¾IK n,h 
 ;ka;=jl w;;sh 
 f;rmqu  
 wiõjl m%;sl%shd 

W2 

W1 

W1 – fmdf<dfjka jia;=j u; 

W2 – jia;=fjka fmdf<dj u; 

R2 

R1 

R1 – jia;=fjka fmdf<dj u;    
wNs,ïN m%;sl%shdj 

R2 – fmdf<dfjka jia;=j u; 
wNs,ïN m%;sl%shdj  

v 

F1 F2 

F1 – fmdf<dfjka jia;=j u; 
fhfok >¾IKh  

F2 – jia;=fjka fmdf<dj u;    
fhfok >¾IKh 
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(04)  f;rmqu 
 
 o~qj, we;sfõ' ;ka;=j, we;s fkdfõ' 
 ,l=Kq l< hq;af;a oKav osf.ah' 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
lsishï jia;=jla iu;=,s; ùu i|yd 
 
01. Ndysr wiu;=,s; n,hla ke;súh hq;=h' 
02. Ndysr wiu;=,s; jHdj¾;hla fkd;sìh hq;=h' 
 
n, >Q¾Kh / jHdj¾:h  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
tall  = Nm (J Ndú;d l, fkdyel)  

 foYslhls' 
 
 n, >Q¾Kh idol folla u; r|d mj;S' 

1. n,h fjkia lsrSfuka (osYdjo fjkia) 
2. d fjkia lsrSfuka 

 
n, hq.auh  
 
 
 
 
 
 
 
 
úYd,;ajfhka iudk osYdfjka m%;súreoaO 
tlsfklg iudka;r n, folla n, hq.auhla 
f,i y÷kajhs' 
 
n, iu;=,s;;djfha wjYH;d 
 
01. n, foll iu;=,s;;djh 

1. n, úYd,;ajfhka iudk úh hq;=h' 
2. osYdfjka m%;súreoaO úh hq;=h' 
3. tal f¾Çho úh hq;=h' 

 
 
02. n, ;=kl iu;=,s;;djh 

1. n, ;=k tal ;,Sh úh hq;=h' 
2. tal ,laISh fyda tlsfklg iudka;r úh 

hq;=h' 
3. ´kEu n, foll iïm%hqls;h 3 jk 

n,hg úYd,;ajfhka iudko osYdfjka 
m%;súreoaOo tal f¾Çho úh hq;=h' 

4. n, ;%sfldaK m%fïhh ms<smeosh hq;=h' 
 

 tlsfklg wdk; ffoYsl folla 
úYd,;ajfhka yd osYdfjka ;%sfldaKhl 
wkqms<sfj<ska .;a mdo u.ska ksrEmKh lr 
wdrïNl ,laIh;a hd lrk f¾Ldfõ 
úYd,;ajfhka iïm%hqla;fha úYd,;ajh;a 
tu f¾Ldfõ osYdfjka iïm%hqla;fha osYdj;a 
,efí' 

 
;%sfldaK m%fïhhg tlÕ ùug kï ´kEu 
ffoYsl foll úYd,;ajj, tl;=j ;=kajk 
ffoYslhg jvd úYd,;ajfhka jeä úh hq;=h' 
 
 

03. n, ;=kla fyda jeä .Kkl iu;=,s;;djh 
1. ´kEu tlsfklg ,ïNl osYd foll 

úfNaok ixrplj, ùc fftlHh fjka 
fjkaj Y=kH úh hq;=h' 
 

 fuys tla osYdjla muKla Y=kH ùfuka 
iu;=,s; ùu w;HdjYH fkdfõ' 
 

T1 

T2 

T3 

T4 

T3 – ;ka;=fjka jia;=j u; 
fhfok n,h  

T4 – jia;=fjka ;ka;=j u;    
fhfok n,h 

T3 = T4 

T1 – ;ka;=fjka jy,h u; 
fhfok n,h  

T2 – jy,fhka ;ka;=j u;    
fhfok n,h 

 

R2 

R1 
R4 

R3 

R1 – jia;=fjka oKav u; 
fhfok n,h  

R2 – oKafvka jia;=j u;    
fhfok n,h 

 

R3 – oKafvka fmdf<dj u;    
fhfok n,h 

R4 – fmdf<dfjka oKav u; 
fhfok n,h  

 

F 

d 
𝜃 

n, >Q¾Kh = n,h × N%uKfha l%shd  
        f¾Ldjg N%uK  
   ,laIHfha isg  
   we;s ,ïN ÿr  

𝜏 = 𝐹 × 𝑑 

F 

F d 

x y 
O 
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kuq;a iu;=,s; hehs oS we;s kï i,lk ,o 
´kEu osYdjla Tiafia >Q¾Khkaf.a ùc fftlH 
Y=kH úh hq;=h' 
 
2. tlu f¾Ldfõ fkdmsysgk ,laIH ;=kla 

jgd >Q¾Khkaf.a ùc fftlH fjk fjku 
Y=kH úh hq;=h' 

 
iu;=,s; hehs oS we;s kï ´kEu ,laIHhla jgd 
>Q¾Khkaf.a ùc fftlH fjk fjku Y=kH 
fõ' 

 
 
04. n, ;=klg jvd jeä .Kkl iu;=,s;;djh  

 nyq wi% m%fïhh ms<smeosh hq;=h' 
 
tal;, n, iuQyhla úYd;ajfhka yd 
osYdfjka nyq wi%hl wkqms<sfj,ska .;a mdo 
u.ska ksrEmKh l< yels kï tu n, 
moaO;sh hgf;a moaO;sh iu;=,s; fõ' 

 
Wod :  

 fmdf<dj yd ì;a;sh iqug kï 
 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 fmdf<dj r¿ yd ì;a;sh iqug kï 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 fmdf<dj iqug yd ì;a;sh r¿ kï 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 fmdf<dj yd ì;a;sh hk folu r¿ kï 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
;rdos mdGdxl 
 
01. ÿkq ;rdosh 

 fldlalg oefkk wd;;sh u.ska mdGdxl 
,nd.kq ,efí' 

 
02. ;eá ;rdosh  

 jia;=j u.ska ;eáh u; we;sjk wNs,ïN 
m%;sl%shdj u.ska mdGdxl ,nd.kS' 

 
03. wiudk ndyq iys; ;=,d  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A) – mgl1 = mgl2 
 

B) – m2gl1 = mgl2 
       m2 = m1m2 
       m = √𝑚1𝑚2 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

R1 

R2 

mg 

 iu;=,s; fõ' 

R1 

R2 

mg 

F 

 iu;=,s; úh yel' 

R1 

R2 

mg 

F 

 iu;=,s; fkdfõ' 

R1 

R2 

mg 

F2 

F1 

 ;sriaj fukau 
isriajo iu;=,s; úh 
yel' 

m m1 

l1 l2 

A 

m2 m 

l1 l2 

B 
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  F 
 

  F 
 

 
 
 
 
“tlsfklg iam¾Yj we;s mDIaG foll idfmalaI 
p,s;hloS fyda idfmalaI p,s;hlg orK 
W;aidyhloS thg úreoaOj mDIaG fol w;rska 
mDIaGh osf.a we;sjk l%shd m%;sl%shd hq.,h 
>¾Khhs'” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fhdok n,h iuÕ >¾IKfha úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

iajhx iSreudre ksid  
fhdok n,h = >¾IKh' 

 
iSudldrS wjia:djhs 

 
.;sl >¾IKhhs 
 

 
wNs,ïN m%;sl%shdfõ n,mEula fkdjk ksid 
 

            F.   =  𝜇.R 
 
 

 >klhla yd ;,hla w;r 𝜇iS = 
1

√3
  ls' wdk;sh 

jeä ùfïoS ,siaihso? fmrf<hso? 
 
 𝜇 oS we;s neúka ,siaikafka 300 oSh'  

(𝜇 = tan𝜃) kuq;a fuysoS 𝜃 l%ufhka 
jeäjk úg nr l%shd lrk isria f¾Ldj 
wdOdrlfha fl<jrlg fhduq fõ' th 
wdOdrlfha fl<jr miql< ú.i fmrf<a' 

 fmr<Su isÿjkafka 450 oSh' 
 uq,skau isÿjkafka ,siaiSuhs' 

 
 
r:hl frdao u; >¾IKh  
 

 t<jqï frdaoj, >¾IKh p,s; osYdjg fõ' 
 t<fjk frdao kï p,s; osYdjg úreoaOj 

>¾IKh fhfoa' 
 

Rear Wheel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Front Wheel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

03.3 >¾IKh 

>¾IKh 

ia:s;sl 
>¾IKh 

.;sl 
>¾IKh 

iajhx 
iSreudre 
>¾IKh 

iSudldrS 
>¾IKh 

fhdok = >¾IKh 
  n,h 

 

fhdok = >¾IKh 
  n,h 

  FiS = 𝜇iSR 
 

  F. = 𝜇.R 
 

  fhdok F 
 

  >¾IK F 
 

 FiSudldrS 

 
1 

2 
3 

1 

2 

3 

  Four Wheel 
 
 
 

  F 
 
 
 

  F 
 
 
 

  F 
 
 
 

  F 
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m<uqjk kshuh 
“hï jia;=jla u; Ndysr wiu;=,s; n,hla 
fhfok f;la ksYap, jia;=jla tu ;;ajfhao 
taldldr m%fõ.fhka p,s; jk jia;=jla tu 
;;ajfhao mj;S'” 
 
 fuu kshuh wjia:s;sh iïnkaO kshuhls' 
 
wjia:s;sh 
p,s; iajNdjh fjkia lsrSug olajk wlue;a; 
wjia:s;shhs' 
 

wjia:s;sh ∝ ialkaOh 
 
 ialkaOh uksk wdldrh u; fldgia folls' 
 

01. .=re;ajdl¾IK ialkaOh  
 

                   W = mg  
g iEu ;eku iudk fkdjk ksid .eg¨ u;= 
fõ'  
 
02. wjia:s;sl ialkaOh 
 

                 F = ma  
 g f.a n,mEula ke;' 

 
 
;=kajk kshuh 
“iEu l%shdjlgu úYd,;ajfhka iudk jQo 
osYdfjka m%;súreoaO jQo m%;sl%shdjla we;'” 
 
 
fojk kshuh 
“hï jia;=jl .uH;djh fjkia ùfï iS>%;djh 
Ndysr wiu;=,s; n,hg wkqf,dauj iudkqmd;sl 
jk w;r .uH;djh fjkia jkafkao Ndysr 
wiu;=,s; n,fha osYdjguh'” 
 
 fuu kshuh .uH;djh iïnkaO kshuhls' 
 
 
.uH;djh 
jia;=jl ialkaOfha;a m%fõ.fha;a .=Ks;hhs' 
 
  
 
 
  
 ffoYslhls' (osYdj v f.a osYdju fõ') 
 tall kgms-1 , Ns fõ' 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
fmr .uH;djh =  mu 
miq .uH;djh  =  mv 
.uH;d fjkia ùu  =  mv – mu 
 

.uH;d fjkia ùfï iS>%;djh  =  
𝑚𝑣−𝑚𝑢

𝑡
   

 
ksõgkaf.a fojk kshufhka,  
 

F  ∝  
𝑚𝑣−𝑚𝑢

𝑡
 

   

F  =  𝑘
𝑚𝑣−𝑚𝑢

𝑡
 

 

F  =  𝑘𝑚(
𝑣−𝑢

𝑡
) 

 

F  =  𝑘𝑚𝑎 
 
 
 
 
 
w¾:oelaùu “ksjqgkh” 
“1 kg l jia;=jlg 1ms-2 l ;ajrKhla ,ndoSu 
i|yd wjYH n,h 1N f,I w¾: oelafõ'” 
 
ksjqgka kshu fhoSfïoS 
 fhosh yelafla wjia:s;sl rduqjl isg muKs' 
 osYdj B ysila u.ska olajkq ,efí' 
 F f,i ie,flkafka Ndysrfhka we;sjk n, 

fyda n, ixrplhhs' 
 fuysoS ;ajrKh Oko ukaokh iDK o fõ' 
 n,h ksh; fyj;a ;ajrKh taldldr úh 

hq;=h' 
 
 
rduq 
p,s;h ksrSlaIlhdf.a p,s;h u; mokï lr rduq 
j¾. folls' 
 

01. wjia:s;sl rduq 
 ksYap, fyda taldldr m%fõ.h we;s rduq 

fõ' 
 ksjqgka kshu fhfokqfha fïjdgh' 
 
 

03.4 p,s;h ms<sn| ksõgka kshu 

P = mv 

F F u v m m 

F = ma 
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02. wjia:s;sl fkdjk rduq 
 p,s; iajNdjh fjkiajk rduqhs' (;ajrKh 

fyda ukaokh)  
 
ksjqgkaf.a fojk kshufha fhoSï 
 
;sria p,s;hg 
 
 
 
 
 
 
m1 g F = ma     
      F – T = m1a    - 01 
m2 g  F = ma 

T = m2a    - 02  
1 + 2   F = (m1 + m2) 

 𝑎 =  
𝐹

(𝑚1+ 𝑚2)
  

           
;ka;=fõ wd;;sh 

 𝑇 =  𝑚2 +  
𝐹

(𝑚1+ 𝑚2)
 

 
flá l%uh 
 

moaO;shgu  F = ma  fhoSfuka ,  
  
 F = (m1 + m2) 

 𝑎 =
𝐹

𝑚1+ 𝑚2
 

 
 
isria p,s;hg 
 

 fuysoS isria n, i,lhs' 
 nro i,lkq ,efí' 

 
W;af;da,lhla u; we;s ;eá ;rdoshla u; 
ñksfila isgf.k isà' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

i. ksYap, úg , 
     R = mg   fõ' 
  
 

ii. taldldr m%fõ.fhka by< hk úg , 
            R = mg   fõ' 

 
iii. ;ajrKfhka by< hk úg , 

      R = m (g+a)   fõ' 
 

iv. ukaokfhka by< hk úg ,  
              R = m (g-a)   fõ'  

 
v. ;ajrKfhka my< hk úg , 

               R = m (g-a)   fõ' 
 

vi. ukaokfhka by< hk úg , 
               R = m (g+a)   fõ' 

 
 W;af;da,lh .=re;ajh hgf;a lvdjefgk úg 

R , 
R = 0  fõ' 

 
 
;sriaj ;ajrKh jk moaO;sj, we;sjk wdk;Ska  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       -T sin𝜃  =  m(-a) 
        T cos𝜃  =  mg 
 

tan𝜃  =  
𝑎

𝑔
 

 
 
 

 
 
  

 
  
 

 
 
 
  
 
   T cos𝜃 = mg 
     T sin𝜃 = ma 

       Tan𝜃 = 
𝑎

𝑔
             MCQ muKs' 

m1 m2 

T 

F 

R 

mg 

mg 

𝜃 
T -a 

ukaokh 

a = g tan𝜃 

𝜃 

mg 

T 

a = g tan𝜃 
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wdfõ.h 
 lsishï n,hla hgf;a hï jia;=jl .uH;djh 

fjkia jkafka kï wdfõ.hla we;s fõhehs 
lshkq ,efí' 

 
wdfõ.h = Ndysr wiu;=,s; n,h × ld,h 
 
 
 
 
ksjqgkaf.a fojk kshufhka ,  
 

                   F  =  
𝑚𝑣−𝑚𝑢

𝑡
 

    
 
 
 
 
 wdfõ.h = .uH;d fjki 
 
tall  =  Ns 
 .uH;d fjkfia tall = kgms-1  
 ffoYslhls' 
 
 
;r, m%jdy u.ska we;sjk n,  
 
;;amrhlg ;r, wxY= hk ÿr    =  v 
mrsudj        =  Av 
ialkaOh           =  𝜌𝐴𝑣  
.uH;djh           =  𝜌𝐴𝑣2 
 
jeoSfuka miq ksYap, jQfha hehs is;uq' 
 

𝐹 =
𝑚𝑣 − 𝑚𝑢

𝑡
 

 

𝐹 =
0 − (−𝜌𝐴𝑣2)

1𝑠
 

 
 
 
 
                                  (MCQ muKs') 
 
 
fhoSï 
 
 l=re,af,la, fy,sfldmagrhla ;gqj,ska jd;h 

my<g ;olr by<g n,hla ,nd .ekSu' 
 uola lg wrsk ,o ne¨khla fyda frdlÜgqjl 

wNHka;r jd;h ,y<g f;rmSfuka tu jd;h 
u.ska iudk m%;súreoaO n,hla by<g ,nd.kS' 
tkï jd;h wjYH fkdfõ' 

 
 

.uH;d ixia:s;sl kshuh 
“Ndysr wiu;=,s; wdfõ.S n,hla fkdue;s 
;dlal,a i,lk ,o osYdjla Tiafia hï jia;=jl 
fyda jia;= moaO;shl .uH;djh ixia:s;sl fõ'” 
 
 
ksjqgkaf.a fojk kshufhka ,  
 
 F = mv – mu 
 F = 0  ksid 
 0 = mv – mu 
 
 mu = mv  
 
fmr .uH;djh  =  miq .uH;djh  
 
 ´kEu jia;= folla .egquloS Ndysr wiu;=,s; 

n, fkdue;s kï , 
01. we;sjk n, iudkh  
02. n,h we;sjk ld,hka iudkh 
03. wdfõ.hka iudk fõ 
04. .uH;d fjki iudk fõ 

 
 .uH;d fjki iudk ùug kï ialkaOh wvq 

jia;=fõ m%fõ.h jeämqr úp,kh fõ' 
 
.egqï  
 lsishï .egquloS hdka;%sl Yla;sfha isÿjk 

ydksh mokï lrf.k .egqï j¾.SlrKh 
lrkq ,efí' 

 
01. wm%;Hia: .egqï 
 .egqfïoS hdka;%sl Yla;sh ydks fõ kï tjeks 

.egqï wm%;Hia; .egqï fõ' 
 
mQ¾K wm%;Hia: .egqï 
 .egqfïoS iïmQ¾Kfhkau Yla;sh ydks fõ kï 

th mQ¾K wm%;Hia; .egquls' 
 
02. m%;Hia: .egqï / mQ¾K m%;Hia: .egqï 
 .egqfïoS hdka;%sl Yla;sh ydks fkdfõ kï 

mQ¾K m%;Hia: fõ' 
 
m%;Hia:;d ix.=Klh (e)  (MCQ muKs') 
 
 
 
 
 
 
 
 fï wkqj mQ¾K wm%;Hia: .egqï i|yd e f.a 

w.h 0 o mQ¾K mQ¾K m%;Hia: .egqï i|yd e 
f.a w.h 1 o fõ' Yla;s ydksjk m%;sY;h u; 
e  f.a w.h ydks fõ'  

I = ft 

Ft = mv - mu 

𝐹 = 𝜌𝐴𝑣2 

e  =  .egqfuka miq jia;= fol úfhda ùfï  
     idfmalaI m%fõ.h  
                     
     .egqug fmr jia;= fol <Õdùfï  
      idfmalaI m%fõ.h 
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ialkaO flakaøh 
 hï jia;=jl ialkaOh ia:dk.; ù we;ehs 

i,lk ia:dkh ialkao flakaøhhs' 
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ld¾hh (W)  
 lsishï Ndysr n,hla ksid ialkaO flakaøfha 

úia:dmkhla isÿ fõ kï ld¾hhla hehs lshkq 
,efí' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
F – Ndysr n,h 
S – n,h fh¥ osYdjg ialkaO flakøfha isÿ jQ   
    úia:dmkh 
 
 ld¾hh wosYhls' 
 tall  1. Nm 

      2. J 
      3. kWh – 36  105 J 
      4. eV – 1.6  10-19 J 
      5. Cal – 4.2 J 

 
Ok ld¾hh 
p,s; osYdfõ fhdok n,hla u.ska flfrk 
ld¾hh' 
 
iDK ld¾hh 
p,s; osYdjg úreoaOj osYdfõ n,hla u.ska 
flfrk ld¾hh' 
 
 iDK ld¾hhla lrk úg jia;=fõ Yla;sh 

wvqfõ' 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 SF m%ia;drfha S wlaIh iu. idok 

j¾.M,fhka ld¾hh ,efí' 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Yla;sh (E)  
 ld¾hh lsrsfï yelshdj Yla;sh f,i y÷kajhs' 
 Yla;sh úúOdldr m%fNaoj,ska mej;ah yel' 
 
Yla;s ixia:s;sh 
“ixjD;a; moaO;shl uq¿ Yla;sh ixia:s;sl fõ'” 
 
 ixjD;a; moaO;sh ;=< isÿjkafka Yla;s 

mrsj¾:khla muKs' 
 kHIaál m%;sl%shdj,oS ialkaOh laIh ùula 

isÿù Yla;shla njg mrsj¾:kh ùula úh yel' 
 
 
 
 
m – ksi, ialkaOh 
c – wdf,dalfha m%fõ.h 
 
01. pd,l Yla;sh 
p,kh ksid jia;=jlg ,efnk Yla;sh' 
 
 
 
 
 
 
 
 
iqug ;sria ;,hl m jia;=jla we;súg F Ndysr 
n,h fh¥ wjia:dj i,luq' 
 
 F = ma 
 v2 = u2 + 2aS 

 
𝑣2

2𝑎
  = S 

lrk ,o ld¾hh , 
 W = FS 

 W = ma  
𝑣2

2𝑎
 

 

 W =  
1

2
mv2   

 
 fuu ld¾hh Yla;sh f,i ;eïm;a fõ' 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

03.5 ld¾hh, Yla;sh yd laIu;djh 

F 

S 

W = FS 

S 

𝜃 

 

F 

W = SFcos𝜃 

𝜃 

 

E = mc2 

F 

S 

m m F 
u=0 

v 

𝐸𝑘 =
1

2
𝑚𝑣2 

𝐸𝑘 =
1

2
𝑝𝑣 

𝐸𝑘 =
1

2

𝑝2

𝑚
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02. úNj Yla;sh  
msysàu ksid hï jia;=jl .nvd jk Yla;sh úNj 
Yla;shhs' 
 
fuho m%fNao .Kkdjls' 
 
1. .=re;ajdl¾IK úNj Yla;sh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
jia;=j tiùug fhosh hq;= wju n,h ,  
 F = mg 
thska l< ld¾hh , 
 W = FS 
 W = mgh 
 
fuh .=re;ajdl¾IK úNj Yla;sh f,i .nvd fõ' 
 
 
 
 
h – i,lk ,o úNj Y=kH uÜgfï isg jia;=j 
by< /f.k isria Wi 
 
 
1. jegqKq Wi iu. uq¿ Yls;sfha úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. jegqKq Wi iu. úNj Yla;sh 
 
 
 
 
 
 

3. jegqKq Wi iu. pd,l Yla;sh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. jegqKq ld,h iu. pd,l Yla;sh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. jegqKq ld,h iu. úNj Yla;sh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

laIu;djh (P) 
ld¾hh lsrSfï YS>%;djhhs' 
 

 
 
 

 
tall ld,hloS lrk ,o ld¾hh' / isÿjk 
Yla;sfha fjkio laIu;djh fõ' 
 
tall  -  Js-1 / W 
                wYaj n, 1 = 746W 
 
fuf,iu ld¾hh  
 W = FS 

 
𝑊

𝑡
=

𝐹𝑆

𝑡
  

mg 

F 

F 

h 

𝐸𝑝 = 𝑚𝑔ℎ 

E 

h 

E 

h 

E = mg (H-h) 
E = mgH – mgh 
 
y =  c    -    m x 

Ek 

h 

E =  
1

2
 mv2 

E =  
1

2
 m. 2gh 

   
y =    m        x 

E/J 

t/s 

E =  
1

2
 mv2 

E =  
1

2
 m. (gt)2 

   
y =      m   x 

E/J 

t/s 

𝑃 =
𝐸/𝑊

𝑡
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P – laIu;djh 
F – m%l¾YK n,h 
v – m%fõ.h 
 
 

ld¾hlaIu;djh (n) 
fndfyda wjia:dj,oS hka;%hlg imhk Yla;sfhka 
hï m%;sY;hla muKla m%fhdackj;a fõ' b;srs 

fldgi ydks fõ' tneúka ld¾hlaIu;djh (n) 
idlÉPd lrhs'  
 

n  =  lrk ,o m%fhdackj;a ld¾hh   100% 
      tu ld,h ;=< imhk Yla;sh  
 

n  =  m%fhdackj;a laIu;djh   100%          
      imhk laIu;djh 
 

n  =  m%;sodk laIu;djh   100%          
      m%odk laIu;djh 
 
 
2. m%;Hia:;d úNj Yla;sh 
n,hla ,ndÿka úg tys yevh / os. fjkia ù n,h 
bj;a l< úg kej; wdrïNl wjia:djg m;ajk 
øjH m%;Hia: øjH f,I y÷kajhs' 
 
yqlaia kshuh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝐹 ∝ 𝑒 
 
 
 
 
   k  =  yqlaia ksh;h 
 
‘’m%;Hia: ÿkakl / oKavl iudkqmd; iSudj ;=<oS 
tall ú;;shla i|yd fhdokq ,nk n,h / 
we;sjk m%;Hia: n,h tu ÿkafka ÿkq kshlh 
fõ'’’  
 
tall  =  Nm-1 

udk  -  MT-2 
 
k jeähs hkq jeä n,hla fhosh hq;=h' 
 
 
 
 
 
 
Y  -  hxudmdxlh 
A  -  j¾.M,h 
L  -  tall os.l ialkaOh 
 
fuys ld¾hh , 
 
  
 
  
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑃 = 𝐹𝑣 

F = 0 

e 

F  

𝐹 = 𝑘𝑒 

𝑘 =
𝑌𝐴

𝐿
 

𝑊 =
1

2
𝐹𝑒 

𝑊 =
1

2
(𝑘𝑒)2 

𝑊 =
1
2
𝐹2

𝑘
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fldaKsl p,s;h fldgia folls' 
01. jD;a; p,s;h 
 fukñka y÷kajkafka Ndysr wlaIhla jgd 

isÿjk fldaKsl p,s;hls' 
 
02. N%uK p,s;h 
 ;udf.Au wlaIhla jgd isÿjk p,s;hhs' 
 
fldaKsl p,s;h iïnkaO jeo.;a rdYSka 
 
01. fldaKsl úia:dmkh (𝜃) 
fldaKsl p,s;fha fhfok jia;=jla p,s; jQ m:h 
u.ska flakaøfha wdmd;kh lrk ,o fldaKh 
fldaKsl úia:dmkh f,i y÷kajhs' 
 
 wosYhls'  
 tall  -  wxYl 

          f¾ähka (rad) (SI) 
 
 
 

02. fldaKh m%fõ.h (𝜔) 
fldaKsl úia:dmkh fjkia ùfï iS>%;djhhs' / 
tall ld,hloS  isÿjk fldaKsl úia:dmk 
fjkihs' 
 
 
 
 
 
 
tall  -  rads-1  
ffoYslhls' 
 
 
03. wdj¾: ld,h (T) 
wod< jia;=j tl jghla hdu i|yd .;jk ld,h' 
 
 
 
 
 
 
 
04. N%uK ixLHd;h (f) 
tall ld,hloS isÿjk N%uK ixLHdjhs' 
 
     
      tall  -  Hz 
       - s-1 
 
 
  

05. fldaKsl ;ajrKh (𝛼) 
fldaKsl m%fõ.h fjkia ùfï iS>%;djh fldaKsl 
;ajrKhhs' 
 
 
 
 
 
 
ffoYslhls' 
tall  -  rads-2 
 
 
06. iam¾Ysh m%fõ.h (v) 
fldaKsl p,s;fha ksr;jk jia;=jla tu p,s;h 
ksoyia jQ úg tu fudfydf;a iam¾YSh osYdjg 
p,kh fõ' tneúka iam¾YSh m%fõ.hla mj;S' 
 
 
 
 
tall  -  ms-1 
 
 
07. iam¾YSh ;ajrKh (a) 
taldldr fkdjk jD;a; p,s;hl fhfok 
jia;=jla i,luq' 𝜔 fudfyd;ska fudfyd; fjkia 
fõ'  
 
“iam¾YSh m%fõ.fha úYd,;ajh fjkiaùfï 
iS>%;djh iam¾YSh ;ajrKhhs'” 
 
 
 
 
tall  -  ms-2   
 
 
08. wrSh ;ajrKh / flakaødNsidrS ;ajrKh (ar) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 𝜔 ksh;h ,  
  𝑣 = 𝑟𝜔 
  𝛼  =  0 
  a  =  0 
 
kuq;a m%fõ.fha osYdj fjkia fõ' 
 
 

03.6 fldaKsl p,s;h 

𝑆 = 𝑟𝜃  

𝜔 =
𝜃

𝑡
 

𝑇 =
2𝜋

𝜔
 

𝑓 =
1

𝑇
 

𝜔 = 2𝜋𝑓  

𝛼 =
∆𝜔

𝑡
 

𝑣 = 𝑟𝜔  

𝑎 = 𝑟𝛼  

v 

v 
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tall  -  ms-2     
 
 
09. flakaødNsidrS n,h 
´kEu jD;a; p,s;hloS flakaødNsidrS ;ajrKhla 
mj;S' 
 

F = ma 
F = mar 
 

 
 
 
 
ksjqgkaf.a fofjks kshuhg wkqj by; mrsos 
flakaødNsidrS Ndysr wiu;=,s; n,hlao ;sìh 
hq;=h'  
 
 flakaødNSidrS n,hg úreoaOj flakaødmidrS 

n,h l%shd lrhs' kuq;a jia;= folla u; l%shd 
fkdlrhs' tuksid rEmhl ,l=Kq l< 
fkdyel' 

 
 
fhoSï 
 
1. fla;= wj,ïNh 
2. iqug wdk; jx.=jl p,s;h 
3. .=jka hdkhl wdk; p,s;h 
4. fudag¾ nhsisl,hl ;sria jx.=jl p,s;h 
 
 
 
 

 

5. r¿ ;sria ;,hl jx.=jl p,s;h 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎𝑟 =
𝑣2

𝑟
 

𝑎𝑟 = 𝑟𝜔2  

𝑎𝑟 = 𝑣𝜔  

𝐹 =
𝑚𝑣2

𝑟
 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑣2

𝑟𝑔
 

𝑣 = √𝜇𝑟𝑔 
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hï jia;=jla ;udf.au wlaIhla jgd p,s; jkafka 
kï tjeks p,s;hla N%uK p,s;hla f,i 
y÷kajhs' 
 
 fuu jD;a; p,s;fha fhfok wxY=j, iEu 

úgu , 

1. 𝜃   

2. 𝜔 

3. 𝛼 

4. T 

5. f          hk mo my iudk fï' 
 
 kuq;a tu wxY= hk jD;a;j, , 

1. wrh (r) 
2. iam¾YSh m%fõ.h (v = r𝜔) 
3. iam¾YSh ;ajrKh (a = r𝛼) 
4.  S 
5. flakaødNsidrS ;ajrKh (ar) 

 
hk mo my tlsfklg fjkia fõ' 
 
jghla lrlefjk úg fldaKh  =  2𝜋  
jg n .Kkl ,  
 
 
 
 
fldaKsl p,s;h i|yd jQ p,s; iólrK 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝜔1/𝜔2  -  rads-1  

𝛼   -  rads-2 

T   -  s 

𝜃   -  rad 

 

 

wjia:s;sl >Q¾Kh (I) 
N%uK p,s;h fjkia lsrSug we;s wlue;a; 
wjia:s;sl >Q¾Khhs' th m%Odk idol folla u; 
r|d mj;S' 
 

1. jia;=fõ ialkaOh 

2. i,lk ,o wlaIfha isg ial;aO jHdma;sh 
 
1. ,laIHdldr ialkaOh I  
 
 
 
 

tall  -  kgm2 
udk   -  ML2    
I , wosYhls' 

 
2. >klu fki,ld yersh yels uqÿjl I 
 
 
 
 
 ;=kS l=yr is,skavrhlgo Ndú;d l< yel' 
 
3. >k ;eáhl I  
 
 
 
 
 
 >k is,skavrhlgo Ndú;d l< yel' 
 
4.  >k f.da,hl I 
 
 
 
 
 
 
5. l=yr f.da,hl I 
 
 
 
 

03.7 N%uK p,s;h 

𝜃 = 2𝜋𝑛 

𝜔1 𝜔2 
t 

𝛼 

𝜃 

𝜔2 = 𝜔1 + 𝛼𝑡 

𝜃 = (
𝜔1 + 𝜔2

2
) 𝑡 

𝜃 = 𝜔1𝑡 +
1

2
𝛼𝑡2 

𝜔2
2 = 𝜔1

2 + 2𝛼𝜃 

𝜃 = 𝜔2𝑡 −
1

2
𝛼𝑡2 

I = Mr2 

I = Mr2 

𝐼 =
𝑀𝑟2

2
 

𝐼 =
2

5

𝑀𝑟2

2
 

𝐼 =
2

3

𝑀𝑟2

2
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 by; iQ;% ish,a, Ndú;d l< yelafla flakaøh 
yryd hk ;,hg ,ïNl wlaIhla jgd muKs'  

 
 
6. oKavl I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 fldgia lmd bj;a l< jia;=jl I fiùu' 
 
 

      Ib;srs = Iuq¿ - Ibj;a l<    
 
 
 

 Iuq¿ = 
𝑀𝑅2

2
    

 
 
úN%uK wrh (k) 
 
 
 
 
 
fldaKsl .uH;djh (L) 
f¾Çh .uH;djfha >Q¾Kh fldaKsl .uH;djhhs' 
 
 
    fldaKsl   =    f¾Çh          ,ïNl 
   .uH;djh     .uH;djh         ÿr 
 
 
 
 
 
udk  -  ML2T-1  
tall -  kgm2s-1 
ffoYslhls' 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
fldaKsl wdfõ.h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     fldaKsl  =  fldaKsl .uH;d fjki  
     wdfõ.h 
 
 
 
 
 
 
fldaKsl .uH;d ixia:s;sh 
Ndysr wiu;=,s; jHdj¾:hla ke;s úg, fmr 
fldaKsl .uH;djh, miqfldaKsl .uH;djhg 
iudk fõ' 
 

      𝜏𝑡 = 𝐼𝜔2 − 𝐼𝜔1 
         0 = 𝐼𝜔2 − 𝐼𝜔1 
 
 
 
 
 
N%uK ld¾hh (W) 
fmr mrsos wlaIh jgd N%uKh jk jia;=jg , 
 

  W = FS 
  W = Fr𝜃 
  
 
 
 

𝜏 – Ndysr wiu;=,s; jHdj¾:h 

𝜃  -  N%uKh jQ fldaKh 
𝑊 -  N%uK ld¾hh 
 
 jia;=j u; isÿ lrk ld¾hh tys N%uK pd,l 

Yla;sh f,i .nvd fõ'  
 
 
 
 

A B 

𝐼𝐴 =
𝑀𝑙2

3
 

𝐼𝐵 =
𝑀𝑙2

12
 

I = Mk2 

L = mvr 

𝐿 = 𝑚𝑟2𝜔 

𝐿 = 𝐼𝜔 

fldaKsl wdfõ.h = 𝜏 × 𝑡 
 

𝜏𝑡 = 𝐼𝜔2 + 𝐼𝜔1 

𝜏 = 𝐼𝛼 

𝐼𝜔1 = 𝐼𝜔2 

𝑊 = 𝜏𝜃 
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N%uK pd,l Yla;sh (Ek) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yla;s ixia:s;sh wkqj ,  
 
lrk ,o ld¾hh  =  N%uK pd,l Yla;sh  
   jeäùu'  
 
 
N%uK laIu;djh (P) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐸𝑘 =
1

2
𝐼𝜔2 

𝐸𝑘 =
1

2
𝐿𝜔 

𝐸𝑘 =
1

2
 
𝐿2

𝐼
 

𝑃 = 𝜏𝜔 
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>k;ajh (𝜌) 
 
 
 
 
 
 wosYhls' 
 tall  -  kgm-3 , gcm-3 

 
1000 kgm-3  =  1 gcm-3 

 
m  -  ialkaOh 
V  -  mrsudj 
 
 
 idfmalaI >k;ajh (D)  
 
D  =  jia;=fõ ialkaOh  
      c,fha >k;ajh 
 
D  =               hï øjHhl ialkaOh        
      thg iudk c, mrsudjl ialkaOh 
 
 
 ñY%Kj, >k;ajh 

 
ñY%Kfha >k;ajh =  iM, ialkaOh 
       iM, mrsudj 

 
 
1. iu mrsud ñY%Khl 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. iu ialkaO ñY%Khl 
 
 
 
 
 
 
 

 
mSvkh (P) 
 
 
 
 
 
wosYhls' (iui¾josY rdYshls) 
tall  -  Pa , Nm-2    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 P  =  F cos𝜃 
                          A 
 
øjia:s;sl mSvkh 
 
 
 
 
 
h  -  ksoyia øjmDIaGhkaf.a isg mj;sk ,ïNl Wi 
g  -  iM, ;ajrKh 
 
 tlu øjHhl , P ∝ h   (.eUqr iu. mSvkh 

jeä fõ') 
 P j¾.M,h u; r|d mj;S' 
 øjH iu. iam¾YSh mDIaGhg ,ïNlj ´kEu 

osYdjlg øjia:s;sl n,h we;súh yelsh' 
(iui¾josY) 

 
 
isriaj ;ajrKh jk øj 
 
 
 
 
 
 
 
 

03.8 øjia:s;sh 

;r, 

>k;aj jHdma;sh 
wkqj 

mSvkh yuqfõ mrsud 
fjkia ùu wkqj 

1. iucd;S
h 

2. úIucd;S
h 

1. iïmSvH ;r, 

(jdhq) 

2. wiïmSvH ;r, 

(øj) 

𝜌 =
𝑚

𝑉
 

𝑑 =
𝑑1 + 𝑑2

2
 

𝑑 =
2𝑑1𝑑2

(𝑑1 + 𝑑2)
 

𝑃 =
𝐹

𝐴
 

𝜃 

𝑃 = ℎ𝜌𝑔 

h 

𝜌 
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(i) ;ajrKfhka by< / ukaokfhka my< hdu  
 

P  =  h𝜌 (g + a) 
 
(ii) ;ajrKfhka my< / ukaokfhka by< hdu 

 
P  =  h𝜌 (g – a) 

 
1 atm  =  760 Hgmm  =  10 H2Om  
 
 øj lsysmhla we;s úg   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P  =  h1𝜌1g + h2𝜌2g + h3𝜌3g 
 
 ;sriaj ;ajrKh jk øj 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 F1 > F2   
 
 g tan𝜃  wdk;sh iys; f¾Ldj, iudk mSvk 

we;' 
 
 
øjia:s;sl úreoaOdNdIh 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

m;=, u; mSvkh ,  
 

 Px  =  Py  =  Pz  =  h𝜌g 
 

      nr ,  Wz > Wy > Wx 
 
iudk øj mrsudjla fhÿ úg leã hdfï 
iïNdú;djh ,  
 

               X  >  Y  >  Z 

 
 meial,af.a mSvk iïfm%aIK uQ,O¾uh 
 

iudk uÜfïoS , 
 

  
𝑓

𝑎
=

𝐹

𝐴
      

 
Wvql=re f;rmqu  
 

- wdlsñäia kshuh  - 
 

u  =  V𝜌g 
 
g  =  iM, ;ajrKh 

 
 
 W;ama,djl;d flakaøh  -  .s¨Kq fojk 

fldgfia yrsueo 
 hál=re f;rmqu  -  .s¨Kq jia;=j u;ska øjh 

u; my<g we;s fõ' m;=,g oefkkafka 
fuhhs' (u g iudkh) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

𝜌1 

𝜌2 

𝜌3 

h1 

h2 

h3 

a 

F1 F2 

A A A 

X Y Z 

h 

A 

m 

B 

M 
𝜌 
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jia;=j .s,aùfïoS ;rdos mdGdxl (A , B) n, 
úp,kh ,  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- bms¨ï kshuh    - 
 
 bmsf,k / ksoyfia .s,S mdfjk jia;=ka i|yd 

muKs' 
 

V𝜌g  =  mg 
V𝜌    =  m 

 
.s¨Kq mrsudj , 
 

i. øjfha >k;ajh 
ii. jia;=fõ ia;kaOh u; r|hs 

(g fyda 𝜋 fkdn,mdhs') 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

msg;g ouk øjHh h H 

nr jia;=jla 
(hlv l=Üáh)  

wvq fõ wvq fõ 

ieye,a¨ jia;=jla 
(,S l=Üáh) 

wvq fõ fjkia 
fkdfõ 

c,h wvq fõ fjkia 
fkdfõ 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 mg  =  V1 + V2  
 

- whsia iïnkaO úúO wjia:d  - 
 

 ksoyfia mdfjk whsia lene,a,la oshjk úg 
øj uÜgu ,  
 

i. c,fhaoS :-  fjkia fkdfõ' 
ii. >k;ajh jeä øjj,oS :- jeä fõ' 

(riosh) 
iii. >k;ajh wvq øjj,oS :- wvq fõ' 

(fmd,af;,a) 
 

 whsia ;=< >k;ajh jeä øjHla (f,day ldishla) 
isr ù we;s úg ,  

 
 
 
 
 
  
 
 

F 

t 0 

M 

m 

(M + m) 

 A 

 B 
 C 

𝜌𝐴 < 𝜌𝐵 = 𝜌𝑊 < 𝜌𝐶  
 

𝑢𝐴 = 𝑚𝐴𝑔 
 

𝑢𝐵 = 𝑚𝐵𝑔 
 

𝑢𝐶 < 𝑚𝐶𝑔 
 

h 
H 

d 𝜌1 

𝜌2 

øj uÜgu 

t 

ldish .s,S hdu 
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 whsia ;=< jd; l=yrhla we;súg , øj uÜgu 
fjkia fkdfõ' 

 
 

- øjudkh   - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 mdGdxl by<oS wE;a h' 
 f,day fnda, - ia:dhs iu;=,s;;djh mj;ajd 

.ekSug 
 by< fldgia isyska ùu  -  ixfõoS;dj jeä 

ùug 
 uy; n,anh  -  wvq Wila .s,S wjYH u ,nd 

.ekSughs 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 

wvq mdGdxl 

jeä mdGdxl 

f,day f.da, 
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;r, .;sfha uQ,O¾u fhosh yelafla wiïmSvH, 
ÿi%dù fkdjk, wkdl+,, wkjr; m%jdyhla iys;  
;r,j,gh' 
 
 
wiïmSvH ;r, 
 mSvkh fjkia ùfïoS >k;ajh fjkia fkdù 

mj;sk ;r, wiïmSvH ;r, fõ' 
 
ÿi%dù fkdjk ;r, 
 .,d hdfïoS p,s;hg m%;sfrdaë n, we;s 

fkdlrk ;r, ÿi%dù fkdjk ;r, fõ' 
 
wkdl+, m%jdy 
 ;r, m%jdyfha lsishï ,laIHhla miqlr hk 

ish¨u wxY+kaf.a m%fõ. iudk fõ kï tjeks 
m%jdyhla wkdl+, m%jdyhls' 

 
 fujeks m%jdyhla f¾Ldjlska ksrEmKh 

l< yel' fujeks f¾Ldjla wkdl+, 
f¾Ldjla f,i ye|skafõ' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
wkjr: m%jdy 
;r, m%jdyfha ´kEu yrialvla yryd ;;amrhg 
.,dhk øj mrsudj iudk jk ;r,, wkjr: 
m%jdyhlska hq;a ;r, fõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 fï wkqj yrialv wvqjk úg fõ.h jeä 
fõ' 

 
 
- n¾kQ,s m%fïhh  - 
“wiïmSvH , ÿi%dù fkdjk ;r,hla wkdl+, 
m%jdyhl fhfok úg ;r, m%jdyfha lsishï 
,laIHhl mSvkfha;a tu ,laIH miqfldg hk 
wxY+kaf.a tall mrsudjl pd,l Yla;sfha;a , 
tall mrsudjl úNj Yla;sfha;a tl;=j 
ksh;hla fõ'” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
P  -  mSvkh  h  -  Wi 
𝜌  -  >k;ajh  g  -  .=re;ajc ;ajrKh 
v  -  m%fõ.h  
 
P                hï ,laIHhlg wdfõKsl mSvkh 
 
1

2
𝜌𝑣2      tall mrsudjl pd,l Yla;sh 

 

ℎ𝜌𝑔       tall mrsudjl úNj Yla;sh 
 
 
fuhska olajkqfha .,dhk ;r,hl tall mrsudjl 
uq¿ Yla;sh ksh; njhs' tkï Yla;s ixia:s;sl 
uQ,O¾uh ms<smosk njhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

03.9 ;r, .;sh 

v1 

v2 

v3 

wkdl+, f¾Ldj 

v1 v2 

A1 
A2 

A1v1  =  A2v2 

h 

v 
P 

úNj Y=kH uÜgu 

P +  
1

2
𝜌𝑣2 + ℎ𝜌𝑔 = ksh;hla fõ' 
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 yrialv wvqjk úg fõ.h jeä fõ' fõ.h 

jeä jk úg mSvkh wvqfõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P1 
v1 

P 
v 

P2 v2 

h1 

h2 
h 

P1 +  
1

2
𝜌𝑣1

2 + ℎ1𝜌𝑔 = P2 +  
1

2
𝜌𝑣2

2 + ℎ2𝜌𝑔  
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lsishï p,s;hla iudk ld,j,oS kej; kej; 
isÿfõ kï wdj¾;Sh p,s;hls' th ir, f¾Ldjl 
isÿ fõ kï ir, wkqj¾;S p,s;hls' 
 
w¾: oelaùu 
a = -kx  ms<smosk p,s;h ir, wkqj¾;Sh p,s;hls' 
(a = 𝜔2x) 
 
a  -  ;ajrKh 
k  -  ksh;h 
x  -  úia:dmkh 
 
1. ;ajrKh úia:dmkhg wkqf,dauj iudkqmd;sl 

fõ'  
2. ;ajrKh;a  úia:dmkh;a tlsfkl m%;súreoaO 

osYdj, mj;S' 
3. ;ajrKh tla;rd wp, ,laIHlg fhduqj 

mj;S' fuh ir, wkqj¾;Sh p,s;fha flakaøh 
f,i y÷kajhs' 

 
 
01. úia:dmkh (x) 
ir, wkqj¾;Sh p,s;fha ;sfnk jia;=jlg 
lïmk flakaøfha isg mj;sk fláu ÿrhs' 
 
 ffoYslhls' 
 fudfyd;ska fudfyd; x fjkia fõ' 
 
02. úia:drh (A) 
ir, wkqj¾;Sh p,s;hg mej;sh yels Wmrsu 
úia:dmkhhs' 
 
 fudyd;ska fudfyd; fjkia fkdfõ' 
 
 jD;a; p,s;hlg isria yd ;sria m%lafIamk 

ir, wkqj¾;S p,s;hls' 
 
jD;a; p,s;fhka ,  
  a = 𝜔2r 
 
ir, wkqj¾;S p,s;fhka ,  
  a = -kx 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
03. wdj¾: ld,h (T) 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
04. ixLd;h (f) 
;;amrhloS isÿjk ir, wkqj¾;Sh p,s; 
ixLHdjhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ld,h iu. Úia:dmkfha úp,kh 
  
 
 
 
𝜃 hkq l,d fldaKhhs' 

 
 
 
 
 
05. l,d fldaKh 
ir, wkqj¾;Sh p,s;hg wkqrEm jD;a; p,s;fha 
N%uKh jQ fldaKhhs'  
 
3600  kï 2𝜋 rad fõ' 
 
 
 
 
 

04.1 ir, wkqj¾;S p,s;h 

𝑎 = −𝜔2𝑥 

jD;a; p,s;fha wrh = ir, wkqj¾;S  
    p,s;fha úia:drh 

A 
A 

T/4 

T/4 

T/4 

T/4 

𝑇 =
2𝜋

𝜔
 

𝑇 =
1

𝑓
 

𝜔 = 2𝜋𝑓 

𝑓 =
1

𝑇
 

𝑦 = 𝐴𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝑦 = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡) 
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06. ld,drïN fldaKh 
flakaøfhka wdrïN fkdjk ir, wkqj¾;Sh 
p,s;h wkqrEm jD;a; p,s;fha N%uKh ù we;s 
fldaKhhs' 
 

𝑦 = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡−
+𝛼) 

ld,h iu. ;ajrKfha úp,kh 
 
 
 
 
 
 
ir, wkqj¾;Sh p,s;hl ´kEu fudfyd;l 
m%fõ.h 
 
 
 
 
 
 
 
m%ia;dr 
 
1. a yd x  
 
  
  
 
 

 
 
 
 
 
 

 wkql%uKh  =  𝜔2 

     a = -𝜔2x 
 
2. x  iu. F 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a = -𝜔2x  

F = -(𝜔2m)x 
3. t  iu. X 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑦 = 𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡) 

+𝜋/2  l ld,drïNh  -b 

-𝜋/2  l ld,drïNh  -c 

 
 
4. t  iu. v 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. t  iu. P (.uH;djh) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎 = −𝜔2𝐴𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡) 

𝑣 = 𝜔√(𝐴2 − 𝑥2) 

a/ms-1 

x/m 
A 

A 

F/N 

x/m 

x/m 

t/s 

v/ms-1 

t/s 

P 

t/s 
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6. x  iu. v 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. x  iu. .uH;djho by; wdldrhg fõ' 
 
8. x  iu. v (fõ.h) 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. x  iu. E 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
úúO ir, wkqj¾;S p,s; 
 
01. ir, wj,ïNh 
 
 
 
 

 

 T  úia:drh u; r|d fkdmj;S' 
 
02. i¾ms, ÿkakl p,s;h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     𝑘 =
𝑌𝐴

𝐿
         

 

 fY%aKs.; ÿkq 
 
 
 
 
 
 iudka;r.; ÿkq 
 
 
 
 
 
 
03. U k<fha øjhl p,s;h 
 
 
 
 
 
 

 mrsukaos; lïmk 
lïmkh lr ksoyia l< úg tys Yla;sh l%ufhka 
ydks jk lïmk fõ' 

 wdj¾J ld,h fjkia fõ' 
 
 
 lD; lïmk 
hï jia;=jla wdj¾;Shj n,hla fhdod lïmkh 
lrk úg tjeks lïmkhla lD; lïmkhla f,I 
y÷kajhs' tu wjia:dfõ jia;=j lïmkh jkqfha 
tu Ndysrska fhdok ixLHd;hg wkqjh' 
 
 
 iajNdúl lïmk 
´kEu jia;=jlg iajdNdúlj lïmkh ùu i|yd 
ixLd;hla fyda fY%aKshla mj;S' th iajNdúl 
ixLHd;h f,I y÷kajhs'  
 

v/ms-1  

x/m 

d/m 

x/m 

E/J 

x/m 

uq¿ Yla;sh úNj Yla;sh 

pd,l Yla;sh 

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
 

𝑇 = 2𝜋√
𝑚

𝑘
 

𝑇 = 2𝜋√
𝑒

𝑔
 

1/ki = 1/k1 + 1/k2 

Ki  =  k1 + k2 

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
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ir, wj,ïNfhka,  
 

 f0  =  
1

2𝜋
√

𝑔

𝑙
 

 
i¾ms, ÿkafka, 
 

 f0  =  
1

2𝜋
√

𝑘

𝑚
 

 
 wkqkdoh 
hï jia;=jl iajNdúl ixLHd;h Ndysrska n,h 
,ndfok lD; ixLHd;hg iudk jQ úg úYd, 
úia:drhla iys;j lïmkh ùu' 
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 ir, wkqj¾;Sh p,s;h Ndú;fhka Yla;sh tla 

ia:dkhl isg ;j;a ia:dkhlg .uka lsrSfï 
l%shdj,sh ;rx.hla f,I y÷kajhs' 

 
 
 ixLHd;h (f)  
01. tall ld,hloS we;sjk ;rx. Jl% ixLHdj 
02. tall ld,hloS m%Njh isÿlrk ir, 

wkqj¾;Sh p,s; .Kk 
03. tAll ld,hloS udOHfha wxY= ir, wkqj¾;Sh 

p,s;fha fhfok ixLHdj 
 

 ;rx. wdhduh (     ) 
01. ;rx.hl jl%hl os.  
02. m%Njh tla ir, wkqj¾;Sh p,s;hl ksr;jk 

úg ;rx.h .uka .kakd ÿr 
03. ;rx.hl wkqhd;j msysá tlu l,dfõ wxY= 

folla w;r fláu ÿr 
 

 ;rx.hl fõ.h (v) 
tall ld,hloS ;rx.h .uka .kakd ÿr  
 
 

   
 
 

 v  r|d mj;skafka , 
1. udOH u; 
2. ;rx. j¾.h u; 

 

 f  r|d mj;skafka , 
1. m%Njfha .=Kdx. u; 

 
    r|d mj;skafka , 

1. f yd v f.a wjYH;djh u;     fjkia fõ' 
 
 
 

 ;rx.hl úiaJdrh (A) 
uOH msysgqfï isg wxY=j,g mej;sh yels Wmrsu 
úia:dmkh 

  E2  ∝  A2 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 
 
 
 

 lafjdguhl Yla;sh  E  =  hf  fõ'  
 ish¨u úoHq;a pqïNl ;rx. rsla;fhaoS 

3108 ms-1 fõ.fhka hhs' 
 ish¨u tajd ;S¾hla ;rx. fõ' 
 
 
oDIH wdf,dalfha ,  

 j¾K 7 ls' 
    400nm – 700nm  w;r mj;S' 
 r;= meyehg ,  

1. wvqu f 
2. wvqu n 
3. jeäu     
4. jeäu v 

we;' 
 
 
úoHq;a pqïNl ;rx.j, fõ.h (C) , 
 
 
 
 
 
 

RW TV MW IR VL UV X 𝛾 cosmic 

04.2 ;rx. 

      v  =  f 

;rx. úoHq;a pqïNl 
;rx. 

hdka;%sl ;rx. 

 udOHfha wxY= 
hdka;%slj 
lïmkh fõ' 

 Wod : c, 

;rx. , èjks 
;rx. 

 udOHfha wxY= 
m%udKh jeä 
j;au v jeä 
fõ' 

 udOHfha wxY= 
lïmkh wjYH 
fkdfõ' 

 Wod : wdf,dal 
;rx. 

 udOHfha wxY= 
m%udKh jeä 
j;au v wvq fõ' 

 wdf,dalh 
rsla;h , jd;h , 
c,h yd ùÿre 
f,i v wvq fõ'  

VHF UHF 

R V 

𝒇 ↑ ↓ 𝑬 ↑ 

𝐶 =
1

√𝜇𝜀
 

𝜇 − mdr.uH;djh 

𝜀 − mdrfõoH;djh

 

 𝜇 − mdr.uH;djh 

 tall -  m-2s2 fõ' 

udOHfha wxY= 
lïmkh fkdfõ'  

udOHfha wxY= 
lïmkh fõ'  
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;rx.j, .=K  
 
01. ;rx. mrdj¾;kh 
 ´kEu ;rx. j¾.hl isÿfõ' 
 V =  f      ka , 

i. v ksh;hs 
ii. f ksh;hs 

iii.     ksh;hs 
 
 Yla;s ydks fõ kï A wvq fõ' 
 mrdj¾;k kshuj,g wkqj isÿfõ' 

fhoSï - fodaxldrh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
02. ;rx.j, j¾;kh  
 

c, ;rx.hl fõ.h , 
 
 
 

  
 h – c,fha .eUqr 
 
 iafk,af.a kshuhka(2) g wkqj isÿfõ' 
 

 
 
 
 
 
 

1. n sin i = k  n – udOHfha j¾:kdxlh 

2. n     = k 

3. nv = k 

 

A wvq fõ' (wdxYsl mrdj¾;kh ksid) 
 
fhoSï      1. Iqkdñ 
 
 
03. ;rx. új¾;kh 
ndOlhla miqlr hdug ;rx.hlg we;s yelshdj 
 
 új¾;kh i|yd isÿr    g idfmalaIj b;d 

l=vd úh hq;=h' 
 
 
04. ;rx. wêia:dmkh (ksfrdaOkh) 
 

- ;rx. wêia:dmk uQ,O¾uh  - 
“hï udOHhl ;rx. lsysmhla mj;sk úg hï 
,laIHhl iïm%hqla; úia:dmkh tu fudfydf;a 
wod< tla tla ;rx. u.ska fjk fjku we;slrkq 
,nk úia:dmkhkaf.a ùc ftlHhg iudk fõ'” 
 
ks¾udKldrS ksfrdaOkh 
tla tla ;rx.fha úia:drhg jvd iïm%hqla; 
úia:drh wvq kï úkdYldrS ksfrdaOkh fõ' 
 
ksfrdaOkh yd ud¾. wka;rh w;r iïnkaOh 
 
 

    n = 0, 1, 2, 3 … 
 
 
 
 
ks¾udKldrS ksfrdaOkh fõ' 
 

;rx. ;S¾hla ;rx. 

wkajdhdu ;rx. 

 ;rx.h .uka 
.kakd osYdjg 
iudka;rj 
wxY= lïmkh 
fõ' 

 ;rx.h 
m%pdrKh jk 
osYdjg ,ïNl 
osYdfõ lïmkh 
isÿjkafka kï 
tjeks ;rx. 
;S¾hla ;rx.hs' 

 wxY= 
iïfm%aIKh 
fkdfõ' 

 Yla;sh 
iïfm%aIKh fõ' 

 wxY= lïmkj, 
f , T iudk fõ'  

;rx. m%.uk ;rx. 

ia:djr ;rx. 

Yla;sh m%pdrKh 
fkdfõ'  

Yla;sh m%pdrKh 
fõ'  

;rx. m%.uk ;rx. 

ia:djr ;rx. 

v = √𝑔ℎ 

𝑛2 =
sin 𝑖1

sin 𝑖2
.

1  

𝑆1 − 𝑆2

.
= 𝑛 
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n = 0 , 1 , 2, 3 …. jk úg wkqmd;h 0.5 , 1.5 , 

2.5 , 3.5 ….  
 
úkdYldrS ksfrdaOkh fõ' 
 
 
 
kq.eiqï 
 
 ixLHd;hka fjkia  m%Nj folla wdikakj 

;nd lïmkh lrk úg wkqhd;j wefik 
;Sj%;djh jeäùï yd wvqùï' 

 wkqhd; ;Sj%;djh jeäùï folla fyda wvqùï 
folla w;r ld,h kq.eiqï ld,dj¾:hhs (Tb)  

 tall ld,hloS we;sjk kq.eiqï ixLHdj 
(;Sj%;djh jeäùï fyda wvqùï') kq.eiqï 
ixLHd;hhs' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ñksia lKg fjka lr .; yelafla 

;;amrhlg YíO 10 la muKs' fb = 10 g jvd 
jeä kï Y%jKh fkdfõ' 

 ´kEu ;rx. j¾.hl kq.eiqï we;sfõ' 
 
 
05. fvdma,¾ wdprKh 
“ksrSlaIlfhla yd m%Njhla w;r idfmalaI 
p,s;hla we;s úg ksrSlaIlhd ksrslaIKh lrk 
ixLHd; fjkia fõ'” 
 
 
      ksrSlaIlhdg idfmalaIj  

f / =  ;rx.fha m%fõ.h         i;H ixLHd;h 
      m%Njhg idfmalaIj  
      ;rx.fha m%Njh  
 
 
 
 
 
 
 

 ÿr iu. ixLHd;fha úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 wdk; p,s;fhaoS ksrSlaIlhd yd m%Njh hd 

lrk f¾Ldfõ ixrplh .; hq;=h' 
 
 
 
 
 
 
jD;a; p,s;h iïnkaOj , 
 
 ksrSlaIlhd flakaøfha isák úg fvdma,¾ 

wdprKhla isÿ fkdfõ'  
 jD;a;;fha msg; ,laIHhl we;s úg , fvdma,¾ 

wdprKh we;sfõ'  
 tysoS m%Njfha u fjkqjg r𝜔 wdfoaY l< yel' 
 iq<Õ we;súg ksrSlaIlhd foig kï tl;= l< 

hq;=h' 
 
 
wdf,dalfha fvdma,¾ wdprKh , 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
06. O%ejKh 
 
iajksl .s.sreu 
 
 
 
 
 
 
 

𝑆1 − 𝑆2

.
= (

2𝑛 + 1

2
) 

𝑓𝑏 =
1

𝑇𝑏
 

fb  =  f1 – f2 

f  

d 

f  

𝑓1 =
𝑣 + 𝑢𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑣
× 𝑓 

∆      =
𝑢

𝑓
 

∆     

.
=

𝑢

𝑐
 

𝜃  
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𝜃 - fla;=l w¾O fldaKh 
 
Mach wxlh (n) 
 

    n  =     m%Njfha m%fõ.h     
   ;rx.fha m%fõ.h  
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
jd;h ;=< wkajdhdu ;rx.j, fõ.h  
 
 

      P – mSvkh 

      d - >k;ajh 
 
 
 
 
 P fyda d u; jd;fha wkajdhdu ;rx.j, v r|d 

fkdmj;S' (P↑ jk úg v↑ fõ' 𝑑 =
𝑚

𝑣
) 

 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇    
 

𝑃𝑉 =
𝑚

𝑀
 𝑅𝑇    

 

𝑃𝑉 =
𝑚

𝑉
 
𝑅𝑇

𝑀
  

 
𝑃

𝑑
=

𝑅𝑇

𝑀
       

 

𝑉 = √
𝛾𝑃

𝑑
    

 
 
   

 
 

 
 
 
 

wfkk=;a idol ksh; úg ,  
 

 𝑉 ∝ √𝑇    
 
𝛾 −  jdhqjl m%Odk úYsIaG ;dm Odrs;d w;r 
wkqmd;h  
 

 fuh 1 g jvd jeä 
w.hls'  

 jdhqjl mrudKql;ajh 
u; r|d mj;S' 

 

M -  ujq,sl ialkaOh 
 
 
ñY%KhloS , 
 
uOHkH ujq,sl ialkaOh =  uq¿ ialkaOh 
    ujq, .Kk 
 
 
eg : jeis oskhloS M wvq ù v jeä fõ'  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑛 =
𝑢

𝑣
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

𝑛
 

𝑣 = √
𝛾𝑃

𝑑
 

𝑉 = √
𝛾𝑅𝑇

𝑀
 

𝛾 =
𝐶𝑃

𝐶𝑉
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èjks .=Kh   
“èjksh .uka lrk osYdjg ,ïNlj tall j'M' la 
yryd tall ld,hloS .uka lrk èjks Yla;sh 
èjks ;Sj%;djh f,i y÷kajhs'” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I  r|d mj;skafka ,  

 𝐼 ∝ 𝑃  (A ksh; úg) 
      𝑃 ↑  lsrSug 

1. m%Njhl laIu;djh jeä lsrSu' 
2. m%Nj .Kk jeä lsrSu' 

 

 𝐼 ∝  
1

𝑟2
       

 𝐼 ∝  𝐴2 
 
𝐼0 − 10−12 𝑊𝑚−2  -  Y%jH;d foay,sh 
 
𝐼𝑃 − 1 𝑊𝑚−2  -  Y%jH;d foay,sh 
 
 
 

èjks ;Sj%;d uÜgu 
 
 
 
 
 
 
 
𝛽  ys tall - fvisn,a (𝑑𝛽)  
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 × 𝐼              × 𝛽         
 
             2    + 3 
 4  + 6 
 8  + 9 
 5  + 7 
 25  + 14 
 10  + 10 
 102  + 20 
 105  + 50 
 800  + 29 
 
 
 
rsÉg¾ mrsudKh 
 
 
 
 
 
 
 
𝐼 - wod< N+lïmkfha ;Sj%;djh 
𝐼𝑠 - iïu; hehs i,lkq ,nk N+ lïmkhl  
     ;Sj%;djh   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

04.3 èjksh 

èjksfha .=K 

1. úmq,;djh 

(yfå ier) 
2. ;dr;djh 

(Pitch) 

3. èjks .=Kh 

 ;rx.fha 
ixLHd;h u; 
r|d mj;S' 

 ;rx.fha 
úia:drh u; 
r|d mj;S' 

 ;rx.fha yevh 
u; r|d mj;S' 

𝐼 =
𝐸

𝐴𝑡
 

𝐼 =
𝑃

𝐴
 

1. wfOdaèjksh 

< 20Hz 

2. èjksh 

20Hz – 20000Hz 

3. w;sèjksh 

> 20000Hz 

𝛽 = 10 𝑙𝑜𝑔10( 
𝐼

𝐼0
 ) 

log102 = 0.3 

log105 = 0.7 

log1010 = 1 

𝑀 = 𝑙𝑜𝑔10( 
𝐼

𝐼𝑠
 ) 



 

42 

 
 
 
 
;ka;= lïmk  
 
weos ;ka;=jl ;S¾hla ;rx. m%fõ.h v , 
 
 
 
 
 
 
 
T  -  wd;;sh 
m -  tall os.l ialkaOh / f¾Çh >k;ajh 
 

 ´kEu ;rx.hlg v = f      fõ' 
 

 𝑓    = √
𝑇

𝑚
      

 
 
 uQ,s; ;dkh / m<uq m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         = 2𝑙 

    
 

 
 
 
 
 

 m<uq Wmrs;dkh / fojk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

          = 𝑙 
 

 
 
 
 
 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fojk Wmrs;dkh / ;=kajk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

          =
2𝑙

3
     

 
  
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 

 mqvq n .Kkla , 
 
  

 
  
 

  
 
 n jk m%ixjdoh , 
 
 
 
 
 
 
 

04.4 k< lïmk yd ;ka;= lïmk 

𝑣 = √
𝑇

𝑚
 

𝑙 

𝑓0 =
1

2𝑙
 √

𝑇

𝑚
 

𝑙 

𝑓1 =
1

𝑙
 √

𝑇

𝑚
 

𝑓1 = 2𝑓0 

𝑙 

𝑓2 =
3

2𝑙
 √

𝑇

𝑚
 

𝑓2 = 3𝑓0 

𝑓 =
𝑛

2𝑙
 √

𝑇

𝑚
 

𝑓 =
𝑛 + 1

2𝑙
 √

𝑇

𝑚
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 lïìhla yrsueoska fm,SfïoS uOH ,laIHh 
m%iamkaohla jk f,I muKla lïmkh fõ' 
túg T;af;a m%ixjdo muKla ,efí' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ;ka;=jla iriq,lg iïnkaO lr lïmkh 
lsrSfïoS ‘Melde / fu,afâ’ úiska y÷kajd ÿka 
úfYaI wjia:d folls' 

 
01. oe;a; ;ka;=jg ,ïNlj kï ;ka;=fõ 

ixLHd;h oe;af;a ixLHd;hg iudkh' 
02. oe;a; ;ka;=jg iudka;r kï ;ka;=fõ 

ixLHd;fhka yrs wvls' 
 
 
u’iSkaf.a kshu 
 

1.   𝑓 ∝
1

𝑙
     

 lïìhl ksh; wd;;shla hgf;a , ksh; mqvq 
.Kkla i|yd f , os.g m%;sf,dauj iudkqmd;sl 
fõ' 

 

2. 𝑓 ∝ √𝑇       
 ;ka;=jl ksh; os.l ksh; mqvq .Kkla i|yd 

lïmk ixLHd;h wd;;sfha j¾.uQ,hg 
wkqf,dauj iudkqmd;sl fõ' 

 

3. 𝑓 ∝
1

√𝑚
         

 ksh; wd;;shla hgf;a we;s ;ka;=j, ksh; 
os.l ksh; mqvq .Kkla i|yd lïmk 
ixLHd;h f¾Çh >k;ajfha j¾.uQ,hg 
m%;sf,dauj iudkqmd;sl fõ' 

 
 
 
 
 

k< lïmk  
 
 msöfuka lïmkh lrk k, “´¾.ka k<” fõ' 
 fjk;a lïmkh jk jia;=jlska lïmkh 

lrk k< “wkqkdo k<” fï' 
 
 
fl<jrla jeiqKq k<  
 
újD; fl<jr 
1. iul,dfõ mrdj¾;kh 
2. mSvkh wju ,laIHh (mSvk ksIamkaOh) 
3. úia:drh wju ,laIHh (m%iamkaOh) 
4. uDÿ udhsuls 
 
 
jeiqKq fl<jr 
1. m%;súreoaO l,dfõ mrdj¾;kh 
2. mSvkh jeäu ,laIHh (mSvk m%iamkaOh) 
3. úia:drh wju ,laIHh (ksIamkaOh) 
4. oDv udhsuls 
 
 

 lïmkh újD; fl<jrska msg;go ;rula ÿrg 
iïfm%aIKh fõ' 
e  ÿrls' 
e – wdka; fodaIh 
wdka; fYdaOkh l< hq;=h' 

 
 
 uQ,sl ;dkh / uQ,sl iajrh / m<uq m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      = 4(𝑙 + 𝑒) 

             𝑓 = 𝑣/        
   
 
 
 

  

 
 wdka; fodaIh fkdie,l=fõ kï ,  
 

𝑓0 =
𝑣

4𝑙
  

m<uq 
m%ixjdoh 

f;jk 
m%ixjdoh 

miajk 
m%ixjdoh 

𝑙  𝑒 

𝑓0 =
𝑣

4(𝑙 + 𝑒)
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v  -  jd;fha èjks m%fõ.h 
 
 
 m<uq Wmrs;dkh / ;=kajk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 =  
4(𝑙+𝑒)

3
      

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 fojk Wmrs;dkh / miajk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  =  
4(𝑙+𝑒)

5
        

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 fl<jrla jeiQ k<hlska T;af;a m%ixjdo 

muKla ,efí' ix.S; NdKav i|yd iqÿiq 
fkdfõ' 

 ksh; os.la we;s k<hl uQ,sl iajrh f0 kï , 
1,2,3…. Wmrs;dk 3f0 , 5f0 , 7f0 ….  f,i ,efí'  

 tlu f tkï tlu      we;s úg wkqhd; 
Wmrs;dk rgd 𝑙0 , 3𝑙0 , 5𝑙0 , 7𝑙0 … os.j,a ;=< 
,nd.; yel' 

fofl<jru újD; k< 
 
 wka; folsysu m%iamkaO we;sfõ'  
 wdka; fodaI folls' 
 wdka; fodaIh úIalïNhg iudkqmd;slh' 

𝑑 ∝ 𝑒  
𝑑 ↑  úg  𝑒 ↑ fõ'  

 
 
 uQ,sl ;dkh / uQ,sl iajrh / m<uq m%ixjdoh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   = 2(𝑙 + 2𝑒) 
 
 
 
  
 
 

 m<uq Wmrs;dkh / fojk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   = 𝑙 + 2𝑒 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 fojk Wmrs;dkh / ;=kajk m%ixjdoh 
 
 
 
 
 
 
 

𝑙  𝑒 

  
  

𝑓1 =
3𝑣

4(𝑙 + 𝑒)
  

𝑓1 = 3𝑓0 

𝑙  𝑒 

𝑓2 =
5𝑣

4(𝑙 + 𝑒)
  

𝑓1 = 3𝑓0 

𝑙  𝑒 𝑒 

𝑓0 =
𝑣

2(𝑙 + 2𝑒)
  

𝑙  𝑒 𝑒 

𝑓1 =
𝑣

(𝑙 + 2𝑒)
  

𝑓1 = 2𝑓0 

𝑙  𝑒 𝑒 
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    =  
2(𝑙+2𝑒)

3
 

 

 

 

 

 
 

 

 ish¨ mQ¾K ixLHd;aul m%ixjdo ,efí' ix.S; 
NdKav i|yd WÑ;h' 

 tlu f , tlu ia:djr ;rx.h i|yd wkqhd; 

Wmrs;dk rgd 𝑙 , 2𝑙 ,3𝑙 … os.j,a ys ,efí' 

 𝑙 ksh; úg wkqhd; Wmrs;dk rgd 
𝑓0 , 2𝑓0 , 3𝑓0 … .. f,i ,efí' 

 ixjD; fyda újD; k<j, tlu f i|yd 
wkqhd; lïmk 2la i|yd k<fha os. Fjkia 
jkafka     /2 lsks' (wdka; fodaIh we;;a ke;;a 

tfia fõ') 

 𝑙 ksh; úg wkqhd; lïmk 2la w;r 
ixLHd;fha fjki 
1. fl<jrla jeiqKq → 2 × 𝑓0 
2. újD; →  𝑓0    fõ' 

 

 
k<hl lïmk ixLHd;h flfrys n,mdk idol 
 
1. jd;fha WIaK;ajh 

 ↑  úg 𝑣 ↑ ù  𝑓 ↑ fõ' 
 

2. c,jdIam m%udKh 
 ↑  úg 𝑣 ↑ ù  𝑓 ↑ fõ' 
 
3. k<fha os. 
 ↑  úg 𝑓 ↓ fõ' 
 
4. k<fha úIAlïNh 
 ↑  úg 𝑓 ↓ fõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

   

 

 

𝑓2 =
3𝑣

2(𝑙 + 2𝑒)
  

𝑓2 = 3𝑓0 
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wdf,dal j¾;kh  
 
j¾;k kshu  
1. m;k lsrKh;a m;k ,laIHfhaoS udOH fjka 

lrk mDIaGhg we|s wNs,ïNh;a j¾;k 
lsrKh;a tlu ;,hl msysghs' 

2. wdf,dal j¾;kfhaoS m;k fldaKfha sin 

w.h;a , j¾;k fldaKfha sin w.h;a w;r 
wkqmd;h wod< udOH fol i|yd jQ ksh;hls' 

 
  
 
 
 
 
(m<uq udOHg idfmalaIj fojk udOHfha 
j¾;kdxlhhs') 
 

 j¾;kh jkafka fõ.h fjkia ùfuks' 
 

𝑛2 =  
𝑣1

𝑣2
 =  

𝑓     

𝑓    .
1                  

 

      𝑛2 =  
sin 𝑖1

sin 𝑖2
 =  

𝑣1 

𝑣2  
=  

     .1   

  .2
.

1      

 
ksrfmalaI j¾;kdxlh 
 rsla;hg idfmalaIj udOHfha j¾;kdxlh'  

 
 

nud =  
sin 𝑖1

sin 𝑖2
 =  

𝑐

𝑣  
 

 
 

 c > v  ksid iEu úgu n > 01 fõ' 
 

njd;h = 1 
nc,h = 4/3 ≈ 1.33 
nùÿre = 1.5 
 

𝑛2 =  
1

𝑛1.
2

 .
1   

 
 
 
 
  
 

úr, udOHfha ,    𝑛 ↓   𝑣 ↑      ↑   
 
 
wm.uk fldaKh =  jeä      -     wvq 
        fldaKh      fldaKh      
 
 
 olaIsKdj¾: fyda jdudj¾: nj wksjd¾fhka 

,súh hq;=h' 
 
md¾Yaúl úia:dmkh 
 
m;k fldaKh  =  ks¾.; fldaKh  
 
wjYH;d folls' 

i. wksjd¾fhkau tlsfklg iudka;r 
wka;¾mDIaGhka mej;sh hq;=h' 

ii. kej; lsrKh m<uq udOHhgu meñKsh hq;=h' 
 
 
j¾K wfm%arKh  
 
 wvqfjkau j¾;kh jkafka r;= h' 
 
r;= -  I. wju f  
            II. wju n 
 

𝑛 =
𝑐

𝑣
  𝑛 ↓  ksid  𝑣 ↑  fõ'  

c =  f       𝑓 ↓  ksid     ↑  fõ'  
 
III.  wm.ukh wvqh' 

IV.  r;=j, wjêfldaKh ↑ h' 
 
 
i;H .eUqr , oDIH .eUqr yd oDIH úia:dmkh 
 

      nm;k  =  i;H .eUqr  
     nj¾;k    oDIH .eUqr  
 
wei jd;fha kï ,  
 

 n =  i;H .eUqr 
          oDIH .eUqr 

 
 udOH fjkalrk mDIaGfha isg ukskq ,nhs' 
 iu;, mDIaG i|yd muKs' 
 

d = t    1 - nj¾;k     
          nm;k   
 
d – oDIH úia:dmkh 
t – i;H .eUqr 

04.5 wdf,dalh 

𝑛2.
1 =

sin 𝑖1

sin 𝑖2
  

1 

2 

𝑛2.
1 =

𝑛2

𝑛1
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wei jd;fha kï ,  
 

𝑑 = 𝑡(1 −
1

𝑛
)  

 
 iu;, mDIaGj,g muKs' 
 𝐼 <xù fmfka kï úia:dmkh Ok fõ' wE;aù 

fmfka kï iDK fõ' 
 
 w;rueos udOHla ksid we;s jQ oDIH úia:dmkh 

tu udOHhg idfmalaIj jia;=j ;sfnk 
ia:dkh u; r|d fkdmj;S' 

 
 
udOH lsysmhla we;s úg 
 
I l%uh -  tla tla wka;¾mDIaGj, j¾;khg   
    wod<j oDIH .eUqr .Kkh lr wjidk  
    oDIH .eUqr .Kkh l< yel' 
 
II l%uh -  tla tla udOH ;ksj we;ehs i,ld 
    we;sjk oDIH úia:dmkh .Kkh lr  
      tl;= lsrSu' 
 
 
mQ¾K wNHka;r mrdj¾;kh 
 
wjê fldaKh (C)  
 

 sin C  =  nú   
    n.      
 
úr, udOH jd;h kï ,  
 
 
 

  

 

 mQ¾K wNHka;r mrdj¾;khg wjYH;d 
folls' 
 
I . .yk        úr, úh hq;=h' 
II . I > C  úh hq;=h' 

 
Ndú;  
1. m%ldY ;ka;= 
2. c,h ;=, msysá wdf,dal m%Njhl osia ùu' 
 
 
 
 
r jeä lsrSug ,   

i. ℎ ↑  úh hq;=h' 
ii. 𝐶 ↑  úh hq;=h' 

C jeä lsrSug , 
i. 𝑛 ↓  øjhla Ndú;h  

ii. 𝑛 ↓  j¾Khla Ndú;h (r;= jeks) 
 
 iq¿ lsrSfï myiqjg ,  
 

 sin 𝐶 =  
1

𝑛
      

    

 sin 𝐶 =  
1

√𝑛2−1
      

 
øjh ;=< isg n,k úg ,  
 
   

 
  
3. ud¿jd olsk f,dalh 
4. ñrs.=j 
5. oshuka;s jeks oDv mdIdK os,siSu 
 
 
m%siau  
 
wm.uk fldaKh (d)  
 
 
 

 

A = (r1 + r2)  (mdohla oslalsrSfuka iEfok Ndysr 

fldaKh) 
 
 
 
 
 
m;k fldaKh iu. wm.uk fldaKfha úp,kh 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
  

sin 𝐶 =
1

𝑛
  

𝑟 = ℎ 𝑡𝑎𝑛𝐶  

𝑅 = 𝑡𝑎𝑛𝐶 (ℎ + 𝐻)  

𝑑𝑇 = (𝑖1 + 𝑖2) − (𝑟1 + 𝑟2) 

𝑑𝑇 = (𝑖1 + 𝑖2) − 𝐴 

𝑖  

𝑑 

𝑖1  𝑖2  𝑖 

𝑑 

𝑑𝑚 
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,laIK  
1. i  iu. d fjkia fõ' 
2. i  jeä lrk úg wm.uk fldaKh wvqfõ' 
3. tla;rd i w.hloS wm.uk fldaKh wju fõ' 
4. ;jÿrg;a i jeä lrk úg wm.uk fldaKh 

jeä fõ' 
5. tlu wm.uk fldaKhg i  2la we;' th m;k 

yd ks¾.; fldAK fõ' 
6. wju wm.ukhg i tlls' 
 
tuksid ,  
m;k fldaKh = ks¾.; fldaKh   úh hq;=h' 
 

 A = 2r 
 r = A/2 
 
  
 
 
 
 
 
 

nwjg sin i = nm%siau sin r 
nm%siau  =  sin i 
nwjg        sin r 
 

nm%siau   
nwjg   
 
 
 .yk udOHfha úr, m%siau kï A – D f,i fõ' 
 wju wm.uk wjia:djg muKs' 
 
wju wm.uk fldaKh r|dmj;skafka , 
1. m%siauh ;ekQ øjHfha j¾;kdxlh 
2. wjg udOHfha j¾;kdxlh 
3. m%siau fldaKh 
(j¾Kh u;o r|d mj;S) 
 
iDcqfldaKS iuoaúmdo m%siauhkaf.ka isÿlrk 
úfYaIs; wm.ukhka 
 
01. 900   
 
 
 
 
 
 
  

02.  1800 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
03. Wvqhál=re ùu 
 
 
 
 
 
 
 
(C < 450 úh hq;=h') 
 

 A = 2C kï ish,a, mQ¾K wNHka;r 
mrdj¾;kh fõ' 

 
     C       2C 

          
ish,a,  iuyrla ks¾.; jk    lsisjla  
ks¾.; fõ'  w;r iuyrla ks¾.;     ks¾.;  
  fkdfõ'      fkdfõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑑𝑚 = 2𝑖 − 𝐴 

𝑖 = (
𝐴 + 𝑑𝑚

2
) 

=
sin (

𝐴 + 𝐷
2

)

sin (𝐴
2⁄ )
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ldp 

ldphl j¾;kh / kdNSh ÿr r|d mj;sk idol   
 
1. ldph ;ekQ øjHfha j¾;dkdxlh  
2. wjg udOHfha j¾;dkdxlh 

(j¾;kdxlh jeä ùug by; j¾;kdxl fol 
yels;dla fjkia úh hq;=h') 

3. ldpfha jl%;djh (jeä jk úg jeä fõ') 
 

 W;a;, ldp idudkHfhaka wNsidrS fõ' kuq;a 
.yk udOHhl we;s úr, W;a;, ldp wmidrS 
fõ' 

 
ldphl kdNsh 
m%Odk wlaIhg iudka;rj wdf,dal loïNhla 
j¾;kfhka miq hï ,laIHlg wNsirKh jkafka 
kï fyda hï ,laIHhlska wmirKh jkakd fia 
fmfka kï tu ,laIHh ldpfha kdNshhs' 
 
 
 W;a;, ldphl kdNsh yryd wdf,dalh .uka 

lrk neúka ;d;aúl kdNshls' wj;, ldpj, 
w;d;aúl kdNshls' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
w;sf¾l kdNsh (fuysoS j¾;kfhka miqj 
iudka;rj f.dia we;') 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
wNsidrS ldp / W;a;, ldp 
 
1. m%Odk wlsIhg iudka;r lsrK 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. P  yryd hk lsrK 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. f  yryd hk lsrK 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. 2f  yryd hk lsrK 
 
 
 
 
 
 
 
 
wmidrS ldp / wj;, ldp 
 
1. m%Odk wlsIhg iudka;r lsrK 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f 

f 

f 

f 

f 

f 

f f 2f 2f 

f 
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2. P  yryd hk lsrK 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. kdNsh b,lal jk lsrKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. 2f b,lal jk lsrKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
wj;, ldphl ;d;aúl  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 iEu ;d;aúl jia;=jlu m%;sìïNh by; 
,laIK ms<smoS' 

 
  
 
 
 
 
 
 

u iu. v f.a úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W;a;, ldpj, wjia:d 
 
01. jia;=j P yd f w;r 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ndú; - w;aldph 
 
úYd,kh - f¾Çh úYd,kh 
 

m = m%;sìïN Wi =  h/  
         jia;= Wi         h 
 
m = m%;sìïN ÿr  =  v  
      jia;= ÿr           u 
 
 
 
02. jia;=j f ys we;s úg ,  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

f 

f 

f f 2f 2f 

f f 
o I 

 w;d;aúlh' 
 l=vdh' 
 m%;sìïNh P 

yd f w;r 
iEfoa' 

 Wvql=reh' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh 
fkdfõ' 
 

v 

u 

f 

f 2f f O 𝐼 

h h/ 

 Wvql=reh' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh 
fkdfõ' 
 

 w;d;aúlhs' 
 úYd,hs' 
 

u 
v 

f f 
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03. jia;=j f yd 2f w;r we;s úg  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
04. jia;=j 2f u; we;s úg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
05. jia;=j 2f yd 𝛼 w;r we;s úg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

06. jia;=j wkka;fha we;s úg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ldp iQ;%h    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
𝑂𝑂/𝑃∆ , 𝐼𝐼/𝑃∆  g iufldaKS fõ' 
 

    
ℎ/

ℎ
=

𝑣

𝑢
 

 
𝑂𝑂/// 𝑃𝑃/  fõ'   𝑂𝑃//𝑂/𝑃/ fõ' 
𝑂𝑂/𝑃/𝑃 iudka;rdi%hls'  
 
𝑂𝑂/ = 𝑃𝑃/ = ℎ  
 
𝑃𝑃/𝑓∆ , 𝐼𝐼/𝑓∆  iufldaKS fõ' 
 

ℎ/

ℎ
=

𝑣−𝑓

𝑓
  

 
𝑣

𝑢
=

𝑣−𝑓

𝑓
  

 
𝑣

𝑢
=

𝑣

𝑓
− 1    

 
v  f.ka fnoSfuka 
 

 Wvql=re / 
hál=re 
 
 

 ;d;aúl 
/w;d;aúlhs' 

 úYd,kh 𝛼 
 wkka;fha 

iEfoa' 
 

f f 2f 2f O 
𝐼 

 hál=rehs' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh
isÿ fõ' 
 

 ;d;aúlhs' 
 úYd,hs' 
 2f g wE;ska 

iEfoa' 
 

f 

f 

2f 

2f 
O 

𝐼 

 hál=rehs' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh
isÿ fõ' 
 

 ;d;aúlhs' 
 úYd,kh 1 hs' 
 2f u; iEfoa' 
 

f f 2f 2f O 
𝐼 

 hál=rehs' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh
isÿ fõ' 
 

 ;d;aúlhs' 
 l=vhs' 
 f yd 2f w;r 

iEfoa' 
 

f 

f 𝐼 

 hál=rehs' 
 md¾Yaúl 

wmj¾;kh
isÿ fõ' 
 

 ;d;aúlhs' 
 l=vhs' 

 
 

f f 2f 2f O 
𝐼 

O/ 

𝐼/ f u 

v 
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1

𝑢
=

1

𝑓
−

1

𝑣
  

 
1

𝑢
+

1

𝑣
=

1

𝑓
  

 
,l=Kq iïuq;sh 
1. ish¨ ÿrj,a ukskq ,nkqfha m%ldY flakaøfha 

isgh' 
2. wdf,dalh .uka lrk osYdfõ ÿrj,a RK 

f,io thg m%;súreoaO osYdfõ ÿrj,a Ok 
f,io i,lkq ,efí' 

 
 
 
 
 
 
w;d;aúl jia;=  
 wmidrS loïNhla ksl=;a lrhs kï ;d;aúl 

jia;=jls' 
 
 
 
 
 
 
 wNsidrS loïNhla meñfKa kï w;d;aúl 

jia;=jls' 
 
 
 
 
 
 
 
 wj;, ldphlska ;d;aúl m%;sìïNhla ,eîug, 

1. w;d;aúl jia;=jla úh hq;=h' 
2. jia;= ÿr kdNs ÿrg jvd wvq úh hq;=h' 

 
  
ldphl n,h  
lsrK <Õ kefõkï jeä ld¾hhla isÿ lrhs' 
kdNsh ÿr wvqh' n,h jeäh' 
 
 
 
 
 
  
f , m j,ska fhosh  hq;=h' ,l=Ko iu. fhosh 
hq;=h'  
P ys tallh vfhdmag¾(D) fõ' 

 W;a;, ldphlg (+) n,hls' 
 wj;, ldphlg (-) n,hls' 

 

ixhqla; ldp  
 ldp lsysmhla fjkqjg fhdok ;ks ldph 

fiùuhs' 
 
;ks ldpfha kdNsh ÿr f kï , 

 
 
 
 
 
by; iQ;%h fhoSug kï , 

1. ldp tlsfklg wdikak úh hq;=h' 
2. tAjdfha m%Odk wlaI tlu; ;eìh hq;=h' 

 
 fuysoS W;a;, ldpj,g –f f,io wj;, 

ldpj,g +f f,io fhosh hq;=h' 
 
 wjidk ms<s;=r (-) kï ixhqla;h wNsidrSo , (+) 

kï ixhqla;h wmidrSo fõ' 
 

by; iQ;%h (-) ,l=Kska .=K lsrSfuka , 
 
1

−𝑓
=

1

−𝑓1
+

1

−𝑓2
+

1

−𝑓3
   

 
 
 
 
 
ldp iïnkaO m%ia;dr 
 
01. u bosrsfha v f.a úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ,l=Kq iïuq;sho i,ld we;' 

1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
 

𝑃 =
1

𝑓
 

1

𝑓
=

1

𝑓1
+

1

𝑓2
+

1

𝑓3
 

𝑃 = 𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3 

v 

u 

f 

f 

2f 

2f 

f 2f 

w;d;aúl m%;sìïN 

;d;aúl m%;sìïN 
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02. ;d;aúl m%;sìïN i|yd u bosrsfha úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴 → 𝑢 = 𝑓 , 𝑣 = 𝛼 ,  úYd,kh =
𝛼

𝑓
  

 
𝐵 → 𝑢 = 2𝑓 , 𝑣 = 2𝑓 ,  úYd,kh = 1 
 

𝐶 → 𝑢 = 𝛼 , 𝑣 = 𝑓 ,   úYd,kh =
𝑓

𝛼
= 0  

 
 
03. ;d;aúl m%;sìïN i|yd u bosrsfha u + v  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
𝐴 → 𝑢 = 𝑓 , 𝑣 = 𝛼 , 𝑢 + 𝑣 = 𝛼  
𝐵 → 𝑢 = 𝛼 , 𝑣 = 𝑓 , 𝑢 + 𝑣 = 𝛼  
𝐶 → 𝑢 = 2𝑓 , 𝑣 = 2𝑓 , 𝑢 + 𝑣 = 4𝑓  
 

 ;d;aúl m%;sìïNhla ,nd.ekSug jia;=j;a 
;srh;a w;r (u + v) ;sìh hq;=h' 

 tkï wju jYfhka 4f j;a ;sìh hq;=h' 
 
 

m%;snoaO ,laIH 
(u + v) >_ 4f  jk úg jia;=j;a ;srh;a w;r ldph 
p,kfhaoS wjia:d folloS ;d;aúl m%;sìïN 
;efka' 
 
 u yd v tlsfklg yqjudre fõ' 

 

𝑚1 =
𝑣

𝑢
  (úYd,s;h) 

 

𝑚2 =
𝑢

𝑣
  (l=vdh)  

 
wjia:d fofla  𝑚1 × 𝑚2 = 1 fõ' 
 
ℎ1

ℎ
×

ℎ2

ℎ
= 1    

 
 

 
 

 ldph p,kh l< ÿr v – u  fyda d (uq¿ ÿr) – 2u 
fõ' 
 
 

04. W;a;, ldphl ;d;Aúl m%;sìïN i|yd 
1

𝑢
 

bosrsfha 
1

𝑣
 f.a úp,kh 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(ii) W;a;, ldphl ´kEu m%;sìïNhla i|yd 
1

𝑢
 

bosrsfha 
1

𝑣
 f.a úp,kh 

 
 
 
 

u 

úYd,kh 

f 2f 

A 

B 

C 

u 

u + v 

f

f 2f 

2f 

4f 

A B 

C 

ℎ = √ℎ1ℎ2 

1

𝑣
 

1

𝑢
 

1

𝑓
 

1

𝑣
 =  

1

−𝑢
 +  

1

𝑓
 

  ↑          ↑          ↑   
𝑦 =  −𝑚𝑥 + 𝑐 

       

wkql%uKh  =  1 

wka;½lKavh =  
1

𝑓
 

1

𝑣
 =  

1

+𝑢
−  

1

𝑓
 

  ↑          ↑          ↑   
𝑦 =   𝑚𝑥 − 𝑐 
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 (;d;aúl fyda w;d;aúl úh yels neúka v i|yd 
,l=Kq iïuq;sh fhdod ke;') 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
05. ;d;aúl m%;sìïN i|yd v bosrsfha úYd,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
úfYaI lsrK igyka 
01. úIalïNh fjkia lsrSu 
 
1. wNsidrS ldp folla Ndú;h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 mr;rh  f1 + f2   
 
 
2. W;a;, yd wj;, ldphla Ndú;h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 mr;rh  f1 - f2   
 

 wj;, ldp follska fuh isÿ l< fkdyel' 
 
 
02. wdf,dal lsrK kej; tu ud¾.fhau .uka 

lsrSu' 
 
1. ;, o¾mKhl  
 
 
 
 
 
 
 
2. W;a;, o¾mKhl (jl%;d flakaøhg) 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

1

𝑣
 

1

𝑢
 

𝑚 

𝑣 

𝑚 =  
1

𝑓
𝑣 −  1 

  ↑          ↑          ↑   
𝑦 =   𝑚𝑥 − 𝑐 

       

f1 f2 

d1 d2 

𝑑1

𝑑2
=

𝑓1

𝑓2
 

f2 

f1 

d1 
d2 

𝑑1

𝑑2
=

𝑓1

𝑓2
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3. wj;, o¾mKhl (jl%;d flakaøh yryd) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 R = 2f fõ' 
 
 
ñksia wei 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 m%;sìïN oDIaGsú;dkh u; kdNs.; lrhs' 
 iajÉPfha n,h jeäh' 
 ldpfha kdNsh ÿr fjkia l< yels ksid th 

ms<sn| idlÉPd flf¾' 
 wlaIs ldph yd iajÉPh wdikak ksid ixhqla; 

ldp f,I yeisf¾' 
 ÿr ne,Su myiqh' 
 <Õ ne,Su wmyiqh' 
 
 
úÿr ,laIHh 
weig oel.; yels wE;u ,laIHh fõ' ksfrda.S 
weila i|yd fuh wkka;h fõ' 
 
wúÿr ,laIHh 
weilg meyeos,sju fmfkk wdikaku ,laIHhhs' 
25cm  fõ' úIo oDIaGsfha wju ÿr kï fõ' 
 
 
<Õ jia;=   ÿr jia;= 
 
 
 
 
 
 
x – wlaIs f.da,fha os. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ÿr oDIaGsl;ajh 
 ÿr fmfka' <Õ fkdfmkSu frda.hhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 ÿr fmkSu idudkHh' 
 
 
 
 
 
 
 
 <Õ ne,SfïoS oDIaGs ú;dkhg msgqmiska kdNs.; 

fõ'  
 
 fufia ùug fya;=j wlaIsf.da,h flá ùu fyda 

m%;sfhdacl fmAIs ixfldapkh ùfï 
fkdyelshdj fõ' 

 úIo oDIaGsfha wju ÿr 25cm g jvd jeäh' 
 
 ms<suhla f,i wjYH mrsos W;a;, ldphla 

Ndú;d l< yel' 
 

 
 
 
 
 
fhdok W;a;, ldphg ,  
u = n,d.; hq;= wju ,laIHh' (wúÿr ,laIHh)  
      (25 cm) 
v = fodaI iys; weig fmfkk <Õu ,;aIHh' 
 fuu.ska W;a;, ldpfha kdNSh ÿr fidhd.; 

yel'  

wlaIs ldph 

iajÉPh 

lKsksldj oDIaGs ú;dkh 

m%;sfhdacl fmaIs 

D 
x x 

 ldpfha ld¾hh 
jeäh'  

 kdNs ÿr wvqh' 

 m%;sfhdacl fmaIs 
ixfldapkh fõ' 

 oS¾> ld,hla <Õ 
ne,SfïoS fmaIs 
úvdjg m;afõ' 
weig fõokd 
f.k foa' 

1

−𝑥
−

1

+𝐷
=

1

𝑓
 

 ldpfha ld¾hh 
wvqh'  

 kdNs ÿr jeäh 

(𝑃 =
1

𝑓
)' 

 m%;sfhdacl fmaIs 
bys,a fõ' 

 oS¾> ld,hla  n,d 
isáho 
weig fõokd f.k 
fkdfoa' 

Wmrsu     =  wlaIs  
kdNSh ÿr    f.da,fha 
       úIalïNh 

O 𝐼 
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wúÿr oDIaGsl;ajh 
 <Õ fmfka' 
 fodaIh jkafka ÿr fkdfmkSuhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 <Õ ne,Su idudkHh' 
 
 
 
 
 
 
 
 ÿr ne,SfïoS wlaIs ldph wdikakfha kdNs.; 

fõ' (Relax úh fkdyel') 
 wlaIsf.da,h os.eá ùu fyda m%;sfhdacl fmaIs 

bys,aúh fkdyelsùu fya;= fõ' 
 fmfkk wE;u ,laIHh wkka;hg wvq ÿrls' 
 
 ms<suhla f,i wjYH mrsos wj;, ldphla 

Ndú;d l< yel' 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 wkka;fha we;s jia;=j, m%;sìïNh fmfkk 

Wmrsu ,laIHfha ;khs' 
 fmfkk Wmrsu ÿr;a fhdok wj;, ldpfha 

kdNSh ÿr;a iudk fõ' 
 wei yd ldph w;r ÿr i,ld ke;' mr;rh 

ie,l=fõ kï th wvq l< hq;=h' 
 
 wúÿr oDIaGsl;ajfhaoS wjidk m%;sìïNh wlaIs 

ldphg wdikakfha iEfoa' 
 wúÿr oDIaGsl;ajfhaoS wj;, ldp fhdohs' 
 
 
fmfkk Wmrsu ÿr 2m kï ,  
 
1

𝑣
−

1

𝑢
=

1

𝑓
    

 
1

+2
−

1

𝛼
=

1

𝑓
  

 
f  = 2m   

y;,sia we|srsh  
 ld,h iu. ldph yd m%;sfhdacl fmaIsfha 

l%shdldrS;ajh wvqùu ksid kdNsh ÿr fyd|ska 
úp,kh l< fkdyel' túg by; oDIaGs fodaI 
folu we;' ldp j¾. folu fhdod.kS' 

 
úIu oDIaGsh  
 ldpfha jl%;djfha isÿjk fjkiaùula ksid 

isÿ fõ' ksjeros lsrSug is,skavrdldr ldp 
fhdod.kS' oe,l oe,l wdldrfha jia;= oelSu 
wmyiqh' 

 
 
m%ldY WmlrK 
 
oDIaGSfldaKh 
“hïlsis jia;=jla u.ska wei u; wdmd;kh lrk 
fldaKh” 
 

 .KkfhaoS fhdod.kqfha úYo oDIaGsfha wju 
ÿfrysoS we;s lrkd fldaKhhs' 

 
 
 
 
 
 
 
𝛼 − oDIaGs fldaKh 
 
     l=vd fldaKhla i|yd  
     𝛼 ≈ tan 𝛼  
 
 
 úYd,j fmkSug ℎ ↑ o 𝑑 ↓ o úh hq;=h' 
 
 jia;=jla wE;a lrk úg 𝛼 ↓ ù l=vd ù fmfka' 

 

wkaùlaI 
 wei u; úYd, oDIaGsfldaKhla we;s lrñka 

l=vd jia;=j, úYd, m%;sìïN idohs' 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fmfkk Wmrsu ÿr  

 lKAKdäh yd wei 
w;r ÿr 1cm kï v 
f,i wdfoaY l< 
hq;af;a 1.99 m h' 

D 

𝛼 
h 

tan 𝛼 =
ℎ

𝑑
 

úYd,l  =  
n,h 

WmlrKh u.ska wjidk 
m%;sìïNfha oDIaGs fldaKh 

mshú weig uE; ,laIHfhaoS 
jia;=j wdmd;kh lrk oDIaGs 
fldaKh 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
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idudkH iSreudrej  
 wjidk m%;sìïNh úIo oDIaGsfha wju ÿrska 

iEfoa' 
 tkï m%;sìïNh jeä úYd,kfhka meyeos,sj 

fmfka' 
 
 
widudkH iSreudrej 
 wjidk m%;sìïNh wkka;fha iEfoa' 
 weig úvdjla fkdue;' fndfyda fõ,djla n,d 

isáh yel' 
 kuq;a fuysoS úYd,kh wvqh' 
 
 
01. ir, wkaùlaIh 
 f wvq W;a;, ldphla Ndú;d lrhs' 
 m%ldY WmlrKj, Wmfk;g wdikakfha wei 

;nk ksid Wmfk; u; wdmd;kh lrk 
fldaKh wei u; wdmd;kh lrk fldaKh 
f,i .kS' 

 wod< jia;=j P yd f w;r ;nkq ,efí' 
 túg w;d;aúl úYd, m%;sìïNh úIo oDIaGsfha 

wju ÿrska iEfok úg weig jvd úYd,j;a 
meyeos,sj;a fmfka' 

 
idudkH iSreudrej  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
  

 

𝑀 =
ℎ/

𝐷⁄

ℎ
𝐷⁄
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ldp iQ;%h fhoSfuka ,  
 
1

𝑣
 −  

1

𝑢
 =  

1

𝑓
  

 
1

+𝐷
 −  

1

+𝑢
 =  

1

−𝑓
  

 

1 −  
𝐷

𝑢
 =  

𝐷

−𝑓
  

 
 
 
 
 
 
 fndfyda fõ,d n,d isàu .eg¨jls' 
 𝑀 ↑ ùug 𝑓 ↓ l< hq;=h' 
 𝑓 ↓ jk úg ldpfha jl%;djh jeä ù 

f.da,dldr ù f.da,Sh wfm%arKhg ,laúh yel' 
(j¾Kj,g leãu yd kdNSka lsysmhl tl;= 
ùu') 

 
widudkH iSreudrej / idudkH fkdjk iSreudrej  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
=

ℎ
𝑓⁄

ℎ
𝐷⁄

=
𝐷

𝑓
  

 
  
 
 
 
 idudkH iSreudrejg jvd úYd,kh 1 lska 

wvqh' 
 𝑀 ↑ ùug 𝑓 ↓ l< hq;=h' 
 𝑓 ↓ lsrSfïoS f.da,Sh wfm%arKh ,laúh yels 

neúka ;ks úYd,l ldphl úYd,kh iSud 
iys;h' 

 tu ksid 𝑀 ↑ lsrsug ldp folla Ndú;d lr 
ixhqla; wkaùlaI idokq ,efí' 

 
 
 

f 

h 

h/ 

 𝛼 

u 

v 

𝑀 =
ℎ/

ℎ
 

m%;sìïN Wi  =   m%;sìïN ÿr 
jia;= Wi         jia;= ÿr  

𝑀 =
𝐷

𝑓
+ 1 

 𝛼 

D 

h 

f 

h 
 𝛼 

u = f 

𝑀 =
𝐷

𝑓
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02. ixhqla; wkaùlaIh 
 𝑓 ↓ W;a;, ldp folla Ndú;d lrhs' 

1. Wmfk;(E) – weig <Õ 
2. wjfk;(O) – ji;=jg <Õ 

 

 Wmfkf;a f g jvd wjfkf;a f wvq fõ' 
 
 
idudkH iSreudrej  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
     

 

𝑀 =
ℎ2

𝐷⁄

ℎ
𝐷⁄

=
ℎ2×ℎ1

ℎ×ℎ1
  

 

𝑀 =
ℎ1

ℎ
×

ℎ2

ℎ1
  

 

𝑀 = 𝑚𝑜 × 𝑚𝑒  
 
 
 
Wmfk; i,luq , 
 jia;= ÿr P yd f w;r jk w;r m%;sìïN ÿr D 

fõ' tkï ir, wkaùlaIhl idudkH 
iSreudrejg iudkh' 

 
Wmfk;g , 
 

1

−𝑣𝑜
 −  

1

+𝑢0
=  

1

−𝑓0
  

 

𝑣0 ×      1 +  
𝑣0

𝑢0
=  

𝑣0

𝑓0
  

 

𝑚0 = (
𝑣0

𝑢0
− 1)  

 

wjfk;g ,  
 

1

+𝐷
 −  

1

+𝑢𝑒
=  

1

−𝑓𝑒
   

 

1 −  
𝐷

𝑢𝑒
=  

−𝐷

𝑓𝑒
  

 

(
𝐷

𝑓
+  1) =  𝑚𝑒  

 

𝑀 = (
𝑣0

𝑓0
− 1)(

𝐷

𝑓𝑒
+ 1)  

 
 fuh uQ,sl iólrKhla fkdfõ' 
 
 Wmfk;g jia;=j jkafka wjfkf;ka ;ekqkq 

m%;sìïNhhs' 
 tu w;rueos m%;sìïNh  

1. ;d;aúlhs 
2. úYd,hs 
3. hál=rehs 
4. 2f0 g wE;ska iEfoa 

 

 fï i|yd jia;=j wjfkf;a f0 yd 2f0 w;r 
mej;sh hq;=h' (f0 g wdikakj) 

 m%;sìïNh 2f0 g wE;ska iEfok ksid ldp fol 
w;r mr;rh 2f0 g jvd jeäh' 

 wjidk m%;sìïNh weig D ÿrska w;d;aúlj 
iEosh hq;= neúka tA i|yd m%;sìïNh mej;sh 
hq;af;a Wmfkf;a P yd fe w;rh(I1)  

 wjidk m%;sìïNh 
1. hál=rehs 
2. w;d;aúlhs 
3. úYd,hs 
4. úIo oDIaGsfha wju ÿrska iEfoa 

 Wmfkf;a f ;rula jeäjk ;rug m%dfha.slj 
myiqh' thg fya;=j kï wjfkf;ka iEfok 
m%;sìïNh túg P yd fe w;rg .ekSu myiqh' 

 úYd,kh fidhd .ekSug kï uq,skau 
wjfk;g ldp iQ;%h fhdod wjfkf;a v 
fidhdf.k ;sìh hq;=h' 

 Wmfk; ir, wkaùlaIhlg iudkh' 
 𝑀 ↑ i|yd fofokdf.au f yels;dla ↓ úh 

hq;=h' kuq;a m%;sìïNh P yd fe w;rg .ekSfï 
myiqjg fe w.h ;rula jeä Wmfk;la .kS' 
(tysoS M ;rula wvqùu .eg¨jls') 

 
 
 
 
 
 

u0 

f0 f0 fe fe 

h 

h1 

h2 

ue v0 

ve 
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widudkH iSreudrej / idudkH fkdjk iSreudrej  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
=

ℎ1
𝑓𝑒

⁄

ℎ
𝐷⁄

  

 

𝑀 = (
ℎ1

ℎ
)(

𝐷

𝑓𝑒
)  

 
  
 wjfkf;a úYd,khhs' 
 lsisÿ fjkila fkdl< neúka fmr  
 úYd,khu fõ' 
 
 
 
 
 
 uQ,sl iólrKhla fkdfõ' 
 
 
 wjidk m%;sìïNh wkka;fha iEfoa' 
 fï i|yd wjfkf;a lsisÿ fjkila isÿ 

fkdlr Wmfk; wdmiaig wdoS' 
 wjfkf;a m%;sìïNh iEÿKq ia:dkhg 

Wmfkf;a kdNsh meñKs úg oeka Wmfkf;ka 
wjidk m%;sìïNh wkka;fha iEfoa' 

 
 wkaùlaIhl widudkH iSreudrefõoS wjidk 

m%;sìïNh wkka;fhaoS iEfoa' 
 wkaùlaIhl widudkH iSreudrefõ úYd,kh 

wvqh' (n,d.ekSu myiqh) 
 wkaùlaIhl wjfk; wvqhs' 
 
 úYd,kh 1 lska fkdj wjfkf;a úYd,khg 

iudk m%udKhlska wvqhs' 
 m%ldY WmlrKhl wjidk m%;sìïNh 

wkka;fha iEfok úg úYd,kh wvq jqjo ldp 
fol w;r mr;rh jeäh' 

 

ÿf¾laIh 
 
fldaKsl úYd,kh (M)  
 
 
 
 
 
     
     
 

  
 
idudkH iSreudrej 
  
 
 
 
 
 
 
   
 
  
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
=

ℎ1
𝑓𝑒

⁄

ℎ1
𝐷⁄
   

 
 
 
 
 
 
 𝑀 ↑ lsrSug wjfk; wêl kdNsh ÿrlskao, 

Wmfk; wvq kdNsh ÿrlskao hqla; úh hq;=h'  
 fuysoS ldp 2 w;r mr;rh = f0 + fe  
 rEmfha 𝛼/ f,i ,l=Kq lr we;af;a wjidk 

m%;sìïNh Wmfk; u; wdmd;kh lek 
fldaKhhs' 

 wei Wmfk;g b;d wdikak neúka th u; 
wdmd;kh lrk fldaKhgo iudk f,I 
ie,lsh yel' 

 fuys 𝛼 hkq jia;=j wjfk; u; wdmd;kh 
lrk fldaKhhs' 

 wkka; ÿrl mj;sk jia;= ÿrg idfmalaIj 
wei iy wjfk; w;r ÿro fuysoS b;d l=vd 
hehs ie,lsh yel' 

 tkï fuys 𝛼 jia;=j wei u; wdmd;kh lrk 
fldaKhgu iudk hehs ie,lsh yel' 

 idudkHfhka ÿf¾laI i|yd Ndú;d lrk 
ldpj, úIalïNh ;rula úYd,h' Bg fya;=j 
kï wE; msysá jia;=j,ska tkafka ÿ¾j, 

u0 

f0 f0 

fe 

fe 

h 

h1 

ue v0 

𝑀 = (
𝑣0

𝑓0
− 1)(

𝐷

𝑓𝑒
) 

M  =    
 

ÿf¾laIh u.ska we;slrk 
wjidk m%;sìïNh wefiys 
wdmd;kh lrk fldaKh 

wE; we;s jia;=j mshú wefiys  
wdmd;kh lrk fldaKh 

𝑀 =
𝑓0

𝑓𝑒
 

fe 

fe 

f0 fe 

𝛼 
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wdf,dalh neúka fyd| m%;sìïNhla ;ekSug 
jeä wdf,dal lsrK m%udKhla wjYH ùuhs' 

 
 
widudkH iSreudrej / idudkH fkdjk iSreudrej  
 
 wjidk m%;sìïNh úIo oDIaGsfha wju ÿrska 

iEfok ksid Wmfk;g jia;=j P yd f w;r 
mej;sh hq;=h' 

 tkï Wmfk; ;rula ;,a¨ l< hq;=h' 
 tkï ldp w;r mr;rh ;rula wvqfõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑀 =
𝛼/

𝛼
=

ℎ2
𝐷⁄

ℎ2
𝑓0

⁄
= (

𝑓0

𝐷
)(

ℎ2

ℎ1
)  

 

𝑀 = (
𝑓0

𝐷
)(

𝐷

𝑓𝑒
+ 1)  Out of syllabus 

 
 
wlaIsj,h 
 tys ,laIKh jkqfha túg jia;=fjka 

meñfKk wdf,dal lsrK úYd, m%udKhla 
wei fj;g .uka lsrSuhs' 

 wlaIsj,fha wei ;enqjo úYd,kfha fjkila 
fkdfõ' oSma;sh jeä ùu muKla isÿfõ' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 wlaIsj,h hkq Wmfk; ldphla f,i i,ld 

tu.ska wjfkf;a m%;sìïNh idok ia:dkhhs' 
 

jia;=j  =  wjfk; 
ldph   =  Wmfk; 
 
 wjYH o;a; 

1. Wmfkf;a kdNsh ÿr 
2. ldp fol w;r mr;rh 

 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fe 

fe h1 

h2 

I2 I1 

f0 fe 

u v 

wlaIsj,h 



 

61 

 

 

 

 

 

>k m%idrKh 
 
 wdldr 3 ls' 

1. f¾Çh m%idrKh 
2. lafIa;%M, m%idrKh 
3. mrsud m%idrKh 

 
01. f¾Çh m%idrKh 
 osf.ys isÿjk jeäùuhs' 
 r|d mj;sk uQ,sl idol 3 ls' 

1. wdrïNl os.  
2. WIaK;aj fjki 
3. idod we;s øjH 

 

 øjH u; r|d mj;sk ksh;hla f,i (𝛼) 
f¾Çh m%idrK;djh idlÉPd lrhs'  
 
f¾Çh m%idrKh   =  ∆𝑙  

1 0C  lska r;a lsrSfïoS     =  
∆𝑙

𝜃
 

                     m%idrKh 

1 0C  lska r;a lsrSfïoS     =  
∆𝑙

𝑙𝜃
 

tall os.l m%idrKh      
 
“hï øjHhl tall os.l WIaK;ajh 1 0C lska / 1K 
lska by< kexùfïoS osf.ys isÿjk jeäùu tu 
øjHfha f¾Çh m%idrK;djh kï fõ'” 
 
 
 

 
𝜃 − WIaK;aj fjki 
𝑙 − wdrïNl os. 
 
 𝛼 øjHfhka øjHhg fjkia fõ' 
 𝛼 WIaK;ajh u;o uo jYfhka  fjkia jk 

kuq;a .eg¨ úi|SfïoS th fkdi,ld yrskq 
,efí' 

 𝛼 jeä øjH hkq m%idrKh ùfï yelshdj jeä 
øjHhhs' 

 idudkHfhka f,dayhl 𝛼 = 10−5 la f,i 
i,lhs' 

 𝛼 ys tall 0C-1 / K-1 fõ' 
 fuhg  F  Ndú;d l< fkdyel' 

 
 
 
 
 
f¾Çh m%idrKh 
 
 
 
 
Nd.sl m%idrKh 
 
 
 
 
 
 
 tall ke;' 
 øjh yd WIaK;ajh u; r|d mj;S' 
 wdrïNl os. u; r|d fkdmj;S' 
 
m%;sY; m%idrKh  
 
  
 

 

 wdrïNl os. u; r|d fkdmj;S' 
 
wjidk os. 
 
 
 
 
 WIaK;ajh jeä ùula kï Ok f,io wvq 

ùula kï RK f,io fhdohs' 
 
 
 
02. lafIa;%M, m%idrKh 
 j¾.M,fha isÿjk jeäùuhs' 
 r|d mj;sk uQ,sl idol 3 ls' 

1. wdrïNl j¾.M,h   
2. WIaK;aj fjki 
3. idod we;s øjH 

 
lafIa;%M, m%idrK;djh (𝛽)  
 

 

 

“hï øjHhl tall j¾.M,hl WIaK;ajh 1 0C 
lska / 1K lska by< kexùfïoS j¾.M,fha isÿjk 
jeäùu tu øjHfha f¾Çh m%idrK;djh kï fõ'” 
 

 tall 0C-1 / K-1 fõ' 

05.1 >k yd øj m%idrKh 

𝛼 =  
∆𝑙

𝑙𝜃
 

∆𝑙 = 𝛼𝑙𝜃 

∆𝑙

𝑙
= 𝛼𝜃 

∆𝑙

𝑙
× 100% = 𝛼𝜃 × 100% 

𝑙2 = 𝑙1(1 + 𝛼𝜃) 

𝛽 =  
∆𝐴

𝐴𝜃
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 idod we;s øjH u; m%Odk jYfhka r|d mj;S'  
 
lafIa;%M, m%idrKh 
 
 
 
 
 
lafIa;%M,fha Nd.sl m%idrKh 
 
 
 
 
 
 
 wdrïNl j¾.M,h u; r|d fkdmj;S' 
 
 
lafIa;%M,fha m%;sY; m%idrKh 
 
 
 
 

 
 
 
wjidk lafIa;%M,h  
 
 
 
 
 
 
 
03. mrsud m%idrKh 
 mrsufõ isÿjk jeäùuhs' 
 r|d mj;sk uQ,sl idol 3 ls' 

4. wdrïNl mrsudj   
5. WIaK;aj fjki 
6. idod we;s øjH 

 
mrsud m%idrK;djh (𝛾) 
 
 
 
 
 
 
“hï øjHhl tall mrsudjl WIaK;ajh 1 0C lska 
/ 1K lska by< kexùfïoS mrsudfõ isÿjk jeäùu 
tu øjHfha f¾Çh m%idrK;djh kï fõ'” 
 

 tall 0C-1 / K-1 fõ' 
 idod we;s øjHh;a , WIaK;ajh u; uo 

jYfhkq;a fjkia fõ' 
 
 

 
mrsud m%idrKh 
 
 
 
 
 
Nd.sl m%idrKh 
 
 
 
 
 
 
m%;sY; m%idrKh 
 
 
 
 
 
 
wjidk mrsudj 
 
 
 
 
 
 
𝛼 yd 𝛽 w;r iïnkaO;djh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
me;a;l os. i|yd ,  

𝑙2 =  𝑙(1 + 𝛼𝜃)  
 
ta weiqrska j¾.M,h , 

𝑙 2
2 =  𝑙2(1 + 𝛼𝜃)2   

 

𝑙 2
2 =  𝑙2(1 + 2𝛼𝜃 + 𝛼2𝜃2)  

 
𝛼 b;d l=vd neúka 𝛼2 fkdie,lsh hq;= ;rï l=vd 
fõ' 
 

𝑙 2
2 =  𝑙2(1 + 2𝛼𝜃) − 01   

 
𝐴2 =  𝐴(1 + 𝛽𝜃) − 02  
 

 ∴ 

 
 

∆𝐴 = 𝛽𝐴𝜃 

 
∆𝐴

𝐴
= 𝛽𝜃 

∆𝐴

𝐴
× 100% = 𝛽𝜃 × 100% 

𝐴2 = 𝐴1(1 + 𝛽𝜃) 

𝛾 =  
∆𝑉

𝑉𝜃
 

∆𝑉 = 𝛾𝑉𝜃 

 
∆𝑉

𝑉
= 𝛾𝜃 

∆𝑉

𝑉
× 100% = 𝛾𝜃 × 100% 

𝑉2 = 𝑉1(1 + 𝛾𝜃) 

A A2 𝑙 

𝑙 
𝑙2 

𝑙2 
𝜃 

∆ 

𝛽 = 2𝛼 
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𝛼 yd 𝛾 w;r iïnkaO;djh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
wjik os. , 

𝑙2 =  𝑙(1 + 𝛼𝜃)  
 
wjidk mrsudj , 

 𝑙2
3 =  𝑙3(1 + 𝛼𝜃)3  

 
  𝑙2

3 =  𝑙3(1 + 3𝛼𝜃 + 3𝛼2𝜃2 + 𝛼3𝜃3)   
 

 𝑙 2
3 =  𝑙3(1 + 3𝛼𝜃) − 01   

 
𝑉2 =  𝑉(1 + 𝛽𝜃) − 02   
 

 ∴   
 
 
 
𝛽 yd 𝛾 w;r iïnkaO;djh  
 
 𝛽 =  2𝛼 
 
 𝛾 =  3𝛼  
 
   
 
 
 
𝛼 wdY%s; iq¿ lsrSï'  
 
(1 + 𝛼𝜃)2 = (1 + 2𝛼𝜃)  
(1 + 𝛼𝜃)3 = (1 + 3𝛼𝜃)  

(1 + 𝛼𝜃)
1

2 = (1 +
𝛼𝜃

2
)  

 
1

(1+𝛼𝜃)
= (1 − 𝛼𝜃)  

  
 
isÿrl m%idrKh  
 
 r;a lsrSfïoS hï jia;=jl we;s isÿrla 

wksjd¾hfhka m%idrKh fõ' 
 túg tys 𝛼 , 𝛽 , 𝛾 w.hka wjg øjHfha tu 

w.hkaj,g iudk fõ' 

 kuq;a jia;= folla w;r mj;sk isÿrla kï 
ixfldapkh fõ' (eg : f¾,amS,s folla w;r) 

 
 
m%idrKfha fhoSï 
 
01. oaúf,day máh  
 

 r;a lsrSfïoS 𝛼 jeä tl jeämqr m%idrKh jk 
neúka th msg;ska msysghs' 

 isis,a lsrSfïoS m%idrK;djh jeä tl jeämqr 
ixfldapkh fõ' túg th we;=<; msysghs' 

 os. jeä tl iEu úgu msg;ska msysghs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜃𝐴 =  𝜃𝐵 
 
  

     
𝑆𝐴

𝑟𝐴
=  

𝑆𝐵

𝑟𝐵
  

 
𝑙(1+𝛼𝐴𝜃)

𝑅+𝐷
2⁄

=  
𝑙(1+𝛼𝐵𝜃)

𝑅−𝐷
2⁄

  

 
(1+𝛼𝐴𝜃)

𝑙(1+𝛼𝐵𝜃)
=  

𝑅+𝐷
2⁄

𝑅−𝐷
2⁄
  

 
 
02. óg¾ fldaÿjl isÿjk m%idrKh 
 fldaÿj m%idrKh jQ úg wvqfjka lshfõ' 
 fldaÿj ixfldapkh jQ úg jeäfhka lshfõ' 
 
 
 
 
 
 WIAK;ajh jeä ùuloS (+) fõ' 
 
 
03. Trf,daiqjlg we;s n,mEu 
 

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
 − 01   

 
 
 
 

𝑙 

𝑙 

𝑉 𝑉2 𝑙2 

𝑙2 

𝜃 

∆ 

𝛾 = 3𝛼 

3𝛽 = 2𝛾 

𝜃 

𝑅 

𝛼𝐴 

𝛼𝐵 

𝐷 𝐷 

𝑡 = 𝑅(1 ± 𝛼𝜃) 



 

64 

jeä WIaK;ajhloS ,  
  

  𝑇2 = 2𝜋√
𝑙(1+𝛼𝜃)

𝑔
 − 02    

 

 02
01⁄        𝑇2 = 𝑇(1 +

𝛼𝜃

2
)  

 
 
 

 
 

 WIaK;ajh jeä ùuloS (+) fõ' 
t  -  i;H w.h 
R -  lshjk w.h 

 
 
øj m%idrKh 
 
 f¾Çh fyda lafIa;% m%idrKh idlÉPd 

fkdlrhs' 
 
i;H m%idrKh  
 
i;H     =   Ndckfha  +  oDIH  
m%idrKh     m%idrKh     m%idrKh 
 
 
i;H mrsud m%idrK;djh / ksrfmalaI 
m%idrK;djh 
 

    𝛾i;H  =   ∆𝑉i;H  
  𝑉𝜃 
 
“hï øjhl tall mrsudjl WIaK;ajh 1 0C lska / 
1K lska by< kexùfïoS mrsudfõ i;H f,iu 
isÿjk m%idrKh i;H m%idrK;djhhs'” 
 

 tall 0C-1 / K-1 fõ' 
 n÷k u; r|d fkdmj;S' øjHh u; r|d mj;S' 
 
 
i;H m%idrKh 
 
 

∆𝑉 = 𝑉𝛾i;H𝜃   
 
 
 
wjidk mrsudj  
 

𝑉2 = 𝑉1(1 + 𝛾i;H𝜃)    
 

 WIaK;ajh jeä ùula kï (+) f,io wvq ùula 
kï (-) f,io wdfoaY lrhs' 

 
 
oDIH m%idrKh  
 
oDIH m%idrK;djh / idfmalaI m%idrK;djh 
 

   𝛾i;H  =   ∆𝑉i;H  
  𝑉𝜃 
 
 
“hï øjhl tall mrsudjl WIaK;ajh 1 0C lska / 
1K lska by< kexùfïoS Ndckhg idfmalaIj 
mrsudfõ isÿjk oDIH jeäùu tu øjfha oDIH 
m%idrK;djhhs'” 
 
 fyd|ska m%idrKh jk n÷kla ;=< oeuqfõ kï 

oDIH f,i isÿjk m%idrKh idfmalaIj wvqh' 
 
oDIH m%idrK;djh  
1. Ndckh u; 
2. øjh u;    r|d mj;S' 
 
 
oDIH m%idrKh 
 

 ∆𝑉oDIH =  𝑉𝛾oDIH𝜃   
 
 
𝛾i;H yd 𝛾oDIH w;r iïnkaO;djh 
 
 i;H     =   Ndckfha  +  oDIH  
m%idrKh     m%idrKh     m%idrKh 
 

𝑉𝛾i;H𝜃  =  𝑉𝛾oDIH 𝜃 +  3𝛼    
 

𝛾i;H  =  𝛾oDIH  +  3𝛼    
 
 
 fuu iQ;%h Ndú;d l< yelafla wod< n÷k / 

wod< i,l=K olajd fldgi iïmQ¾Kfhkau 
mqrjd we;akï muKs' 

 
WIaK;ajh iu, >k;ajfha úp,kh 
 
 r;a lsrSfïoS ialkaOh fjkia fkdfõ' kuq;a 

mrsudj jeäjk ksid >k;ajh wvqfõ' 
 
𝑉2 = 𝑉(1 + 𝛾𝜃)  
 
𝑚

𝜌2
=

𝑚

𝜌
(1 + 𝛾𝜃)  

 

𝑡 = 𝑅(1 ±
𝛼𝜃

2
) 
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𝜌2 =
𝜌

(1+𝛾𝜃)
  

  
 
c,fha wkshï m%idrKh 
 
 idudkHfhka øjhla r;a lsrSfïoS m%idrKh 

fõ' kuq;a c,h 4 0C  isg 0 0C  olajd isis,a 
ùfïoS m%idrKh fõ' 

 fuh c,fha wkshï m%idrKh fõ' 
 tkï c,h 0 0C isg 4 0C olajd r;a lsrSfïoS 

ixfldapkh fõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ta wkqj c,hg wju mrsudjla / Wmrsu 

>k;ajhla we;af;a 4 0C  oSh' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 0 0C  isg 4 0C olajd c,fha mj;sk H 

nkaOkj, m%N,;djh jeä ù wKq fmdl=re 
iEoSfï ls%hdj,sh 
 
1 - whsia r;aùu 
2 -  whsia oshùu 

3 -  c,h r;aùfïoS mrsudj wvq ùu (wkshï  
m%idrKh)  
4 -  idudkH mrsos c,h m%idrKh 
 
 

fhoSï 
 
01. YS; R;=fõoS c,dYhl by<ska whsia 

iEÿKo os.gu c,h mej;Su' 
 
 
øj - ùÿre WIaK;ajudkhl l%shdldrS;ajh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 n,anh rioshj,ska mqrjd we;' 
 𝜃 ↑ ùfïoS n,anh;a øjh;a m%idrKh fõ' 
 n,anhg jvd øjh m%idrKh jk ksid øj l| 

by< hhs' 
 tkï fuys mj;skafka rioshj, oDIH 

m%idrKhhs' 
 

∆𝑉oDIH =  𝑉𝛾oDIH𝜃   
 

𝐴ℎ = 𝑉𝛾oDIH𝜃   
 
ℎ

𝜃
=  

𝑉 𝛾

𝐴
oDIH       

 
 fuys ℎ

𝜃⁄  hkq  1 0C  lska r;a lsrSfïoS by< 
hk Wi fyj;a ixfõoS;djhhs' 

 
 
ℎ

𝜃
 ↑ lsrSug , 

 
1. flaIsl k<h yels;dla isyska l< hq;=h' 
2. n,anh yels;dla úYd, tlla úh hq;=h' 
3. øjfha m%idrK;djh yels;dla jeä úh hq;=h' 
4. ùÿrefõ m%idrK;djh yels;dla wvq úh hq;=h' 
 
 

𝜃 

𝑉 

0 0C 4 0C 

1 

2 

3 

4 

0 0C whsia 

0 0C c,h 

𝜃 

𝜌 

0 0C 4 0C 

 

 

 

 

𝐴 

ℎ 𝜃 
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01. fndhs,af.a kshuh 
 
“ia:sr jdhq ialkaOhl WIaK;ajh tlu úg tys 
mSvkh mrsudjg m%;sf,dauj iudkqmd;sl fõ'” 
 

 𝑃 ∝  
1

𝑉
   

  

 𝑃𝑉 = 𝑘  
 
k -  fndhs,af.a ksh;h 
k = nRT 
 
1. ujq, .Kk jeä lsrSfuka 
2. T  jeä lsrSfuka 

k  jeä l< yel 
 
m%ia;dr 
 

1. 
1

𝑉
  bosrsfha P  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑃 = 𝑘 1
𝑉⁄  

  ↑      ↑     ↑    
𝑦 =  𝑚   𝑥   

K = m = nRT 
 
 
2. V bosrsfha P 

   PV = k 
 .=Ks;h ksh;hls' 
   
  k = nRT 

 
 
 
 

3. log V bosrsfha log P 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 PV  =  k 
 log (PV) = log k 
 log P + log V = log k 
 
 log P  =  log k – log V 
 log P  =  -log V + log k 
   ↑                ↑           ↑ 
   y        =    -mx   +  c 
      (tl;=j ksh;hls) 
 
 
4. V bosrsfha PV 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  PV  =  k 
  K  =  nRT 
 
PV iEu úgu ksh; fõ' 

 
 
 
 
 

05.2 jdhq m%idrKh 

P 

1
𝑉⁄  

n , T ↑ 

P 

1
𝑉⁄  

n , T 

↑ 

log V 

log V 

PV 

V 

n , T ↑ 
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02. pd,aiaf.a mrsud m%idrK kshuh   
 
“ia:sr jdhq ialkaOhl mSvkh tlu úgu tys 
WIAK;ajh 1 0C lska by< kexjQ úg mrsudj 0 0C oS 
mrsudfjka 1/273 lska jeä fõ'” 
 
0 0C  oS mrsudj        =  V0  

1 0C  lska r;a l< úg      =  
𝑉0

273
       

jeäjk mrsudj  

𝜃 j,ska r;a l< úg     =   
𝑉0

273
𝜃  

jeäjk mrsudj   

𝜃 0C wjidk mrsudj     =  𝑉0 +
𝑉0

273
𝜃   

 

∴   𝑉𝜃 =  𝑉0 +
𝑉0

273
𝜃  

 
 
 
 
 

𝑉𝜃 =  𝑉0(
273+𝜃

273
)  

 
 
 
 
 
 
“ia:sr jdhq ialkaOhl mSvkh tlu w.hla .kakd 
úg mrsudj ksrfmalaI WIaK;ajhg wkqf,dauj 
iudkqmd;sl fõ'” 
 
k – mrsud m%idrK ksh;h   
 
 𝑉𝜃 = 𝑘𝑇  
  𝑉 ∝ 𝑇    
 

𝑘 = (
𝑛𝑅

𝑃
)   

𝑛 ↑  yd 𝑃 ↓ l< úg 𝑘 ↑ fõ' 
 
mrsud m%idrK;djh      
 

𝑉𝜃 =  𝑉0 (1 +
1

273
𝜃) − 01   

        
𝑉2 =  𝑉(1 + 𝛾𝜃)  − 02    
 

wkqrEmS;djfhka, 𝛾 =
1

273
   

 
tallh  0C-1 / K-1 fõ'  
tu w.h 10-3 muK fõ'  
 

 jdhq m%idrKh , >k yd øj m%idrKhg jvd 
jeäh' 

 ´kEu mrsmQ¾K jdhqjlg by; 𝛾 w.h ksh; 
fõ' 

 
 
m%ia;dr 
 
1. 0C WIaK;ajh bosrsfha mrsudj 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑉𝜃 = 𝑉0 +
𝑉0

273
𝜃  

 ↑        ↑         ↑   ↑     
𝑦 =   𝑐  +  𝑚 𝑥    
 

𝑚 =  
𝑉0

273⁄    

 
02 – fmrg jvd jeä n yd wvq P.  𝑛 ↑ yd 𝑃 ↓ úg 
𝑉 ↑ fõ' 
 
 
2. T  bosrsfha  V 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑉𝜃   =  kT 

↑        ↑ ↑   𝑘 = (
𝑛𝑅

𝑉
) 

y   =  mx 
 
 

𝑉𝜃 = 𝑉0(1 +
1

273
𝜃) 

𝑉𝜃 =
𝑉0

 273
(273 + 𝜃)  

 V 

 𝜃 / 0C 
 -273 

 V0 

02 

 0 

 ksrfmalaI Y=kH 
(jdhqjl mrsudj 
Y=kH jk 
WIaK;ajh) 

V 

T 

 ↑n yd ↓P 
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3. T bosrsfha  V/T 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 

P  =  kT  𝑘 =  (
𝑛𝑅

𝑃
) 

P/T = k 
 
4. V yd 1/T w;r 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑃 × 
1

𝑇
= 𝑘  

.=Ks;h ksh;hls' 
 
 

03. pd,aiaf.a mSvk m%idrK kshuh   
 
“ia:sr jdhq ialkaOhl mrsudj tlu úgu tys 
WIAK;ajh 1 0C lska by< kexjQ úg mSvkh 0 0C oS 
mSvkfhka 1/273 lska jeä fõ'” 
 
0 0C  oS mSvkh        =  P0  

1 0C  lska r;a l< úg      =  
𝑃0

273
       

jeäjk mSvkh  

𝜃 j,ska r;a l< úg     =   
𝑃0

273
𝜃  

jeäjk mSvkh   

𝜃 0C wjidk mSvkh     =  𝑃0 +
𝑃0

273
𝜃   

 

∴   𝑃𝜃 =  𝑃0 +
𝑃0

273
𝜃  

 
 
 

 

𝑃𝜃 =  𝑃0(
273+𝜃

273
)  

 
 
 
 
 
 
“ia:sr jdhq ialkaOhl mrsudj tlu w.hla .kakd 
úg mSvkh ksrfmalaI WIaK;ajhg wkqf,dauj 
iudkqmd;sl fõ'” 
 
k – mSvk m%idrK ksh;h   
 
 𝑃𝜃 = 𝑘𝑇  
  𝑃 ∝ 𝑇    
 

𝑘 = (
𝑛𝑅

𝑉
)   

𝑛 ↑  yd 𝑉 ↓ l< úg 𝑘 ↑ fõ' 
 
mSvk m%idrK;djh      
 

𝑃𝜃 =  𝑃0 (1 +
1

273
𝜃)    

        

𝛾 =  1
273⁄   

 
tall  -  0C-1 / K-1      
 
 
m%ia;dr  
 
1. 0C WIaK;ajh bosrsfha P 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑃𝜃 = 𝑃0 +
𝑃0

273
𝜃  

 ↑        ↑         ↑   ↑     
𝑦 =   𝑐  +  𝑚 𝑥    
 

 P 

 𝜃 / 0C 
 -273 

 P0 

02 

V/T 

T 
 𝑃 ↑ úg 

V 

1
𝑇⁄  

𝑃𝜃 = 𝑃0(1 +
1

273
𝜃) 

𝑃𝜃 =
𝑃0

 273
(273 + 𝜃)  
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𝑚 =  
𝑃0

273⁄    

 
𝑚

𝑐⁄  =  1
273⁄  =   𝛾 (mSvk m%isdrK;djh)  

 
02 - ℎ ↑  úg  0 0C  mSvkho jeäh' 
   
  
2. T  bosrsfha  P 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P  =  kT 

↑      ↑ ↑   𝑘 = (
𝑛𝑅

𝑉
) 

y  = mx 
 
 
3. T  bosrsfha  P/T 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 P  =  kT 
 P/T = k 
 
𝑇 ↑  jk úg 𝑃 ↑ fõ'  fuu wkqmd;h r|d 

mj;skafka (
𝑛𝑅

𝑉
) u;h' 

n , V  fjkia fkdjk ksid 𝑃
𝑇⁄  ksh;h' 

 
 
 

4. P  yd 1/T w;r 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 

𝑃 × 
1

𝑇
= 𝑘  

 
.=Ks;h ksh;hls' 
 
 
ixhqla; jdhq iólrKh 
 
 
 
 
 
 
 
m<uq wjia:dfõ n yd T ksh; ksid , 
fndhs,a kshufhka , 
 

P1V1  =  P/V2  -  01 
 
fojk wjia:dfõ n yd V ksh; ksid pd,aiaf.a 
kshufhka ,  
 

 
𝑃/

𝑇1
 =   

𝑃2

𝑇2
   −  02 

 

 𝑃1𝑉1  =   
𝑃2𝑉2𝑇1

𝑇2
  

 

 
𝑃1𝑉1

𝑇1
 =   

𝑃2𝑉2

𝑇2
 

 

 
𝑃𝑉

𝑇
 =   𝑘  

 
 

 fuu iólrKh i|yd n ksh; úh hq;=h' 
 
 
 
 
 

P 

T 

 ↑n yd ↓V 

P/T 

T 

P 

1
𝑇⁄  

P1     V1 

     T1  

P/     V1 

     T1  

P2     V2 

     T2  

 n, T1  n, V2 
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mrsmQ¾K jdhq iólrKh 
 

 
𝑃𝑉

𝑇
 =   𝑘  

  
 fuys k hkq ujq,(n) i|yd ksh;hhs' 
 
tla ujq,hla i|yd ksh;h R kï , 
ujq, n i|yd ksh;h ,  
 k  =  nR 
 
𝑃𝑉

𝑇
 =  𝑛𝑅  

 
PV = nRT 

 
R  -  i¾j;% jdhq ksh;h  =  8.314 Jmol-1K-1 
 
 

04. wej.dfv%da kshuh 
 
“tlu WIaK;ajfha yd tlu mSvkfhaoS úúO 
jdhqkaf.a iudk mrsudj, wKq .Kk iudk fõ'” 
 

𝑉 ∝ 𝑁  
 
 

05. fvda,agkaf.a wdxYsl mSvk kshuh 
 
“tlsfklg m%;sl%shd fkdlrk mrsmQ¾K jdhq 
ñY%Khl uq¿ mSvkh , tu WIaK;ajfha yd tu 
mrsudfõ tys ix>á; jdhq fjk fjku we;s úg 
we;s lrk mSvkhkaf.a tl;=jg iudk fõ'” 
 
 
 

            +          +  
 
 
 

𝑃𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 =  𝑃𝐴 + 𝑃𝐵 + 𝑃𝐶   
 
 
pd,l wKql jdoh  
 
 mrsmQ¾K jdhq wKqj, ,laIK ms<sn|j idlÉPd 

flf¾' 
 
 
 
 

Wml,amk 
 
1. jdhq wKq b;d l=vd ,laIHldr ialkaO fõ' 
 fuhska lshfjkafka jdhq wKqj,g ialkaOhla 

mej;=ko mrsudj fkd.sksh yels njhs' 
idudkHfhka jdhq wKqj, mrsudj f,I 
i,lkafka Ndckj, mrsudjhs' 

 
2. jdhq wKq w;r we;sjk wka;¾ wKql wdl¾IK 

n, fkdie,lsh yels ;rï l=vd fõ' 
 fuhska lshfjkafka jdhq wKq tlsfklska 

iajdëk jk njhs'  
 
3. jdhq wKq tlsfklg fjkia fõ.j,ska wyUq 
f¾Çh p,s;hl ksr; fõ' 
 fuh kshqfg%dakshdkq hdka;% úoHdjg tlÕ fõ' 
 
4. jdhq wKq – wKq w;r;a , Ndckfha ì;a;s w;r;a 
isÿjk .egqï mQ¾K m%;Hia: jk w;r p,s;jk 
ld,hg idfmalaIj .eà mj;sk ld,h 
fkdie,lsh hq;= ;rï ;=vdh' 
 .egqfïoS Yla;sh ydks fkdjk nj;a os.ska 

os.gu p,s; jk nj;a fuhska lshfõ' 
 
I. uOHkH m%fõ.h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fõ.j, tl;=j Y=kHg wdikak fõ' 
 idOdrK fkdfõ' 
 

II. j¾. uOHkH fõ.h (𝐶2̅̅̅̅ )  
 

 𝐶2̅̅̅̅ =  
𝑣1

2+𝑣2
2+𝑣3

2….𝑣𝑛
2

𝑛
  

 

III. j¾. uOHkH uQ,fõ.h (√𝐶2̅̅̅̅ ) 
 

 √𝐶2̅̅̅̅ =  √𝑣1
2+𝑣2

2+𝑣3
2….𝑣𝑛

2

𝑛
 

 

 idOdrKu w.h fõ' 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B      C 

 

 

 

A 

 

 

B 

 

 

C 

 

 

𝑉̇ 

 

 

𝑇̇ 

 

 

v1 v6 

v5 

v4 v3 

v2 

v7 
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pd,l wKqljdofha iólrKh 
 
 
 
 
 
 
m  -  wKqjl ialkaOh   
N  -  wKq ixLHdj 

𝐶2̅̅̅̅  -  j¾. uOHkH fõ.h 
 
 mSvkh yd >k;ajh w;r iïnkaOh 

 

𝑃𝑉 =  
1

3
𝑚𝑁𝐶2̅̅̅̅   

𝑃 =  
1

3
 
𝑚𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙

𝑉
 𝐶2̅̅̅̅   

𝑃 =  
1

3
𝜌𝐶2̅̅̅̅   

 

 jdhq idïm,hlawKqjl uOHkH pd,l Yla;sh 
fiùu' 

 
jdhq wkq ujq,hla i,luq' 
 

𝑃𝑉 =  
1

3
𝑚𝑁𝐴𝐶2̅̅̅̅  − 01   

NA – wej.dfv%da ixLHdj  

mrsmQ¾K jdhq iólrKfhka , 

PV = RT  - 02 

01 =  02 

𝑚𝐶2̅̅̅̅ =  3 (
𝑅

𝑁𝐴
) 𝑇  

 

 

 
𝐸̅ - wKqjl uOHkH pd,l Yla;sh 
k  -  fnda,aiaudka ksh;h 
T  -  ksrfmalaI WIaK;ajh 
 
 𝐸̅ r|d mj;skqfha T u; muKs' 
 tkï tlu WIaK;ajfhaoS O2 , H2 , N2 jeks 

úúO jdhQkaj, E tlu fõ' 
 
 j¾. uOHkH uQ,fõ.h i|yd m%ldYkhla 

,nd.ekSu' 
 

fmr wjia:dfjka ,  
 

𝑃𝑉 =  
1

3
𝑚𝑁𝐴𝐶2̅̅̅̅   

PV = RT 
 

𝑚𝐶2̅̅̅̅ =  
3𝑅𝑇

𝑁𝐴
  

 

𝐶2̅̅̅̅ =  
3𝑅𝑇

𝑚𝑁𝐴
   

 

√𝐶2̅̅̅̅ =  √
3𝑅𝑇

𝑀
     

 
M – ujq,sl ialkaOh  
 

 fuhg wKqj 𝑇 ↑ yd 𝑀 ↓ lsrSfuka √𝐶2̅̅̅̅  jeä 
l< yel'  

 
uelaiafj,a - fnda,aiaudka wKql fõ. jHdma;s 
jl%h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 m%ia;drfha uq¿ hg fldgfia j¾.M,fhka uq¿ 
wKq ixLHdj ,efí'  

 v wjia:dfõ ‘Wmrsu iïNdù fõ.h’ mj;S' 
tkï jeäu wKq .Kkla wh;a lr.kakd 
fõ.hhs' 

 
01 – óg jvd jeä WIaK;ajhloS , 
 
 T2  hkq fmrg jvd jeä WIaK;ajhls' tys ,  

1. wvq fõ. mj;sk wKq .Kk wvq ù we;' 
2. jeä fõ. mj;sk wKq .Kk jeä ù we;' 

 
 uq¿ wKq .Kk ksh; ksid hg fldgfia 

j¾.M,h ksh;h' 
 
 
 
 

𝑃𝑉 =  
1

3
𝑚𝑁𝐶2̅̅̅̅  

𝐸̅ =
3

2
𝑘𝑇 

wKq Nd.h 

fõ.h 

T1 

v 

T2 

01 
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 ;dmh hkq Yla;shls' 
 fl,skau uekSu wmyiqh' 
 tu Yla;sh ksid isÿjk úm¾hdih weiqrska 

;dmh ukakq ,efí' 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01.  WIaK;aj úm¾hdih 
 
 ;dm Odrs;djh (C)  
“jia;=jl WIaK;ajh 1 0C lska / 1 K lska by< 
kexùu i|yd tu jia;=jg ,ndosh hq;= ;dm 
m%udKh , tu jia;=fõ ;dm Odrs;djhhs'” 
 
 
 
 
C  ys ,  
 tall – J0C-1 / JK-1  
 

 C jia;=fjka jia;=jg fjkia fõ' 
 𝐶 ↑ úg r;a lsrSu fukau , isis,a lsrSuo 

wmyiqh'  
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 úYsIaG ;dm Odrs;djh (c) 

“hï øjHhl tall ialkaOhl WIaK;ajh 1 0C 
lska / 1 K lska by< kexùu i|yd tu jia;=jg 
,ndosh hq;= ;dm m%udKh” 

  
 

  
 
 
c  ys ,  
 tall – J0C-1kg-1 / JK-1kg-1 
 

 mod¾: m%udKh u; r|d fkdmj;S' 
 øjH u; muKla r|d mj;S' 
 tlu øjHfha jqjo fN!;sl wjia:dj u;o c 

fjkia fõ' 
 
Wod :  c,h  =  4200 Jkg-1 0C-1  
 whsia  =  2100 Jkg-1 0C-1 
 
 
C  yd c   

 𝑄 = 𝐶𝜃 − 01 
 
 𝑄 = 𝑚𝑐𝜃 − 02    

 𝐶𝜃 =  𝑚𝑐𝜃    

  
 
 

∴ 𝐶 ys w.h , 
1. idod we;s øjH (c) 
2. ialkaOh (m) 

u; r|d mj;S' 
 
 
 
 ;dm yqjudre jk YS>%;djh 

 

𝑄 = 𝐶𝜃  
 
fomiu ld,fhka fnoSfuka , 
 
 
 
 
 
ú';d'Od' weiqrska , 
 

 𝑄 = 𝑚𝑐𝜃  

fomiu ld,fhka fnoSfuka , 
 
 
 

 
 
 
 

05.3 ;dmñ;sh 

wKq Nd.h 

1. WIaK;aj 
úm¾hdih 

2. wjia:d 
úm¾hdih 

;dm Yla;sh 
wjfYdaIKh lr 
wNHka;r pd,l 
Yla;sh njg m;aù, 
WIaK;ajh by< hhs' 

mod¾: wjia:dj 
fjkia fõ' wKq 
w;r mr;rh úYd, 
f,i fjkia fõ' 
wNHka;r úNj 
Yla;sh fjkia fõ' 

𝑄 = 𝐶𝜃 

A 
B 

c,h 

𝑄 = 𝑚𝑐𝜃 

𝐶 = 𝑚𝐶 

𝑄

𝑡
= 𝐶(

𝜃

𝑡
) 

𝑄

𝑡
= 𝑚𝑐(

𝜃

𝑡
) 
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𝑄

𝑡
 - ;dmh imhka YS>%;djh / ;dmh ydksjk  

      YS>;djh 
𝜃

𝑡
 - WIaK;ajh jeäjk YS>%;djh / WIaK;ajh  

     wvqjk YS>%;djh 
 
 by; iólrK 4 ysu 𝜃 hkq ,  

(jeä WIaK;ajh - wvq WIaK;ajh hkakhs') 
 

 c,fha ú';d'Od' jeäh' WIaK;ajh fjkia ùug 
jeä ;dmhla wjYHhhs' 
∴ 1. ksh; WIaK;aj lgdr i|yd;a  
2. isis,ldrlhla f,i;a 
c,h fhdod .kshs' 

 
 
ñY% lsrSï 
 
01. fofokdu tlu 

WIaK;ajfha mej;sho 
c,hg jeä ;dmhla  
mj;S' kuq;a WIaK;aj  
iudk neúka ;dmh fkd.,hs' 

 
 
02. ;dmh c,fha isg fnda,h  

olajd .,d hkafka c,fha 
WIaK;ajh jeä neúks'  

 
 
03. ñY%l< úg ;dmh fnda,fha 

isg c,hg .uka lrkafka 
fnda,fha WIaK;ajh jeä  
neúks' 

 
 
 ;dmh .,kqfha jeä WIAK;ajhl isg wvq 

WIaK;ajhlgh' 
 
fuysoS ,   WKqiqï jia;=j  =  isis,a jia;=j  
   msgl< ;dmh       wjfYdaIKh l< 
          ;dmh  
         
 
;dm .;s úoHdfõ Y=kH jk kshuh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“A , B yd C moaO;s ;=kl A , C iu.;a B , C iu.;a 
;dmc iu;=,s;;djfha mej;sh hq;=uh'AA” 
 

 ;dmc iu;=,s;;djh hkq fofokd w;r iM, 
;dm yqjudrejla fkdue;s njhs' tkï tlu 
WIaK;ajfha njhs' 

 ;dmc iu;=,s; ùu i|yd iam¾Y ùu wjYH 
fkdfõ' 

 ñY%Khl wjidk WIaK;ajh jeäu 
WIaK;ajhg jvd jeä ùuo , wvq WIaK;ajhg 
jvd wvq ùuo úh fkdyel' 

 
 
 

02. wjia:d úm¾hdi 
 
 
 
 
 
 
 

 idudkHfhka >k , øj ùfïoS;a øj , jdIam 
ùfïoS;a mrsudj jeä fõ' wNHka;r úNj 
Yla;sh jeä fõ' 

 tA i|yd ,ndosh hq;= ;dmh WIaK;aj 
fjkilg fya;= fkdjk neúka ‘.=ma; ;dmh’ 
kï fõ' 

 ú,hkhg jvd jdIamSlrKfhaoS jeä mrsud 
fjkila isÿjk neúka ‘jdIamSlrKfha .=ma; 
;dmh’ jeä w.hls' 

 
 

 ú,hkfha úYsIaG .=ma; ;dmh (Lú) 
“øjdxlfha mj;sk >khl 1kg la WIaK;aj 
fjkilska f;drj iïmQ¾Kfhkau øjhla njg 
m;a lsrSug ,nd osh hq;= ;dm m%udKh tu øjHfha 
ú,hkfha úYsIaG .=ma; ;dmhhs'” 
 

 Q = mLú     
 

 Lú øjHfhka øjHhg fjkia fõ' 

 tall Lú – Jkg-1 fõ' 

 >k → øj ùfïoS by; Q ,ndosh hq;=h' 
 øj → >k ùfïoS by; Q msgl< hq;=h' 
 
 

 jdIamSlrkfha úYsIaG .=ma; ;dmh (Ljd)  
“;dmdxlfha mj;sk øjhl 1kg la WIaK;aj 
fjkilska f;drj iïmQ¾Kfhkau jdIamhla njg 
m;a lsrSug ,nd osh hq;= ;dm m%udKh tu øjHfha 
jdIamSlrKfha úYsIaG .=ma; ;dmhhs'” 

40 0C 

40 0C 

40 0C 

45 0C 

45 0C 

40 0C 

A B 

C 

>k øj jdhq 
ú,hkh 

ysudhkh 

jdIamSlrKh 

>kSNjkh 
(ysudxlh) 

øjdxlh ;dmdxlh 
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 Q = mLjd      
  
 

 idudkHfhka c,fha Lú g jvd Ljd 7 .=Khla 
;rï úYd,h' 

 
 ;dmh ,ndoSfï YS>%;djh iu. ixixokh  

 

Q = mL   
 
fomiu ld,fhka fnoSfuka 
 
   
 
 
 
𝑄

𝑡
− ;dmh ,ndfok fyda msglrk YS>%;djh 

 
𝑚

𝑡
− ialkaOh mrsj¾;kh jk YS>%;djh 

 
 
øjdxl yd ;dmdxl flfrys Ndysr idOlj, 
n,mEu 
 
1. wmøjH 

 ¨Kq jeks wka;¾ wKql wdl¾YK n, jeä 
lrk øjHhla oeuQ úg ;dmdxlh jeä fõ' 

 inka jeks wka;¾ wKql wdl¾YK n, wvq 
lrk øjHhla oeuQ úg ;dmdxlh wvq fõ' 

 
2. mSvkh 

 𝑃 ∝ øjdxl , ;dmdxl 
 whsia c,h jk úg mrsudj wvqfõ' 

túg 𝑃 ↑ ùu Woõjls' 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 
  
 

 
 
 
 
 

𝑄

𝑡
= (

𝑚

𝑡
)𝐿 



 

75 

 

 
 

 ;r, ;=< m%Odk jYfhka ;dm ixl%uKh 
jkafka ixjykh Ndú;fhks' 

 wxY= tla ia:dkhl isg ;j;a ia:dkhlg .uka 
lrñka ;dmh .uka lsrSfï l%shdj,sh ;dm 
ixjykhhs' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 𝜃 WIaK;ajhg r;a lr mrsirhg újD;j we;s 

jia;=jlska jia;=j wi, we;s jd; wxY= r;a ù , 
mrsudj jeä ù , >k;ajh wvq fõ' 

 wjg udOHhg jvd >k;ajh wvqùu fya;=fjka 
wjáka we;sjk u ksid jd;h by< hhs' 

 tu wvqj msrùug hdno jd;h ;j;a meñfKa' 
 tu jd;ho r;a ù by< hhs' 
 tu jd;ho jia;=fjka ;dmh ,ndf.k wxYq 

r;a ù by< hdu ‘ixjykh’ jk w;r tajdfha 
.uka m: ‘iajdNdúl ixjyk Odrd’ f,i 
y÷kajhs' 

 fï i|yd u w;HjYH fõ' tkï u fkdue;s 
;ek (wNHdjldY hdkhla ;=<) iajdNdúl 
ixjyk Odrd we;s fkdfõ' 

 tjeks ia:dkhl jqjo jd;h Ndysr m%Njhla 
u.ska wkjr;j lïmkh lr lD; ixjykh 
we;s l< yel' 

 
 
ixjykh r|d mj;sk idol 4 ls' 
 
01. ixjykh  

 iajdNdúl ixjykhg jvd lD; 
icjykhg fõ.j;a fõ' 

 
02. mDIaG j¾.M,h 

 j¾.M,h jeäjk úg ixjykh fõ.j;a 
fõ' 

 
03. mDIaG iajNdjh 
 
04. jeäuk;a WIaK;ajh 

 tkï jia;=j;a mrsirh;a w;r WIaK;aj 
fjkihs' 

 
 

;dm ydks ùfï YS>%;djh 
 tal ld,hloS ydksjk ;dm m%udKhhs' 

 
 

 

 
isis,k YS>%;djh 

 tall ld,hloS ydksjk ;dm m%udKhhs' 
 

 
 
 
 

 ;dm ydksùfï YS>%;djh yd isis,k 
YS>%;djh w;r iïnkaOh 
 

𝑄 = 𝑚𝑐𝜃  
fomiu ld,fhka fnoSfuka , 
 

  
 
 
    
 
 
 
 
 
ksjqgkaf.a isis,k kshuh  
“lD; ixjykh hgf;a isis,kh jk jia;=jl 
;dm ydks ùfï YS>%;djh jeäukla WIaK;ajhg 
wkqf,dauj iudkqmd;sl fõ'” 

 

 (
𝑄

𝑡
) ∝ (𝜃 − 𝜃𝑅)  

 
 
 
 
 isis,k kshuh jqjo fuhska lshfjkafka ;dm 

ydksùfï YS>%;djh .ekh' fuu kshuh j,x.= 
jkafka , 
 
01. lD; ixjykh kï ´kEu WIaK;ajh 

mrdihlg 
02. iajdNdúl ixjykh kï jeäuk;a 

WIAK;ajh 20 0C ;a 30 0C  ;rï l=vd 
w.hka olajd'  
 
A – mDIaG j¾.M,h 
k – isis,k ksh;h / mDIaGsl 
úfudapl;djh 

05.4 ;dm ixjykh 

𝜃 

𝜃𝑅 
(𝜃 > 𝜃𝑅) 

∆𝑄

∆𝑡
 

∆𝜃

∆𝑡
 

 
∆𝑄

∆𝑡
 = 𝑚𝑐(

𝜃

𝑡
) 

;dmydksjk 
YS>%;djh 

isis,k 
YS>%;djh 

 
𝑄

𝑡
 = 𝑘𝐴(𝜃 − 𝜃𝑅) 
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 k mDIaG iajNdjh u; r|d mj;S' 
 
 
“isis,k ksh;h” w¾: oelaùu 
“lD; ixjykh hgf;a isis,kh jk jia;=jl 
jeäuk;a WIaK;ajh tallhla jk úg tall 
j¾.M,hlska ;dmh ixjykh ùfï YS>%;djh 
isis,k ksh;h kï fõ'” 
 

 𝑘 =  
(
𝑄

𝑡
)

𝐴(𝜃−𝜃𝑅)
 

 
 isis,k YS>%;djh yd jeäuk;a WIAK;ajh 

w;r iïnkaOh ,nd.ekSu' 
 

(
𝑄

𝑡
) = 𝑚𝑐 (

𝜃

𝑡
)   − 01  

 

(
𝑄

𝑡
) = 𝑘𝐴(𝜃 − 𝜃𝑅) − 02   

 
01 = 02 

      𝑚𝑐 (
𝜃

𝑡
) = 𝑘𝐴(𝜃 − 𝜃𝑅)   

 
     
 

 
 k , A , m , c  ksh; kï , 
 

   (
𝜃

𝑡
) ∝ (𝜃 − 𝜃𝑅)  

 
 fuhska lshfjkafka isis,k YS>%;djh 

jeäuk;a WIAK;ajhg wkqf,dauj iudkqmd;sl 
jk njhs' 

 ta i|yd k , A , m , c  hk mo y;ru ksh; úh 
hq;=h' 

 
 

Note  
 hïlsis WIaK;aj fjkiloS ji;=fõ 

WIaK;ajh f,I uOHkH w.h wdfoaY lrkq 
,nhs' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
𝜃

𝑡
 =

𝑘𝐴

𝑚𝑐
(𝜃 − 𝜃𝑅)  
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 wxY=j, iïm%hqla; p,s;hlska f;drj ;dmh 

tla ia:dkhl isg ;j;a ia:dkhlg p,s; 
ùfï l%shdj,sh ikakhkhhs' 

 >k øjH ;=< isÿ fõ' 
 fuysoS A j,g ;dmh ,ndfok úg tu ;dmh 

wjfYdaIKfhka A j, ;dm Yla;sh jeä ù 
ir, wkqj¾;Sh p,s;fha úia:drh jeä fõ' 

 tu lïmkj, Yla;sh .eàïj,ska hdno en  
j,go hdno mrudKqj,go iïfm%AIKh fõ' 
tajdo lïmkh fõ' 

 fuf,I l%ufhka .eàu u.ska A ;dmh B g 
hhs' mrudKq muka lsrSula isÿ fkdfõ' 

 
 f,day fyd| ikakdhl fõ' 
 rn¾ , ,S jeks øjH ÿ¾j, ikakdhl fõ' 
 
 
 oKavg ;dmh ,ndÿka úg uQ,sl isÿùï 3 ls' 

01. WIAK;ajh by< hdu' 
02. oKav osf.a ;dmh ikakhkh ùu' 
03. Ndysr mrsirhg ;dmh ydks ùu' 

 
 fyd|ska ;dmh mrsjrKh lr we;skï 3 jekak 

isÿ fkdfõ' 
 oKavla fndfyda fõ,djla r;a lrk úg tys 

WIaK;ajh by< f.dia oKav osf.a WIaK;aj 
wkql%uKhla we;s fõ' 

 tu WIaK;aj wkql%uKh ksid ;dmh .,d hhs' 
 
ie,lsh hq;= fõ,djla r;a lsrSfïoS , 
 
 ;dmh imhk  =   ;dmh m%pdrKh jk 
 YS>%;djh  YS>%;djh 
 
 fuu wjia:dj ‘wkjr; wjia:dj’ hs' 
 ld,h;a iuÕ WIaK;ajh fjkia fkdfõ' 

01 jekak isÿ fkdfõ' 
 
 fyd|ska mrsjrKh lr we;s wkjr; oKavl 

isÿjkafka iïmQ¾K ;dmhu ikakhkhhs' 
 
 
 
 

WIaK;aj wkql%uKh  
“;dmh ikakhkh jk oKavl ;dmh .,k 
osYdjg tall os.la yryd mj;sk WIaK;aj 
wka;rh” 
 
 
 
 
 
 
 
;dm ikakdhl;djfha iólrKh 
 
fyd|ska mrsjrKh lr we;s wkjr; oKavla 
i,luq' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
;dmh .,k YS>%;djh  Q/t  kï , 
 

 
𝑄

𝑡⁄ ∝ 𝐴     

 

 
𝑄

𝑡⁄ ∝
∆𝜃

𝑑
    

 

 
𝑄

𝑡⁄ ∝ 𝐴(
∆𝜃

𝑑
)     

 
 
 
 
k - ;dm ikakdhl;djh (idod we;s øjH i|yd 

ksh;hls')  
 
 by; iólrKh fhosh yelafla fyd|ska 

mrsjrKh lr we;s wkjr; oKavlg muKs' 
 
 
 
 
 
 
 
 

05.5 ;dm ikakhkh 

A B 

d 

𝜃1 𝜃2 
∆𝜃

𝑑
 

↑   
𝑄

𝑡⁄  

𝜃1 𝜃2 

𝐴 

 
𝑄

𝑡
 = 𝑘𝐴(

∆𝜃

𝑑
) 
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;dm ikakdhl;djh (k)  

  

(
𝑄

𝑡
) = 𝑘𝐴(

∆𝜃

𝑑
)  

“fyd|ska ;dmh mrsjrKh lr we;s wkjr; 
wjia:dfõ oKavl ;dmh .,k osYdfõ WIaK;aj 
wkql%uKh tallhla jk úg tall j¾.M,hla 
yryd ;dmh ikakhkh ùfï YS>%;djh tu oKav 
idod we;s øjHfha ;dm ikakdhl;djhhs'” 
 
 k ys tall ,  Wm-1K-1     
 
 
m%ia;dr 
 
 fyd|ska mrsjrKh lr we;s wkjr; 

wjia:djl mj;sk AB oKav i,luq'  
 
 
 

 
 
 
1. A isg B olajd ;dmh .,d hk YS>%;djh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. A isg B olajd WIAK;aj wkql%uKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. A isg B olajd WIaK;ajh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 wkql%uKh WIaK;aj wkql%uKh fõ' 
 th ksh;h' 
 
 
 
 oKav ;dmh mrsjrKh lr fkdue;sj kuq;a 

wkjr; wjia:dfõ' 
 
1. A isg B olajd ;dmh .,d hk YS>%;djh  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fuys A fl<jf¾oS B g jvd jeäuk;a 

WIaK;ajh jeä neúka ;dmh ixjykh ù 
ydksjk YS>%;djh jeä fõ' .,dhk YS>%;djh 
wvq fõ' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

𝜃1 𝜃2 

B 

𝑄
𝑡⁄  

A B 

(
∆𝜃

𝑑
) 

A B 

𝜃 

A B 

𝑄
𝑡⁄  

A B 
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2. A isg B olajd WIAK;aj wkql%uKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. A isg B olajd WIaK;ajh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A isg B olajd hdfïoS (
∆𝜃

𝑑
) wvqjk ksid m%ia;drfha 

wkql%uKho wvq fõ' 
 

 fuhska lshfjkafka mrsjrKh fkdl< 
wjia:dj, f¾Çh m%ia;dr fkd,efnk njhs'  

 
 
 
fY%aKs.; o~q 
 
 
 
 
 
 
 
 

 iEu oKavlu 𝑄 𝑡⁄  iudk fõ' 
 WIaK;aj wka;rhkaf.a tl;=j uq¿ WIaK;aj 

wka;rhkag iudk fõ' 
 
 

iul k 
 
 o~q folu fjkqjg fhdok ;ks oKafâ k 

fiùuhs' 
 
 
 
 
 
 
 
WIAK;aj wka;rh weiqrska ,  
(𝜃1 − 𝜃3) = (𝜃1 − 𝜃2) + (𝜃2 − 𝜃3)  
 

(
𝑄

𝑡
)
(𝑙1+𝑙2)

𝑘
 =  (

𝑄

𝑡
)

𝑙1

𝑘1𝐴
+ (

𝑄

𝑡
)

𝑙2

𝑘2𝐴
  

 
 
 
 
 
 
 
 
m%ia;dr  
 
1. A isg B olajd ;dmh .,d hk YS>%;djh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. A isg B olajd WIAK;aj wkql%uKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(
∆𝜃

𝑑
) 

A B 

𝜃 

 

A B 

A 

𝜃1 𝜃2 

B C 

𝑙1 𝑙2 

𝑘1 𝑘2 

𝑘(𝑙1 + 𝑙2) 

(𝑙1 + 𝑙2)

𝑘
=  

𝑙1
𝑘1

+
𝑙2
𝑘2

 

𝑄
𝑡⁄  

A B C 

(
∆𝜃

𝑑
) 

A B C 

(k1 > k2) 
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3. A isg B olajd WIaK;ajh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fuhg wkqj k wvq oKavla yrydo wfkfla 

.,k ;dmhu .e,Sug ie,eiaùug kï k wvq 
oKav yryd jeä WIaK;aj wkql%uKhla 
mej;sh hq;=h' 

 
 
iudka;r o~q    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 o~q foflysu WIaK;aj wka;r iudkh' 
 o~q fol yrydu ;dmh .,k YS>%;djh tl;=j 

uq¿ ;dmh .,k YS>%;djhg iudk fõ' 
 
 
iul k  
 

(
𝑄

𝑡
) = (

𝑄

𝑡
)
1
+ (

𝑄

𝑡
)
2
   

 
𝑘(𝐴1 + 𝐴2) (

∆𝜃

𝑙
) =  𝑘1𝐴1 (

∆𝜃

𝑙
) + 𝑘2𝐴2 (

∆𝜃

𝑙
)  

 
 
  
 
 
 
 

m%ia;dr 
 k1A1  >  k2A2  kï ,  
 
1. A isg B olajd ;dmh .,d hk YS>%;djh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 m<uq oKafâ kA .=Ks;h jeä neúka m<uq 

oKav i|yd Q/t jeäh' 
 
2. A isg B olajd WIAK;aj wkql%uKh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 w~q folgu WIaK;aj wka;rh yd ÿr iudk 

ksid WIaK;aj wkql%uKh iudk fõ' 
 
3. A isg B olajd WIaK;ajh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜃 

A B C 

A B 

(
𝑄

𝑇⁄ )1 

(
𝑄

𝑇⁄ )2 

k1 

k2 

𝜃1 𝜃2 

𝑘 =  
𝑘1𝐴1 + 𝑘2𝐴2

𝐴1 + 𝐴2
 

𝑄
𝑡⁄  

A B 

01 

02 

(
∆𝜃

𝑑
) 

A B 

𝜃 

A B 



 

81 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 

u – wNHka;r Yla;sh  
 
 m%fNao folls'  

1. pd,l Yla;sh 
 WIaK;aj úm¾hdihloS fjkia fõ' 

(𝐸 =
3

2
𝑘𝑇)   

 
2. úNj Yla;sh 
 wjia:d úm¾hdihloS fjkia fõ' 

 
 
 
 jdhqjl ksh; WIaK;ajfha kï wNHka;r 

Yla;sh ksh;h' 
 
 
 
 
 

∆𝑤 – ld¾hh 
 
 ;sria ieye,a¨ , iqug msIaGkhla u.ska 

mrsmQ¾K jdhqjla isr lr we;s úg , th r;a l< 
úg x ÿrla m%idrKh fõ kï ,  

 
 
 
 

 ;dmh imhk úg wNHka;r mSvkh jeä ù 
Ndysrhg ;,a¨ fõ' túg Ndysrhg tfrysj 
ld¾hh l< hq;=h' 

 

𝑊 = 𝐹𝑆  
 
𝑊 = 𝑃𝐴𝑥  
 
 
 

 

∆𝑤 − lrk ,o ld¾hh 

𝑃 − mSvkh 

∆𝑉 − mrsud fjki 
 

 mrsud jeä ùula kï ∆𝑉(+) fõ' 

 mrsud wvq ùula kï ∆𝑉(−) fõ' 
 
 
ifudaIaK l%shdj,s 
 WIaK;ajh ksh;h' 
 wNHka;r Yla;sh ksh;h' 
 

∆𝑢 = 0 ls' 
túg ∆𝑄 =  ∆𝑤 fõ' 
 
mo folu RKjk úg ,  
 
 ;dmh úfudapkh lsrSfïoS Ndysrfhka ld¾hh 

lrhs' 
 
Mo folu Ok jk úg,  
 
 ;dmh wjfYdaIKh lsrSfïoS Ndysrhg ld¾hh 

lrhs' 
 
 fuu l%shdj,s fifuka l< hq;=h' 
 ;dm mrsjrKh fkdlr mrsirh iu. ;dm 

yqjudrejg bvosh hq;=h' 
 
 
ia:sr;dmS l%shdj,s 
 wjg mrsirh iu. ;dmh yqjudre ùula isÿ ù 

ke;'  
 tkï , 

∆𝑄 = 0 ls'  
 
 fujeks l%shdj,s ,  

1. fõ.fhka l< hq;=h' 
2. ;dm mrsjrsKh l< hq;=h' 

 
 
 
 

05.6 ;dm .;s úoHdj 

ixjD; mrsmQ¾K jdhq moaO;shlg ,  
 
 
 
 

∆𝑄 = yqjudre jQ ;dm Yla;sh 
  
 (+) wjfYdaIKh l< Yla;sh 
 (-) úfudapkh l< Yla;sh 
 

∆𝑢 = wNHka;r Yla;sfha fjki 
 
 (+) wNHka;r Yla;sfha jeä ùu 
 (-) wNHka;r Yla;sfha wvq ùu 
 

∆𝑤 = lrk ,o ld¾hh 
 
 (+) Ndysrhg tfrysj l< ld¾hh 
 (-) Ndysrfhka l< ld¾hh 
  

 
 
 
 

∆𝑄 =  ∆𝑢 + ∆𝑤 

(ú'Y' 

ksh;hs) 

(pd'Y' 

ksh;hs) 

P 

A 

P 

x 

∆𝑤 = 𝑃. ∆𝑉 
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∆𝑄 = 0  jQ úg ,  
 
1. −∆𝑢 = ∆𝑤   
 Ndysrhg ld¾hh lrk lrk úg wNHka;r 

Yla;sh wvq ù we;' 
Wod : ne¨khl lg werSfïoS ne¨kfha 
wNHka;r mSvkh jeäh' újD; l< úg tu 
jd;h msg;g meñfKa' msg; mSvkh wvq ksid 
jdhqj m%idrKh fõ' Ndysrhg ld¾hh lrhs'  
∆𝑤 (+) fõ' ∆𝑢 (−) ù wNHka;r Yla;sh wvq 
fõ' 

 
2. −∆𝑤 = ∆𝑢    
 fuhska lshefjkafka Ndysrfhka ld¾hh lrk 

úg wNHka;r Yla;sh jeä jk njhs' 
Wod : yq,x fmdïmhloS Ndysrfhka ld¾hh 
lsrSu ksid wNHka;r WIaK;ajh jeä fõ' 

 
 
iu mrsud l%shdj,s 
 mrsudj fjkia fkdfõ' 
 túg ∆𝑉 =  0 ls' ∆𝑤 = 0 ls' 
 
1. ∆𝑄 = ∆𝑢   
 fuhg wkqj ;dmh ,nd oSfïoS wNHka;r 

Yla;sh jeä fõ' ;dmh msg lsrSfïoS wNHka;r 
Yla;sh wvq fõ' 

 
PV jl% 
 lsishï ;dm .;sl l%shdj,shl mrsudj bosrsfha 

mSvkh m%ia;dr.; lrk l%shdj,s fõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
,nd.; yels oE  
1. P yd V fl,skau lshjd.; yel' 

Wod : mrsudj jeä ù we;' 
   mSvkh jeä ù we;' 

 
2. m%ia;drhg wod< PV .=Ks;h u,ska WIaK;ajh 

,nd.; yel' 
Wod : by; m%ia;drfha PV .=Ks;h os.gu jeä 
fõ' 
 

↑ 𝑃𝑉 =  𝑛̇𝑅̇𝑇 ↑  
tkï WIaK;ajho jeä fõ' 
 
∆𝑢 (+) w.hls' 
 

3. V wlaIh iu. idok hg fldgfia j¾.M,fhka 
lrk ,o ld¾hh ,efí' 
 
Wod :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 j'M' = 𝑃. ∆𝑉 
 ∆𝑤 =  𝑃. ∆𝑉 
 
B ysig wkqj mrsudj jeäùuls' ∆𝑤 Okh' 
 
 
4. by; o;a;hka Ndú;d lr l%shdj,sh ;dm 
wjfYdaIlo , ;dm odhlo hkak lsj yel' 
 
Wod : by; m<uq m%ia;drh' 
 

i. V jeä ùula ∆𝑤 (+) fõ' 
ii. PV jeä ùula ksid WIAK;ajh jeä 

ùuls'  
 ∆𝑄 = ∆𝑢 + ∆𝑤 
∆𝑄 o (+) fõ'  
;dmdjfYdaYl fõ' 

 
pl%Sh l%shdj,s  
 lsishï l%shdj,shla wjidkfhaoS kej; 

wdrïNl ,laIHhg meñfKkafka kï tjeks 
l%shdj,shla f,i ye|skafõ' 

 wdrïNfha yd wjidkfha PV .=Ks; tkï 
WIAK;aj tlu neúka iuia: l%shdj,sh 
wjidkfha ∆𝑢 = 0 ls'  
(l%shdj,sfha ;ekska ;ekg kï u fjkia fõ') 

 
  
 
 
 

𝑃 

V1 V2 

𝑉 

𝑃 

𝑉 

∆𝑉 
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 BC  fldgfiaoS Ndysrhg ld¾hh lrhs'  
 CA  fldgfiaoS Ndysrfhka ld¾hh lrhs' 
 túg l%shdj,sh iM, ld¾hh jkqfha ueo 

fldgfia j¾.M,hhs' 
 l%shdj,sh olaIsKdj¾; kï ∆𝑤 Ok w.hls'  
 
fujeks l%shdj,shl tla tla fldgfiao fjk 
fjku ie,lsh yel'  
 
A – B iu mrsud fõ' AV = 0 ls' ∆𝑤 = 0 ls' PV 
.=Ks;h wvq fõ'  
 
WIAK;ajh wvq fõ' ∆𝑢 (−) fõ'  
  
∆𝑄 = ∆𝑢 + ∆𝑤      
 
 
 
;dm odhl fõ'  
 
CA – mrsudj wvq fõ' ∆𝑉(−) w.hls' ∆𝑤 (– )  
      w.hls' PV .=Ks;h jeä jqkskï T jeä ù ∆𝑢  
      Ok fõ' 
 
BC – mrsudj jeä fõ' ∆𝑉 (+) w.hls' ∆𝑤 (+)  
      w.hls' PV .=Ks;h jeä fõ' WIAK;ajh  
      jeä fõ' ∆𝑢 o Ok fõ' ∆𝑄 o Ok fõ'  
      tkï ;dm wjfYdaIl fõ' 
 
 
 
jdhqjl m%Odk úYsIaG ;dmOdrs;d 
 
01. ksh; mrsudfõ úYsIaG ;dmOdrs;djh  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ksh; mrsudfõ mj;sk jdhqjl 1 kg l 
WIAK;ajh 1 0C  lska by< kexùug ,ndosh 
hq;= ;dm m%udKh ksh; mrsudfõ úYsIaG 
;dmOdrs;djh f,i y÷kajhs'  

 fuysoS Ndysrhg ld¾hh lsrSula isÿfkdfõ' 
,ndfok Yla;shu wNHka;r Yla;sh jeäùu 
i|yd jeh fõ'  

 fujeks l%shdj,shloS ,ndosh hq;= uq¿ ;dmh , 
 
 
 
 
 
 
02. ksh; mSvkfha úYsIaG ;dmOdrs;djh  
 

 
 
 
 
 
 
 ksh; mSvkhl mj;sk jdhqjl 1kg l 

WIAK;ajh 1 0C lska by< kexùu i|yd 
,ndosh hq;= ;dm m%udKh ksh; mSvkfha 
úYsIaG ;dmOdrs;djh f,i y÷kajhs'  

 
jeo.;a 
 
 fuysoS r;alrk úg laIKslj mSvkh jeä jqjo 

iqug msIAGkhla ksid msg;g ;,a¨ ù kej; 
mSvkh 𝜋 gu iudk fõ' tneúka P ksh; hehs 
lshhs' fuysoS ,ndfok ;dmh woshr 2 lg jeh 
fõ' 
1. wNHka;r Yla;sh jeä ùu i|yd 
2. m%idrKh lsrSfïoS Ndysrhg ld¾hh lsrSu 

i|yd 
 
 wjia:d foflaoSu 1kg la 1 0C lska by< kexjQ 

ksid ∆𝑢 tlsfkl yd iudk fõ' kuq;a 
fojeks wjia:dfõ ld¾hhlao flfrk neúka 
CP , CV  g jvd úYd, fõ'  

  

CP > CV  
 

   𝐶𝑃 − 𝐶𝑉 = ∆𝑤  
 
  𝐶𝑃 − 𝐶𝑉 = 𝑃. ∆𝑉   

 
ksh; mSvk r;a lsrSulg wjYH ;dmh ,  
 
  
 
 
 

𝑃 

𝑉 

𝐴 

𝐶 𝐵 

CV 

1kg 

↑ 10C 

𝑄𝑉 = 𝑚𝑐𝑉𝜃 

1kg 

↑ 10C 

CP 𝜋 

𝑄𝑃 = 𝑚𝑐𝑃𝜃 
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 𝛾 hkq 
𝐶𝑃

𝐶𝑉
⁄  w.hhs' fuys 𝛾 wksjd¾hfhkau 

1g jvd jeä w.hls'  
 
 
jdhqjl ujq,sl ;dm Odrs;d  
 
01. ksh; mrsudfõ ujq,sl ;dmOdrs;djh  
 
ksh; mrsudfõ we;s jdhq ujq,hl WIAK;ajh 1 0C 
lska by< kexùug ,ndosh hq;= ;dm m%udKh 
jdhqfõ ujq,sl ;dm Odrs;djhs' (CV) 
 
fujeks l%shdj,shl ;dmh , 
 
 
 
 
   
02. ksh; mSvkfha ujq,sl ;dmOdrs;djh  
 
 ksh; mSvkh iys; jdhq ujq,hl WIAK;ajh  

1 0C lska by< kexùug ,ndosh hq;= ;dm 
m%udKh CP  fõ' 
 
fuysoS ;dmhg ,  
 
 
 
 

 
 fuu l%shdj,sfhaoSo mSvkh ksh; úg mrsudj 

jeäùfïoS Ndysrhg ld¾hh l< hq;=h'  
túg  CP > CV  fõ' 
 
CP – CV  =  R  nj fmkajd osh yel' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
 
 
 
   
 
 
 

 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

𝑄𝑉 = 𝑛𝑐𝑉𝜃 

𝑄𝑃 = 𝑛𝑐𝑃𝜃 
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 jdIAm we;súh yels uQ,sl wdldr folls' 

1. jdIAmSNjkh 
2. jdIAmSlrKh 

 
1. jdIAmSNjkh  
 

 rEmfha mrsos øj wxY= 
wyUq f,i p,s; fõ' 
tu wxY+ka iu. .eà 
tajdg jeä pd,l 
Yla;shla ,efí' tu 
Yla;sh ksid wxY= øj 
l,dmfhka ñoS jdIAm 
l,dmhg ksoyia fõ' 
fuu l%shdj,sh 
jdIAmSNjkhhs' 

 
 
2. jdIAmSlrKh  
 
 øjh r;a lrf.k hEfïoS wKqj, pd,l 

Yla;sh jeä fõ' ;dmdxlhg meñKs miq tu 
iEu wKqjlu pd,l Yla;sh jdIAm l,dmfha 
mej;sh hq;= w.hg m;aùfuka iEu wxY=jlau 
jdIAm ùug fm<fò' fuh jdIAmSlrKhhs' 

 
 
jdIAmSlrKh   jdIAmSNjkh 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ix;Dma; yd wix;Dma; jdIAm 
 
 wix;Dma; jdIAm  
lsishï wjldYhlg oersh yels Wmrsu jdIAm 
m%udKhg jvd wvqfjka mj;sk jdIAmhla 
wix;Dma; jdIAmhls' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Wmrsuhg jvd wvqfjka mj;sk ksid c,jdIAm 

>kSNjkh ùula isÿ fkdfõ' 
øjh iu. iam¾Yhla ke;' 
fujeks wix;Dma; jdIAm wKq .eàfuka 
we;sjk mSvkh “wix;Dma; jdIAm mSvkhhs'” 

 
wix;Dma; jdIam jdhq kshu ms<smoS' 
 
 
 

05.7 jdIAm iy wd¾ø;dñ;sh 

 ;dmdxlfhaoS isÿ 
fõ'  
Wod : j;=r keàu 

 
 
 øjfha 

wNHka;rfha 
iEu ;eklskau 
isÿ fõ'  

 oDIH fõ' 
 Ndysr idOl u; 

t;rï r|d 
fkdmj;S'  

 

Q/t = m/t Ljd  
 
Q/t yd Ljd u; r|d 
mj;S'   

 ;dmdxlhg jvd 
wvq WIAK;ajhloS 
isÿ fõ'  
Wod : fros fõ,Su 

 
 mDIAGfhka muKs' 
 
 
 
 woDIH fõ' 
 Ndysr idOl u; 

r|d mj;S'  
1. øjfha j'M' (jeä 

úg ↑ fõ') 
2. øjfha WIAK;ajh 

(jeä úg ↑ fõ') 
(pd'Y' jeäjk 
ksid) 

3. øjfha le,ô,s 
iajNdjh  
(pd'Y' jeäjk 
ksid , jeä úg ↑ 
fõ') 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ;dmdxlh keue;s 

WIAK;ajh 
l%shdj,sh wjidk 
jk f;lau 
ksh;j mj;S' 

4. jdhqf.da,fha 
WIAK;ajh  
(jeä úg ↑ fõ') 
5. jdhqf.da,fha 
wd¾ø;djh (jeä úg 
↓ fõ') 
6. jdhqf.da,fha 
le,ô,s iajNdjh  
(jeä úg ↑ fõ') 
 
 jdIamSNjkh 

os.ska os.gu 
isÿjk úg 
WIAK;ajh 
l%ufhka wvq fõ'  
jdIAmjkafka 
Yla;sh jeä wxY= 
neúka b;srsjk 
wxY=j, Yla;sh 
wvqh' ∴ 
WIAK;ajh wvqh' 
tkï 
jdIamSNjkfhaoS 
moaO;sfhka jdIam 
msgfõ' 

 

jdIAm 
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 ix;Dma; jdIAm  
;udf.au øjh iu. iam¾Yj .;sl 
iu;=,s;;djfha mj;sk jdiAmhla ix;Dma; 
jdIamhla f,i y÷kajhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 fuysoS øjh jdIAm jk YS>%;djh;a jdIAmh 

øjjk iudk ùu isÿ fõ' fujeks jdIamhl 
oersh yels Wmrsu jdIAm m%udKh mj;S' 
 
fuu jdIam wKq .eàfuka we;sjk mSvkh 
“ix;Dma; c, jdIAm mSvkh” f,i y÷kajhs' 

 
 
ix;Dma; jdIam ialkaOh (m0)  
hï wjldYhlg oersh yels Wmrsu jdIAm ialkaOh 
“ix;Dma; jdIam ialkaOh (m0) ” f,i y÷kajhs' 
 
m0  r|d mj;sk idol ,  

1. wod< wjldYfha mrsudj  
𝑚0  ∝ 𝑉       

 
2. WIAK;ajh  

WIAK;ajh jeäjk úgo 𝑚0 jeä fõ' 
kuq;a wkqf,dauj iudkqmd;sl fkdfõ' 

 
 ix;Dma; jdIAmhla T fyda V fjkia lrk úg 

tys m fjkia jk neúka , wjia:d follg 
fhdok fndhs,a , pd¾,aia jeks lsisÿ 
iólrKhla fhosh fkdyel' 

 
 
ix;Dma; jdIam mSvkh (P0) 
 ix;Dma; jdIamhl wKq .eàu ksid we;sjk 

mSvkhhs'  
 P0 WIAK;ajh u; r|d mj;S'  

mrsudj u; r|d fkdmj;S' 
 
 mrsudj jeälrk úg my< mj;sk c,h 

l%ufhka jdIAm fõ' jdIAm l,dmfha we;s wKq 
.Kko jeä fõ' kuq;a tall mrsudjl .egqï 
m%udKh os.gu ksh; fõ' mSvkh os.gu ksh; 
fõ' 

 
 
 
 
 
 
 
 

WIAK;ajh iu. jdIAm mSvkfha úp,kh 
 
 

rEmfha mrsos ixjD; 
wjldYhl c, jdIamhla 
r|jd WIAK;ajh iu. 
mSvkh m%ia;dr.; lrk 
,oS' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 wix;Dma; jdIAmhl idudkHfhka WIAK;ajh 

jeä jk úg pd,l Yla;sh jeä fõ' .eàï 
jeä fõ' mSvkh jeä fõ'  

 kuq;a ix;Dma; jdIAmhl P jeä ùug fya;= 
folls'  
1. WIAK;ajh jeäjk úg pd,l Yla;sh 

jeäùu' 
2. WIAK;ajh jeäjk úg wKq øj l,dmfha 

isg jdIAm l,dmhg f.dia .egqï m%udKh 
jeä ùu' 

 
 
mrsudj iu. mSvkfha úp,kh 
 
by; n÷fkau WIAK;ajh ksh;j ;nd V iu. P 
m%ia;dr.; l< úg , 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

jdIAmh 

øjh 

-273 0 
𝜃 0C 

P 

wvq WIAK;aj 
ix;Dma; 
jdIAm 

jeä WIAK;aj 
wix;Dma; 
jdIAm 

;=Idrdxlh 

 V 

P 

ix;Dma;  wix;Dma;  

1 
2 
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1 → wvq mrsud fõ' c,jdIAm t;rï oersh fkdyels 
neúka ix;Dma; ùfï iïNdú;djh jeäh' 
ix;Dma; jdIamhl P0 WIAK;ajh u; muKla r|d 
mj;sk neúka P oeka ksh;hls' 
 
2 → V jeä lsrSfïoS c,h jdIam ù tla;rd 
wjia:djl wix;Dma; fõ' túg jdhq kshu ms<smoS' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 → ix;Dma;h' T ksh; ksid P0 ksh;h' V jeä 
jk úg PV .=Ks;ho f¾Çhj jeä fõ'  
 
2 → wix;Dma;h' V  jeä fõ' P  wvq fõ' PV  
.=Ks;h ksh; fõ' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 →  1/V  wvq w.hls' tkï V jeä w.hls' 
wix;Dma;h' fndhs,a ms,smoS' 

 𝑃 ∝  1 𝑉⁄   
 
2 →  1/V  jeäh' V wvqh' ix;Dma;h' P fjkia 
jkafka WIAK;ajh u; muKs' tneúka P ksh;h'  
 

wd¾ø;dñ;sh  
 
 c, jdIam m%udKh uekSu ms<sn|j fuysoS 

idlÉPd flf¾'  
 
1. ksrfmalaI wd¾ø;djh (𝜌)   
 wjldYfha tall mrsudjl mj;sk c,jdIAm 

ialkaOh ksrfmalAI wd¾ø;djh f,i y÷kajhs'  
 
 
 
 

 
𝜌 − ksrfmalaI wd¾ø;djh / c,jdIam >k;ajh 
𝑚 − c,jdIAm ialkaOh 
𝑉 − c,jdIAm wvx.= Ndckfha mrsudj 
 
𝜌 jeäl< yels wdldr 

i. wvx.= Ndckfha mrsudj (V) wvq 
lsrSfuka 

ii. m  jeä lsrSfuka 
 msg;ska jdIAm fhoSfuka 
 ix;Dma; jdIAmhla kï tu 

jdIAmh r;a lsrSfuka  
 
 fuu ksrfmalaI wd¾ø;djh uekSu wmyiqh' 
 
 
2. idfmalaI wd¾ø;djh (n)   
 fuysoS mj;sk c, jdIAm m%udKh oersh yels 

Wmrsu jdIAm m%udKfha wkqmd;hla f,i 
m%ldY lrhs'   

 
 
 

 
 
𝜌 − ksrfmalaI wd¾ø;djh 
𝜌0 − tu WIAK;ajfhaoS oersh yels Wmrsu jdIAm 
>k;ajh (ix;Dma; jdIAm >k;ajh) 
 
𝜌0 r|d mj;skafka WIAK;ajh u; muKs' (P0 fuks) 
 
by; iólrKh yrh yd ,jh V j,ska .=K 
lsrSfuka ,  
 

 𝑛 =  
𝜌×𝑉

𝜌0×𝑉
× 100 

 
 
 
 
 
𝑚 − i;H f,iu mj;sk c,jdIAm ialkaOh 
𝑚0 − tu WIAK;ajfha tu mrsudfõ oersh yels  
       Wmrsu jdIAm ialkaOh 

 V 

PV 

ix;Dma;  wix;Dma;  

1 
2 

 1/V 

P 

wix;Dma;  ix;Dma;  

1 
2 

𝜌 =  
𝑚

𝑉
 

𝑛 =  
𝜌

𝜌0
× 100 

𝑛 =  
𝑚

𝑚0
× 100 
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𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇  
 

𝑃 =
𝑚

𝑉

𝑅̇𝑇̇

𝑀̇
  

 

𝑃 = 𝜌
𝑅̇𝑇̇

𝑀̇
    

 

∴ WIAK;ajh ksh; úg , 

  𝑃 ∝  𝜌  
 
 
 
 
 
𝑃 − i;H f,iu mj;sk mSvkh 
𝑃0 − tu WIAK;ajfha oersh yels  
       Wmrsu mSvkh 
 
 
tAl,s; moaO;shl WIAK;ajh iu. 𝜌 yd n 
úp,kh 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 → ix;Dma; jdIAmhls' my< øjh mj;S' 
WIAK;ajh l%ufhka jeä lsrSfïoS my< c,h 
l%ufhka jdIAm ù ksrfmalaI wd¾ø;djh jeä fõ' 
 
2 →  wix;Dma; jdIAmhls' WIAK;ajh l%ufhka 
jeä lsrSfïoS jdIAm ùug lsisÿ c,hla ke;s neúka 
os.gu 𝜌 ksh;j mj;S' 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 → wvq WIAK;ajfhaoS ix;Dma; ksid 𝑛  100% ls' 
tla;rd wjia:djloS wix;Dma; fõ' ;jÿrg;a r;a 
lsrSfïoS ,  
 

2 → 𝑛 =
𝑚̇

𝑚0
× 100  WIAK;ajh jeäjk úg 𝑚0 

jeäfõ' 𝑛 wvq fõ'  
 
 
;=Idrdxlh  
“lsishï wjldYhl mj;sk c, jdIAmj,skau tu 
wjldYh ix;Dma; jk WIAK;ajh ;=Idrdxlhhs'” 
 
 
n  =       ;=Idr wxlfhaoS i'jd'mS'      100% 
      ldur WIAK;ajfhaoS i'jd'mS' 
 
 
 
;dmdxlh yd ix;Dma; jdIAm mSvkh w;r 
iïnkaO;djh  
 øjhl ix;Dma; jdIAm mSvkh (P0) Ndysr 

jdhqf.da, mSvkhg iudk jk WIAK;ajh 
;dmdxlh fõ' 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
r;a lrk úg jdIAmfha mSvkh l%ufhka jeä fõ' 
tla;rd wjia:djl Ndysr jdhq f.da, mSvkhg 
iudk jqjfyd;a ndOdjlska f;drj we;s ish¨u 
c,h jdIAm l,dmhg hhs' 
 
 
 
 

𝑛 =  
𝑃

𝑃0
× 100 

 𝜃/0C 

𝜌 

ix;Dma;  wix;Dma;  

1 
2 

 𝜃/0C 

𝑛 

ix;Dma;  wix;Dma;  

1 2 

jdhq (760 Hgmm)  

jdIAm  

c,h  



 

89 

ix;Dma; jdIamhl wjia:d folla i|yd jdhq kshu 
fhoSu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 c, flkaola u.ska isrlr we;s neúka 

wNHka;rfha mj;sk jdIAmh ix;Dma; 
jdIAmhls'  

 k<h ;sria ùu u.ska øj lf|a øjia:s;sl 
mSvkh wjYH fkdfõ' 

 iEu úgu wNHka;r mSvkh 𝜋 gu iudk fõ' 
 wjia:d folg jdhq kshu fhosh fkdyelafla 

wjia:d fofla ialkaO fjkia neúks' kuq;a 
isrù we;s jdhqf.da,Sh jd;hg jdhq kshu 
fhosh yel' 

 
 
m<uq wjia:dfõ jd;fha mSvkh     = (𝜋 − 𝑃01)  
fojk wjia:dfõ jd;fha mSvkh    = (𝜋 − 𝑃02)   
 
isrjQ jd;fha ,  
 

              𝑛1        =         𝑛2     
 

              
𝑃1𝑉1

𝑇1
   =       

𝑃2𝑉2

𝑇2
      

 

 
(𝜋−𝑃01)𝑙1𝐴

273 + 𝜃1
   =       

(𝜋−𝑃02)𝑙2𝐴

273 + 𝜃2
 

 
 jdIAm mSvk , jdhqj ud¾.fhka iólrKhg 

we;=,a lsrSu wkshï wdldrfhka jdhq kshu 
fhoSuls'  

 
 
Special Points  
 
 ;=Idrdxlh u.ska WIAK;ajh .ek f;dr;=re 

ks.ukh l< fkdyel' 
 wfkl=;a ;;a;aj ksh; úg ;=Idrdxl iudk 

ùug 𝜌 iudk úh hq;=h' 
 
 
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
  
 
 
 
   

𝑙1 

𝑙2 

𝜋 

𝜃1 

𝜃2 
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 úYajfha mj;sk úúO WIAK;aj uekSu 
WIAK;ajñ;sh kï fõ' 

 WIAK;ajh uekSug Ndú;d lrk WmlrKh 
WIAK;ajudkh kï fõ' 

 
 WIAK;ajudkhla ks¾udKh lsrSfïoS 

WIAK;ajh iu. Fkdlvjd fjkia jk hï 
øjHhlg wh;aj mj;sk fN!;sl .=Khla 
Wmfhda.S lr.kq ,efí' th “WIAK;ajñ;sl 
.=Kh” fõ' 

 
  
fyd| WIAK;ajñ;sl .=Khl ,laIK (3) 
 
1. WIAK;ajfha talM, Ys%;hla ùu' 

 fuhska lshfjkafka wod, 
WIAK;ajñ;sl .=Kh WIAK;ajh u; 
muKla r|d mj;sk njhs'  
 
Wod : jdhq l|l mrsudj mSvkh , 
WIAK;ajh , ialkaOh hk idol ;=k 
u;u r|d mej;=ko ksh; mSvk 
WIAK;ajudkj,oS P yd m ksh; lr 
we;' túg mrsudj r|d mj;skafka 
WIAK;ajh u; muKs'  

 
2. WIAK;ajfha f¾Çh Ys%;hla ùu' 

 tlu WIAK;ajh iu. taldldrj .=Kh 
úp,kh jk njhs' tjeks .=Khla 
mj;sk WIAK;ajhudkhl mrsudKh 
f¾Çh fõ' f¾Çh ùu w;HdjYH 
.=Kdx.hla fkdfõ' kuq;a wp, 
,laIHh Ndú;fhka l%udxlkh myiqh' 
kuq;a f¾Çh jqjfyd;a mrsudKh f¾Çh 
ùu myiqjhs' f¾Çh fkdjqKfyd;a 
mrsudKh f¾Çh fkdfõ' 

 
3. ika;;sl Y%s;hla ùu' 

 fuhg wkqj WIAK;ajh iu. wod, 
.=Kh wLKavj úp,kh úh hq;=h' 

 
 
fyd| WIAK;ajudkhl ,laIK (7) 
 
1. ksjeros m%;spdrh  

 ´kEu WIAK;ajudkhla WIAK;ajh 
uksk jia;=j iu. ;dm yqjudrejla 
isÿlr.kS' tuksid WIAK;ajudkfhka 
fmkajkafka i;H WIAK;ajhg jvd 
fjkia WIAK;ajhls' fuu fodaIh wju 
lr.ekSug “;dmOdrs;dj” wju úh 
hq;=h' Wod : jdhq WIAK;ajudk , ;dm 
úoHq;a hq.auh 

2. jeä m%;spdrhla oelaúh hq;=h' (ixfõoS;djh)   
  hï WIAK;aj jeäùuloS th jeä 

w.hla f,i WIAK;ajudkfhka lshfõ 
kï mdGdxl lshùu myiq fõ' fuh 
ixfõoS;djhhs' fï i|yd WIAK;ajh 
iu. WIAK;ajñ;sl .=Kh úYd, f,i 
fjkiaùu wjYH;djhhs'  
Wod : jdhq WIAK;ajudk 

 
3. fõ.j;a m%;dpdrh 

 fõ.fhka fjkiajk WIAK;aj uekSu 
i|yd wjYH;dj jkqfha 
WIAK;ajudKho fõ.j;a m%;spdr 
oelaùuhs' ta i|yd ;dm ikakdhl;djh 
jeäúh hq;=h'  
Wod : ;dm úoHq;a hq.auh 

 
4. myiqfjka mrsyrKh l< yels úh hq;=h' 
   Wod : øj - ùÿre WIAK;ajudk 
 
5. fl,skau lshjd.; yelsúh hq;=h' 
   Wod : øj - ùÿre WIAK;ajudk 
 
6. jeä mrdihla ueksh yels úh hq;=h' 
          Wod : jdhq WIAK;ajudk 
   fï i|yd wjia:d úm¾hdi fkdúh hq;=h'  
 
7. mDIAGhl jqjo WIAK;ajh ueksh yels úh hq;=h' 

 fï i|yd tAIKh l=vd úh hq;=h' 
Wod : ;dm úoHq;a hq.auh 

 
 
WIAK;ajudk øjhlg ;sìh hq;= .=K (8) 
 
1. mdrdkaO úh hq;=h' (myiqfjka lshùug) 

 riosh mdrdkaOh 
 uOHidr mdroDIH neúka j¾Khla 

fhosh hq;=h' 
 
2. fyd|ska ;dmh ikakhkh lrk øjHhla úh 

hq;=h' 
 tkï øjfha uq¿ mrsudju wjYH 

WIAK;ajhg blaukska t<ôh hq;=h' 
riosh fyd| ikakdhlhls' uOHidr 
ÿ¾j, ikakdhlhls' 
(fõ.j;a m%;spdrhg) 

 
3. by< m%idrK;djhla ;sìh hq;=h' 

 tkï ;=vd WIAK;aj fjkilg jqjo 
úYd, m%idrK fjkila we;súh hq;=h' 
túg WIAK;ajudk ixfõoS;djh jeäh' 
rioshg jvd uOHidr m%idrKh jeäh' 

 
 
 

05.8 WIAK;ajñ;sh 
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4. m%idrKh taldldr úh hq;=h' (f¾Çh 
mrsudKhlg) 

 tkï mrdifha iEu ia:dkhloSu 
m%idrKh tlu úh hq;=h' riosh 
m%idrKh taldldr jk w;r uOHidr 
m%idrKh ;rula úIudldrh'  

 
5. úYd, l%shdldrS mrdihla ;sìh hq;=h' 

  tkï wvq øjdxlhlao by< 
;dmdxlhlao ;sìh hq;=h'  
riosh øjdxlh        =  -39 0C 
;dmdxlh              =  357 0C  
uOHidr øjdxlh   =  -112 0C   
;dmdxlh              =  78 0C 

 
 riosh WIAK;ajudk by< WIAK;aj 

uekSug iqÿiqh' 
 uOHidr WIAK;ajudk my< (RK) 

WIAK;aj uekSug iqÿiqh' 
 
6. wvq úYsIAG ;dm Odrs;djhla ;sìh hq;=h' 

(ksjeros m%;spdrhg) 

 wvq úYsIAG ;dm Odrs;djhla we;s úg 
WIAK;ajh ukskq ,nk jia;=fjka 
wjfYdaIKh lrkq ,nk ;dmh 
m%udKh wvqh' riosfhys úYsIAG ;dm 
Odrs;djh wvqh'  

 
7. >k;ajh wvq úh hq;=h' 

 wvq >k;ajhla ;sîfuka 
WIAK;ajudkh nrska ieye,a¨ fõ' 
rioshg b;d wêl >k;ajhla ;sfí' 

 
8.  ùÿrej,g we,S fkdmj;sk øjHhla úh hq;=h' 

 uOHidr ùÿre yd we,S mj;S' riosh 
ùÿrej,ska wE;aj mj;S' 

 
 
WIaK;ajudkh WIAK;ajñ;sl 

.=Kh 
WIAK;ajñ;sl 
øjHh 

ùÿre - øj  ksYaÑ; øj 
ialkaOhl 
mrsudj 

riosh 
uOHidr 

ksh; mrsud 
jdhq 

ksh; 
mrsudjla we;s 
wp, jdhq 
ialkaOhl 
mSvkh 

He , H2 , N2  
úh<s jd;h 

ksh; mSvk 
jdhq 

ksh; 
mSvkhla we;s 
wp, jdhq 
ialkaOhl 
mrsudj 

Pt 

;dm úoHq;a 
hq.auh 

úoHq;a .dul 
n,h 

;U yd 
fldkaiagka , 
;U yd hlv 

 úlsrK 
w.aksudkh 

úlsrK 
;Sj%;djh 

lDIAK jia;= 
úlsrK 

   

 
WIAK;aj mrsudK  
 WIAK;ajhg ixLHd;aul w.hla mejrSug ;kd 

we;s mrsudK WIAK;aj mrsudKhls' 
 
wp, ,laIH  
 WIAK;aj mrsudKhla l%udxlkh lsrSu i|yd 

Ndú;d lrk ia:sr WIAK;ajhka fï kï fõ'  
 
my< wp, ,laIHh (ysudxlh / whsia,laIHh) 
 iïu; mSvkh (760 Hgmm) hgf;a whsia 

oshjk WIAK;ajh'  
 
by< wp, ,laIHh (yqud, wxlh) 
 iïu; mSvkh hgf;a c,h kgk WIAK;ajh  

jeo.;a :-  whsia ,laIHh flfrys mSvkfha 
úYd, n,mEula ke;s kuq;a yqud, ,laIHh 
flfrys mSvkfha úYd, n,mEula mj;S'   

 
 
WIAK;aj mrsudKhla ;ekSu  
 
 

𝜃𝐿 − my< wp,  
 ,laIHh 
 

𝑋𝐿 − my< wp,  
 ,laIHfhaoS  
 WIAK;ajñ;sl 
 .=Kfha w.h 
 
 
 
 

𝜃𝐻 − by< wp, ,laIHh 

𝑋𝐻 − by< wp, ,laIHfhaoS WIAK;ajñ;sl  
 .=Kfha w.h  

𝜃 −  ueksh hq;= WIAK;ajh  

𝑋𝜃 −  uksk WIAK;ajfhaoS WIAK;ajñ;sl  
 .=Kfha w.h   
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

X 

A 

B 

C 

𝜃 
𝜃 

𝜃𝐿  𝜃𝐻 

𝑋𝐻 

𝑋𝐿 

𝑋𝜃 
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mrsudK mrsj¾;kh i|yd iólrKh  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 

𝐶−0

100−0
=

𝐹−32

212−32
=

𝐾−273

373−273
=

𝑋𝜃−𝑋𝐿

𝑋𝐻−𝑋𝑙
  

 
𝐶

100
=

𝐹−32

180
=

𝐾−273

100
=

𝑋𝜃−𝑋𝐿

𝑋𝐻−𝑋𝑙
  

  
 
m%ia;drh weiqrska mrsudK mrsj¾;kh isÿl< úg ,  
 
AC  wkql%uKh  =   BC  wkql%uKh  
 
𝑋𝐻−𝑋𝐿

𝜃𝐻−𝜃𝐿
=  

𝑋𝜃−𝑋𝐿

𝜃−𝜃𝐿
        

 

𝜃 =  
𝑋𝜃−𝑋𝐿

𝑋𝐻−𝑋𝐿
(𝜃𝐻 − 𝜃𝐿) +  𝜃𝐿     

 
 
       
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
   

 
 
 

 

100 0C 

C 

0 0C 

212 0F 

F 

32 0F 

373 K 

273 K 

K 

𝑋𝐻 

𝑋𝜃 

𝑋𝐿 

by< 
wp, 
,laIHh 

my< 
wp, 
,laIHh 
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        ය   ට           

    ය       ම      ය  o k   න 

  ර එය "  ර        ය"     

      .          ම  යට     

 ම   ය 273.15k    .  මය     

   ය        යට ම     න  

            යයට      

  නය   (1.6 Hgmm)  ම   යට      

  නය  (760Hgmm)   ර   න   

  ම ,        ය        න  

     ජ  ය            ය     

   ට   ම     ය. 

          ම  යට      ම   

           ය 373 .15    .  

             

01.  ර  -               

 ම          න          

     ය න    ය   ර    

   ය     න    ය  ර  ර ය  . 

 

I. ර               

      

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ර   ය  ර  ර     

             න ය  එ  

    ර   ර   න     ර  ර 

  න       ර     ම   ර  

       ර     ය         

  න.  

          රට ර  ය  ර  

   ය         ර    ය 

ර  ර      මට        ම  

    ට ර  ය           . 

          ර  න  න    න ය 

      ය  ර   ය  

 ර  න. 

 ම  මට        ර    න 

   ම      යට         

     ය     ය   ය   

         ර     ර ය 

 ර න. 

 ර       

I.  හල අචල ල    ල   

   .  

       ය    ය        ය 

  න      න       ය න 

           ර  ය        

        නය      එම    නය 

      ච     ය         

    . 

 

II. ඉහළ අචල ල     ල   

   . 

 

      ම න    ය  ම  ය  මඟ 

      න        ර  ය         ය 

රසදිය පුනීලය 

කේෂික 

සිදුර 

බල්බය 
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 ට     නය  න    නය      ච  

   ය          ර . 

      ච                  ය 

  ර  ර රය  ම න    ට  100  ට 

    ම      ය    ම  ය    ය  

 ර      ය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   නය   න     ට ජ    

      ය   න    . එම     

      ටර ය     න  ම  ය 

76Hg cm    නය       ය   ය. 

  නය  මඟ              ම 

  න             ය . එම 

                 නය    

   ය    න   ම එ ර  

  ට     න   . 

 

        රන ජ ය       ම 

 ය  ය   . 

 

    

     ම,  රම   නය    

    ය    ය. 

     ම       ය  ය      

   ය. 

              න     ට 

             ය  ම    න  

 න       ම  මට  ය  ය   . 

    ම  ය  ය          

       මය . 

අ    

 ම  ය            ර  ය  ම  

 ම       ම. 

 ඝන                  ය 

ම  මට එ ර   ය  ය  න  ම. 

    ය          න  න      

           න        ය 

ම  ය  න      ම    ම   

  න      යට     ය    

    ම     ම. 

     

       න     ර    

     ර  න  ම. 

    ය           ට   ට      න 

ර  ය එ ම      ය   න   ම. 

හිම ාංකය 

හුමාල 

   ය 

ජ  

මැනනෝමීටර

ය   

හිප්නසෝ මීටරය 
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      ර  ය ම   යට             

  ය    ය     ර  ය      ම   

   රන   නය      ය  ම  

  න   ම ම             . 

                ය     ය ම     

  ය             ම     න    . 

      ය  මඟ ර   ය   ර  ර ය 

     ර  න  ම. 

 

ii  ම ය  ර      ම නය 

 

     ර  ර    ය   ම      

 ර    ය       ම   ම           . 

        

    

ර    

       

     ර 

       

 

 ර     

       

      ය 

   ය.     

     ය 

     

 ය  ය   . 

 ර    ය 

  ය.     

      

     

 ය  ය   . 
 

  න ය 

    

         

  න ය  

  . 

         

  න ය  

  . 
 

 ර  ර ය 

එ    ර 

   

 ර  ර ය 

     ර ය. 

 ර  ර ය 

     ර 

න   

 

 ර  ර 

   ය 

 ර  ර 

   ය    . 

 ර  ර 

   ය 

   ය. 
 

  ර     

 ම  

 ර   ය   ර   ය 

  . 
 

 .  .  .    

ඝන  ය 

 .  .  .    

ඝන  ය 

   ය. 

 .  .  . 

   ය. 

ඝන  ය 

  ය. 

         

         ය ය      ය  

          ම            න 

  න   ම . 

  ම         ර       යට     

 ර       න     ර  ර  ර ය . 

 

 

 

 

 

v 

                 

 

        ය 

 V0 =  ර    ර           
 

 r =  ර    ල      

 ර  ර      
 

 

                  
 

 A =       ල   හර     

    ල  

 

 

 

 

 

 

h A 

සාංකේදීත ව   වැඩිකිරීමට, 

1. A අඩු කිරිම. 

2. V  වැඩි  කිරීම. 

3.  r   වැඩි  කිරීම. (ර  වැඩි ද්රව්යයක්) 

4.   ∝ අඩු කිරිම. (∝  අඩු වීදුරුවක්) 

𝑨 

𝑨𝒉  𝑽0rදෘ  

 
𝒉

 
   

𝐕𝟎𝐫දෘ

𝑨
 

 
𝒉

 
    V0 (r  - 3∝) 
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 න    ම  V            

        ය         ර  ය     

 ර  ර ය     න     එ  

 ර  ය   ය      .(        ය  

 ර    ම    .) 

02.             

I.                        

   ය      ය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

           ය:- 

  ච          ය    ම   

 ය   ට   නය   න  ම. 

    ය ය       ය ට    

         ය      ම   

 ය      මට  B න ය        

  ම ම   A  න ය    

ර  යම   ය           

      මට           . 

 A    B න    ර ර  ය ම ට  

   රය h             ය 

  නය    න , 

 A          මට B       න.  

                 නය ,  

 P =  + 

 

 

     ය   නය   ම, 

 

 ම        P0  =   +h0 pg 

 

 ම           P100 =  +h100 pg 

ම  ය            , 

P0  =   +h0 pg 

 

     pg  ය  න  , 

 

     
      –   

       –   
 

     

 

 

 

     

 B න    ර  ය ම ටම  A න යට 

         න   h       . 

 -270         ම  He       

   යට  ය          .  

Qc = 
𝑷𝑸     −  𝑷𝟎

𝑷𝟏𝟎𝟎     −  𝑷𝟎
  × 𝟏𝟎𝟎 
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           ය  ර  ය (-270    ට  

1500 )   ම. 

        ර  ර       ය      

             ය      ය. 

            ය      ර  

 ච නය  න                

 ර  ය   ය    ය. 

   න        ම න  රම   නය 

      ය     ය        . 

             රම      ම 

  ට   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

    :- 

 

  රම   ය              ර ම 

    ය. 

      ය     ම  ය     

 න      ම. 

    ය  ම    න   න       

ම  මට  ය  ය  න  ම. 

 (   ය                න ය  

    ) 

 

     

 

        ම           යට ර  

 න  ම. ( මම     ය   ම  ( මම 

    ය   ම  ර   මට      

න ය   ය      .) 

    ය  ර  ර ය  ම         

  ම    ය   න  ම. 

   න ම න   ර  ය ම      

                        එ  

                       

   ය    .(     ම   ය  

      මට   නම නයට     

න ය   ය     .) 

      ය  රන    ය    

  .   . .   න   ම ම        

   ය     ය. 

 

I.  ය    න          ම නය 

 

     ම නය 

 ජ ය 

    ය   ම  ය 

      න ය 

 ර  ය    

 ය       ම  ය 

 

 

 

 

 

 

  ම             ය      

 ච          ය    නය  ය  

 ට      ය  ම          

  ම  /    ච නය  ම . 

          ම න    ය  න     

             ච     යට       

    නටන ජ           ච  

   යට          , එ   ම  

 න   න                    

     ම න, 

උෂ්ණත්වම න අතරින් නිරවද්යත ව 

හ  සාංකේදීත ව වැඩිම වන්කන් නියත 

පරිම /පීඩන ව යු උෂ්ණත්වම නකේ  . 
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   :- 

 

        ර  ර ය          

        ය     ය. 

             ම  ම       

    ර ම       මම      ම නය  . 

      ර  ය  ම  ය             

   ය     ම  න     . 

    :- 

    ර ය     ය. 

     ම                න    . 

     ය       ය ම  මට     

 න   . 

     ම     ය. 

 

      :- 

 

           ම       ට    ම න     

 ර      න   ම     ය . 

         ය  ර  ටම           නය 

  න   ම. 

  රම ය    න   න       ම  මට 

     න                   

  න ය      . 

            ය    ය  ර       

     ය    න  ම     ය . 

 

 

 

 

            ර   

 

           ය      2   

          ය       එ      

         රය       ට 

              ම    ය  

ජනනය  ම. 

  

03.           මය 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

      ය  

       ය 0               ය 

          ට       ර 

 ට  න   .  .  ය  E  න , 

 

 

 

 

  =      ය  

 

  ම  a, b, c        මය       

 ය ය    . 

                   න   

      ට එයට           

      ට  න         ම  

  ය (  ම  ය ය   මය mv/MV 

       .) 

 

           න  ටරය   ම   

            ර        ම නය  

ම   ම  ය    . 

E = a + b   + c 2 

𝑳𝟎−𝒍𝑳 

𝒍𝑯−𝒍𝑳 
 = 

 −𝟎

𝟏𝟎𝟎−𝟎
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E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

           ර ර         න  .  . . 

       ර රයට  ම       ය   

    ය    . 

 

  ∝     

 

 Sb,Fe,Zn,Pb,Cu,Pt,Bi                    

  ම              . 

 

 

 

  ඹ         ට        ය  ම  

 ඹ    ය    ය    ම       ය  

 ම       .  . . එ ම      ය 

    .  . .        ච න     

       ර  ය        ය     

      ය             ම 

 ර  ය            ර . 

 

            මය       ය  ම  

 .  . . ච නය,  ර   ය    .  

 

 

 

 

   :- 

 

1.    ය           ය ම  ය 

   ය. 

2.                      

     ම න      යට    න 

    ම   ම  ම. 

3.             න ය     

           ම   ම න 

     යට      .  

4.             ර  ය (250  ට 

1500     ) 

5.              න  ට     

        . 

6.         ය    ර     රන 

          ර  ය   ය    . 

7.    ය  ර ය   ය      ට 

         ම  ය       . 

 

04. '    ර           

 

      ය:-   

 
 

 

  මය       න ය ය   ය    

     ර  ර        ම න 

   ය           

  න     ම   ර  ර  ය   

    ය          න    . -90 

C      130 C     ර  ර  ය     , 

   ය  ම              . 

      න ය      ∝    .     

           R         I     

  . I  ම  ම        ර    . 

 

𝑬 ∝     

කුඩ  පර සයකට  
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        ය      න   ර ය:- 

 

   ර        

      ය   

 

   :- 

         ම 

     ය      ම. 

            ර               

 ය       මට      ම. 

  ර  ය  ම. 

   ම    ර ච ර     ම.  

 

    :- 

 

            ර                 

 න      ම. 

(       න ය      ම    .)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        න ය         

 

 

  '    ර  ර  ර   , 

         ඟ        . 

 

R (   ) 

 

 

10s 

                      
 0 

T(K) 

                                       400 

 

 l/T = A+ B/n ( R ) + C ( InR)3  ම   T 

         ,  ර  ර      ජය 

 ච නය       .A,B,C ය   ' 

  ටරය       ය    . 

 

 

 

A 
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       ර   

q 

               Unit             A/Cs-1 

 

 

 

 

        ල     ර      

 

 

 

 

 

 

 n  -        ම       en   න 

 

 

  

 

 

 

             ර        . 

 

 

 

  ර         (J) 

            ය  ර   

       න   ර    

                                        Unit      Am-2 

         

 න   ර 

  ර    

    ට 

    . 

J = 
    

 
 =   

 

 

 

 

 

 

     ය    ර    න       

   ය     ම  . 

 ර  ර    

    න ය ය        ර    

  න  ට,     en  ම  , ය    

 ටන     ර  න      

 R                  ර     

  . 

 R             ම   ය එ       න   ට 

      න ට ය  න.used 

විද්යුත් ධ ර ව හ  ප්රතිකරෝධය 06 

I = 
𝑸

𝒕
 

I =9f 

f 

(+) 
(-) 

A 

මුරූද්ර  

පරමාණු 

වර්ගය ම  

 

 උෂ්ණත්වය 

ම  

 

I = Q/t = 
𝒍𝑨𝒏𝒆

𝒕
 

I = VAne 

J = I/A 

J = Vne 

J 

Y 
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       න               ය   ට, 

V ∝ I   . 

 

 

                                       R .  

 

 

 

         ඟ R  චල    

                                න ය ය - ∝  (+) 

                                  ර ය - ∝ (-) 

 

∝      R0 

 

 

 

 

 

 

  න ය    ය                 න ය    ය    

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

     ර    , 

 

 

 

 

 

 

 

 J හ  E අ ර        

          

 

 

      න ය     

 

 

 

 

V = IR 

R = 
𝒑𝒍

𝑨
 

P  

l 

  

A  

𝑹𝝏 = 𝑹𝟎 (1 + ∝ 𝝏 ) 

𝑹  

R0 

  

 

𝝇  
𝟏

𝝆
 𝒔   

𝟏

𝑹
 

 

𝜎  හ  P අනුව 

පද ර්ථය    

4types    

පරිව රක 

අර්ධ 

සන්න යක 

සන්න යක 

සුපිරි 

සන්න යක 

𝝏 

R 

𝑱   𝝇𝑬 
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    / අ           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      න ය    , 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ර  ර     

         

 

 

 

 

 

 එ ම   ර      . 

         න     use  ර . 

  V   ර      ය= R   ර  

     ය  

 R         . 

      ර        

 

 

 

 

ඕමිය අඕමිය 

උදා:- 

ප්රකාශක 

නකෝෂය 

filament 

බරූබය  

p-n සන්ධිය    

  

I 

V 

I 

V 

R     =  R1 + R2 + R3 

 

I1 

I2 

I3 

I

 

I

 

𝟏 

𝑹
    

𝟏 

𝑹𝟏
+ 

𝟏 

𝑹𝟐
+
𝟏 

𝑹𝟑
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   මඑ    ර  ට     V   . 

   ර    එ    =      ර   

 R  ම න    R min 

   ර      න     used   .  

R      හ               

    

 R  මන    ය       යට      

 ර      start  ර  ,  ර  ර   +  

     රම ය      ර       ය 

simple  ර      .  

   න ය     ය    ම   නටම V 

 ම න .   

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= ( ම න) 

 ය   ය. 

 

 

අ          ර  ර     

  

 

 

 

 

( න  ය-1)= R න ,  න  ය =R  

ම     ?  

  R     =      R =
  

(   ) 
  + 4 

R = 
        

(   )
 

3R + R2 = 7R + 12 

R = 2 

 

V       (       R    ) 

  ම                   

     ර  ,          ර   

 මන R    ය   න,        V 

    න. 

 

 

 

 

 

 

 

R නසොයන 

අක්ෂය 

වටා 

අනුර෕ප 

කතා    

R   න 

R     

වටිනාකම් 

හා පිහිටීම 
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   නය ( ම   ර        ම  ) 

 

      

 

 

    

 

 

 ම   ර  ර     ර      ය  

 ර  රයට       ර      . 

 

 

 

 

 

 

              

I 

     
 

(
 

   
 

 

   
 

 

  
) 
  × 

 

  
 

   = 
 

(
 

   
 

 

   
 

 

  
)
× 

 

  
 

              හ   රල 

     

               

       ර  ර  ය   ර   

  ර            ය  නය  න 

  ය Q න ,  

Q ∝ I2  , Q ∝ R, Q ∝ t    . 

 Q = KI
2
 Rt          K 1  ට.  

 

 

 

1 

I3 

I2

I1

2 

3

 

R     නම්  I       කේ. 

( V සම න විය යුතු නිස ) 

 

I3 

I2 

I1 

2 

3 
GA

I 

1 i ii 

Q ∝ I
2 
Rt 
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 IJ           ර  ර  ය   ර   

1A   ර       ය  ය        න 

     රම  ය’ 

 

 

 

    ය      ම ,  

 

 

  

 

 

               (hr) 

  

    ර           ය  ම  

 ම          ම  

     ය               ය 

    ය න.  

               

    ර           ය  ම  

 න  ට   ම   ය. 

  ල    

    ර යට   ර     ය   .     

        ර           , fuse එ  

    ර         ය . 

 

 

 .  . .(E) 

       

  

          ය ,     

  ර   ය  එ   ටය  ය   , 

  න     ය   ට      නය 

 න           රම  ය. 

E  ර    

   න     ය          ය 

  ට convert  රන  ර    

Eg:- 

           

Echem   Eelectrical 

 

           

Elight   Eelectrical 

 

         

Ekinetic  Eelectrical 

 

               

Eheat   Eelectrical 

 

                

Emechanical   Eelectrical 

 

     ර  ය  E  ර  ය  

 න    .  

 

 

 

Q = 
𝑽𝟐

𝑹
 t 

 

Q = VIt 

 

P = I2R P = V2/ R P = VI 



 
107 

 

 ර                                    

  න      ර   ය     න     

                                                                          

   : ය      ය 

                                      

 න      ර   ය        

     

    : Li    ට (Lithium Iron Hydride)   

       අ    ර r 

     ය   Vlow   ට Vhigh 

       ර     ම    ම 

         . 

    ය   මඟ cell එ   

electrocles    ර         

   ,        (r)     

      . 

   ය  ර r    ට 

  ම  ය ය    ර  ර       

එම                 යට 

         . 

 

 

                                                 I 

 

I 

   

 

 

 

 

 

   

 

 

 

    ය   Imax          Rmsn 

    ටය. 

                   මට                                      

  ර 2            . එ ට, 

 

 

Imax  ට,V = 0   . එන       ය  

    න    E ම     ය     

      .  

        ය    යට ර   .  

   0 න    , I ( ) A   . 

                 

       

     ය              

   ය         ම . 

  1Ah ය  3600C ට    ය    ය 

     ය        . 

 (1A   ර      ය          න 

    .)  

  එම      ය  ම 2A   ර    

   න        ය  ½     ර .  

V=E-

Ir 

(Battery 

 

V=E  

(ධ ර ව 

කනොගලයි) 

V=E+Ir 

(Charge 

කේ.) 

 

V V 

E 

I I 

E 

Imax 

I = 
𝑬

𝒓
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    ර   ම න   .  

 

 

r  මන = r1 + r2 + r3 + r4  

   Voltage      . 

 

      ර    

01.             

 

 

 

 

 

(          ර    l1  ර   

Seperately යන    )  

 r  මන = r/3   

   r    . 

         ර     .   

  මම  රම        ය 

lifetime      .  

 02.අ          

 

  මන
 

 

  
+ 

 

  
+ 

 

  
 

 

 

 

 

              

             

P = I2 R 

  P = [
 

(   )
]2   R 

  R  මඟ P    ය  ච යය  

 න    ම.  

Pmax   R= r   ට   ය. 

 

 

           (  ) =
  ර         

       හ        
×       

E    = E1 +E2 + E3 + E4 

E     = E 

𝑬සමන

𝒓සමන

  
𝑬𝟏
𝒓𝟏

+ 
𝑬𝟐
𝒓𝟐

+ 
𝑬𝟑
𝒓𝟑

 

 

𝐸1 𝐸2 𝐸3 𝐸4 

𝑟1 
𝑟4 𝑟3 𝑟2 

𝑟 

 

𝐸1 

𝐸2 

𝐸3 𝑟3 

𝑟2 

𝑟1 

r 

E 

E 

E 

r 

r 



 
109 

 

 

 

 

      ට,  n = 100%  .  

  Pmax  ට,   = 50%  .  

     ර   ර  

      ය        න V     ච යය 

   නය  ර . 

 ර   ර              (-)   රය              

  ම       . 

   ච ෆ්  යම    ර   

   ච ෆ්  යම  

i  යමය 

     ය     ය    

  ර      ඓ යය  නයය . 

(  ර       ථි ය) 

    ii  යමය 

            ය     න    

     ට   ු    ම    ය    

 ජ ඓ යය ,        ම     ජ 

ඓ යයට  ම න   . 

 

 

    ච ෆ්  යමය  ය මට     ය 

       ය   ය. 

          මට     ය    නය 

 ර  . 

  ම   V    ම   (+)         . 

     ර      ය     . 

     න   I    (-)       ,      

 ය                  ට 

         ට   ර   යන    . 

              ය     න  ට, 

     නට =   ර  ප්‍රම  ය  

           . 

 ච ය ප්‍ර  ර   ය     

   ර   ය ම ය        useful   . 

 R   o  ට           න        . 

 R = o       න ය     ය 

R =      

     ය      ට ,  

         ය      න....       

  යටම     න    , ම      

 ය      න. 

   ට        

 

 

 මය    ට  න , 

P/s = Q/R 

   , 

P/Q = S/R   . 

 

= 
𝑹

(𝑹 𝒓)
 × 100% 

Tricky  

c P 

S R 

A 
c 

B 

D 
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එ ට , X  , 

i. 

,             ,          ,     ම         

       0  . 

ii. ප්‍ර  ර  ය      ම   ර    

 න    . එම               . 

iii.  ච ය ප්‍ර  ර   ය/   චය  

 ය        ම න    ර        

න  . 

iv.   ය              න   . 

v.   ත්‍රය         charge  න   . 

**     ය   න     BD   ර 

ප්‍ර  ර  ය  න  ය . 

 

 

 ම          ය    මය    ට  

       ර  රය     න , max 

      ය       . 

 

 

 

 

 

 

 

A  ේ     set  ර . 

R           ය    . 

 ම   ර              

set   ම. 

  ම   ර  set  ර . 

G    V    ර න න ,  ේ     

                ය ය 

   . 

 ච ය ප්‍ර  ර   ය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

G A V 

නම් ආකාරයට 

තිබ්නබොත්  G             

පාඨාාංකනේ 

නනොනපන්වයි 

A 

V 

G 
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ප්‍ර  ර  ය     ය  

             ට එ  න   යන 

ප්‍ර  ර     ය.  ර     ර      . 

 ට       

       

 

   ම නය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ප්‍ර  ර   2     ර      නය    

      E    ම    

    ය  r    ම. (X)    os  

 

   ත්‍ර   

 

 

 

Q  

 

 

 

                                           V  

 

   ත්‍ර ය  charge    ම. 

 V                                         I 

 

 

 

                              T                                                t 

      ර    v               න   ර   

     

   ත්‍ර ය     ජනය   ම. 

 

V                                         I 

 

 

 

                                  t 

 

R1 R2 

𝑹𝟏

𝑹𝟐
 =

𝒍

(𝟏𝟎𝟎−𝒍)
 

v 

v 

භාවිත 

C = Q/V Q = CV 

අනුක්‍රමණය - C  

යට නකොටනේ 

වර්ගඵලය = ශක්තිය 

 

t 
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  ම  ප්‍ර   ර ක ම same shape    

ම    ය    න. 

    ත්‍ර ය  ර    ර    ර  ය න  . 

ප්‍ර ය       ර   ම   ය . 

  ර    ර  න        ,  

charge / discharge  න 

     ම .  මය ms   න . 

    ර    න   න        . 

   ර  ය       ර     ම       

         v   න    . 

 Q   න    . 

 C   න    . 

C      ප්‍ර   න  

1.       ර    ය  න , 

 

 

 

2.       ර   ර   ු   ය ය K  

 න ම  යය    න , 

 

 

3.       රට   න ය        

   ම ම, 

 

 

 

b     න ය            

 

 

E     ච නය                             E 

 

 

 

 

   ත්‍ර  arranging  

 ම   ර    

                                         Q = Q1 + Q2+ Q3 

CV = C1V + C2V+ C3V 

 

 

  

                                              V = V1+ V2+ V3 

        ර    =                     
 

 
 = 

 

  
 + 

 

  
 + 

 

  
 

 

 

 

  ම   ර          ට 

  න  ය      ක්‍රම    ට  

     . 

 

 

C = 
𝑨𝜺 

𝒅
 

C =
𝐀𝜺𝟎𝐤 

𝐝
 

C = 
𝑨𝜺𝟎

(𝒅−𝒃)
 

 

+Q 
-Q d 

v 

d 

C = C1+ C2+ C3 

𝟏

𝑪 
 = 

𝟏

𝑪𝟏
 + 

𝟏

𝑪𝟐
 + 

𝟏

𝑪𝟑
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   ත්‍ර ය            ය  

 

 

*** 

එ     Q  ය  .....! 

      න  V  ය  ......! 

  ම       ය                

ට        ර, charge  ර ට      

     ය            ර  එ   

 එ ට      ය          යට 

  ර        ය   න    .  

   Q    . 

     යට       න ,    ය      ට 

යට      න    ,  ටම         

 V ම         ර       . 

   ත්‍ර          ම. 

 ජ  ය  

                             

    V  ට    V       

            V =  න       ර       . 

 

 

 

 ජ  ය 

                              

                               V  ම න     , ජ  ය              

  ර           ර        ,V 

 ම න  න       ර        ය . 

 

 

   ත්‍ර ය     ට    

  න ය ය       ම C   න  

 න   . 

    ය  C = 4    .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E = ½ Qv        E = ½ Cv2
 E = ½ Q2/C 

Q1+Q2 = Q1
1+Q1

2 

- 

- 

- 

- 

         Qවැඩි - Qඅඩු = Q1
1+Q1

2 
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Couple    q   ට        

න  . 

භූ    රන   න V = 0  . 

භූ    රන       

   නය ම   න    . 

Single      ර  භූ   

  . 

 

කූ      යමය 

 

 

 

 ම   ය ම  ර       . 

    (  ර   ය   ය) 

   න ,  ු     ත්‍ර         

            ය. (  න    ය   

       ම ) 

             ..... 

 

    
 = 9 × 109 Nm2 C-2

 

  න  ම  යය  න , 

 

     
 

   K             ර   ය   ය  (    ) 

  ු     ත්‍ර  ්‍ර   ය (E) 

 

 

E     ය           ය                      

(            ඛ         ) 

 ර  ම  E  ච නය  

                                    E 

 

                                             r 

  

ේකෂ්ත්ර 07. 

විදුත් ක්නෂ්‍ර 07.1 

Q= ± ne 

ආනරෝපණය 

කිරීම 

පරිවාරක සන්නායක සන්නායක 

නේරණනයන්  ේපර්ශනයන් ඝර්ෂණනයන් 

(+) විනේද සජාතීය / 

ව්ජාතීය 

ආනරෝපණ 

නේරණය කළ 

හැක. 

( වැඩි V සිට අඩු 

Vට , V = වන තුරු) 

 (-) එනලෝරි  

භූගත කිරීම. 

F = 
𝟏

𝟒𝝅𝜺𝟎
   
𝑸𝟏  𝑸𝟐

𝒓𝟐
 

F = qE 
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  ු       ඛ   

      ඛ   ට   න              

E            . 

     ඛ         න  E    .   න  

E    . 

 

I. Intersect  න   . 

     ඛ          

II.     න     . 

 

 

                                                                       

 

 

     ර    E         E         

එ             ය . 

  

                                                

 

    න    යය  

 

                                              

 

 

 

 Any          ය   ය  ශී     

 ම න   ර             

   ද්‍රය          න    යය . 

 

            රය    යන   ට  

   T  , ප්‍ර    ය  ච  ය  E ම  

ර       . 

 

(E        ය     න       ම  

  ප්‍ර    g   න   න    .) 

  ු  ‍  ය  

       ඛ    ඛය     න   ම . 

                                           NC-1m2 

 

    ප්‍ර  ය 

                                                

 

         ම    ය න  . 

         ය      ර    ච නය 

 ර ට,     ‍  ය   න   න   . 

 

 

‍  ය, 

           

 

 

 

 

සජාතීය 

ආනරෝපණ 

විජාතිය 

ආනරෝප        

ණ

ආනරෝපණ 2 

මැද්නද් පවතියි. 

 

ආනරෝපණ 2න් 

එර෗නේ කුඩා එක 

පැත්නත් 

 

  = EA 

 

   
𝑸

𝜺
 

හැඩය 

වර්ගඵලය 

පරිමාව 

මත 

නනොරැනද්. 
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E                                                           E 

 

r 

                              r                                                   r 

 

 

 

  න ය      ය               ර      ය 

 

 

  න ය        

 

    ර        

 

   ය   න ය        

  

 

      ද්‍රය        E    ය  , 

1.          ර     ට             

 ර න. 

2.  ේ     ර   ය      ර න. ( 

      ට එ යට ) 

3.       ර         ර න. 

 

 

 

 

 එ  එ  ජ           ට E    ය  , 

 

I.   ු     ත්‍ර  ්‍ර   definition      

(   = EA) 

II.     ප්‍ර  ය (      )  ය    

       . 

    රය    ට  

E = 
1

2   
 
 

 

 

 මන          ට E  

E = 
 

 
 

E 

+ 
 

 
 

 

                      -  
 

 
                      r 

 

 

    ර          ට E  

E = 
 

2 
 

 

 

 

 

 

 

𝒑 = Q/A 

 

𝝇  𝑸 𝑨 

l = Q/A 
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    ය (V) 

   ය .                                         Jc-1 

(+)   ට                                       (-)   ට  

V = 
1

4  
  +  

 

 
                       V = 

1

4  
  -  

 

 
 

 

         V                                           v 

 

                              R                                     r 

 

 

 

***       ඛ        යන  ට V   

  . 

          ය     ර           

      ය ම   ය     . 

       ය ම   න    . q  ට    

 ර ම   ම     ේ. 

       රය  (   V ) 

 V = V2 – V1 

 

 

                                                         

   Ep       

      ම             . 

  

   ර        ය     ය 

   ය   ඔ    ම  න  යට 

ය    එ   එ     න     

   . 

      ක්‍රම ය 

 

 

   

   න        l  ර        V   . 

 ම          

  . .  . ය     ය 2     ර 

  ර   ය    න ය මට    යය 

      න  . 

   න ය ය    ය  ර   E = 0 

 . න   එය  ම      ම   . 

 එ ම   V    න = V =      2   

  ර  ර,   ර    ය  ඈ ට 

ය ම       . 

          (      ර E     ර) 

          ය  

 

               V                                                    V 

 

 

 

 

 

      

V 

W = Qv W = qv 

e =   -  
 𝑽

𝒏
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 ය     යය  E = 0 න , V = 0  ය   ම 

ය. × 

   :-   න ය      ය      

 ය         E = 0 න , V = 0  ය   ය. × 

   :-  න  ය 

            න ය      ය  

           

      V    ම  

 

  

 
        ම 

                             V = 0   ම  

 

 

 ය    න   V = 0 න , E = 0  ය    ය. × 

   :-      +    …….............  - 

 

       V =  න න   E     . 

 ය  ප්‍ර   ය  V = 0 න , E = 0  ය   ය. 

ප්‍ර   ය  V    0 ය    
 

 
    = 0   . 

 

 

 

 

     connect    ම. 

    -2C       +SC 

  ය  ර   ර    

 ය  ම  ට ට     ේ. 

      ර   ය   ට  

     .      ම න   . 

+Q                      +Q 

 

 

                              r/2 

V  ම න  න        V  ට    V ට 

  ර     ම   ර . 

  ජ  ය   ර       න  ට,    

        න     , ඊට      V = 

 න          න   ර   ය 

    න  . 

භූ       ට  

                            -q  

   ට    

  ර   යට

ම  ම න 

ප්‍රම  ය  

 ට   

 ේර ය    

 

 

 

 

වැදගත් 

      r        

+8 +8 
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. 

     යට         යය  V 

   ය    න           ය ම  

  ර   ය  . 

           ය    කී     

     ය         යන   ර    

එම     යටම එන        . 

  ය  ර     ය භූ       ට,  

                                +q  

 

             

 

 

 

 

එ    එ ට      ර       ට   

  ර        ේර ය   . 

QA = QB × a/b  (a/b) -  රය    ර      ය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ට                 න 

 යමය  

“   ය   ර             ර 

   න         ය      

        යට      ම       

  ර   ර     යට ප්‍ර    ම   

 ම         .” 

 

 

 

 

 

 

 

  මම  යමය  ය ය       

   ය   ර 

      ටය.       ර 

      ට    ය     . එ ට r     

   ද්‍ර   ර  ර          .                  

 (         ද්‍ර ) 

F        

      ය ය          ය . 

    ද්‍ර ය  රන   ඛ       .  

  මම   ය   නය නය   . 

(     න  ම ම එ ම   ය .එ  

    ය               

    න  ම ම   ය     ය . ) 

 

 

ගුරුත්වාකර්ශණ ක්නෂ්‍ර 07.2 

වැදගත් 

𝑭 ∝𝑴𝒎 

𝑭 ∝
𝑮𝑴𝒎

𝒓𝟐
 

𝑭 ∝
𝟏

𝒓𝟐
𝑭 ∝

𝑴𝒎

𝒓𝟐

B                  b                                     a 

A            

B B 
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 F∝  
 

  
            ප්‍ර    ම      යමය 

     ය    ය . 

  මම   ය         න ම  ය ම  ර   

 න    . 

G       

                 ය  . 

      ඕන ම   න ට      . 

    ය Nm2kg-2   . 

  ම    ය 6.67×10-11 Nm2 kg-2  . 

        ත්‍ර  ්‍ර   ය (g) 

“            ත්‍රය    න    

        ය  ම    ය 

        න    ත්‍ර  ්‍ර   ය  .                                                  

                                                 m 

 

                      

m     ය ම     න   ය F න  

        ය  ම    ය = F/m 

  

 

  මය  F = mg       ය    . 

 g     ය . 

           ග්‍ර          ටය. 

     Nkg-1/ mg-2  

   ථි      ය     g    10   . 

       g/6   . 

 

 

 

ග්‍ර          ට g     ච නය  

 

 

  ට   යම ය , 

F =  
   

  
 

F/m =  
  

  
 

M - ම  ග්‍ර ය        ය 

                   r -     ද්‍ර    ට  ර 

 

 

 

 

r   ම  g     ච නය  

                                       g 

 

 

        

                        R                       R                       r 

 

 

 

    ම g       ය. 

 

F 

g=F/m 

m 

M 

F 

r 

R 

g = 
𝑮𝑴

𝒓𝟐
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  ප්‍ර            ත්‍ර  ්‍ර   ය  

      ම       කී ය  ම   

             ත්‍ර    රන  ට 

              g    ම      g 

         ප්‍ර        ය    ය. 

    න    යය  

  ප්‍ර                 ත්‍ර 

 ්‍ර   ය  නය      ය . 

   ථි ය           . 

r1                   P                     r2           

gE = gm 

   

   
 = 

   

   
 

  

  
 = 

   

   
 

 

             ය (V) 

" න      ට         ය  

   ත්‍රය  ය     යය ට   න      

   ත්‍රයට එ ර            යය එම 

   ය                ය     

         .” 

 

 

  M - ම  ග්‍ර ය        ය  

r- ම  ග්‍ර ය       ද්‍ර    ට 

   න  ර  

             ම   ම    V 

ර      . 

 

 

  න      ට         යට 

       න     ය ම     ය 

ර    න    . 

 (  ර           න    ය ම  

 ම   ර      . ) 

 V    ය . 

     Jkg-1   . 

  ම     ත්‍රය    ම    යය 

 ර  න         ය   ම ටම 

ඍ     ය . 

 ර  ම  V     ච නය. 

                                            v 

 

 

 

                                R                         R 

                        r 

                                                                                                

 

 

 

M1 

R1 

M2 

gm gE 

M 

R 

r         1kg ∝ V = 
−𝑮𝑴

𝒓
 

වැදගත් 



 
122 

   ර   රයට        ම           

   ය         න      ය.එ    ය 

0  .ග්‍ර         ට   ම    ය    . 

                 ය  

ය      ය    න  ම         යය  

 ර    න  එය        ය     

       . 

 

 

 

 

       රය  

         රය  එ     ය   ට 

       ය ට         ය    න 

         රයට එ ර         යය” 

 

 

 

 ම       න     ය   ර    

   ය      ය     ර      

 

 

  

   ය        ර      ය  ච   

               යය. 

 

        ය                  

    රයට එ ර                            

      යය 

m-        ය                   

         රයට                m×    

එ ර         යය 

 

 

 

   ය  න න       රයට 

එ ර      යය      ය. 

            න     මය  

ය       ය       කී ය  

   න  ට එම    ය       

   ය එ  එ   ර      ම   

        ය    න    ය    

 ජ එ     ට  ම න   . 

    ය         ය  

     ය  ම   ය  රයට   න 

          එ  න    න  මට 

         යය    ය  එ   

 ර      . 

    …………………………………….                                    

 

 

m1   න         යය = 0                                        

m2   න         යය =  
−   

 
  2 

      ය = 
−     

 
  

 

 

                      

 R 

M 

A 
B 

 𝑽  𝑽𝑩  𝑽𝑨 

𝑾  𝒎 ×  𝑽 

                                                                        



M1                           r                                    m2 

Ep = mV 

 

Ep = 
−𝑮𝑴𝑴

𝑹
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            ට  

 

 

 

         ය        ර      

ච      ය  න     

1.  ර   ය  

           
   

  
  

   

 
 

 

 

 

2. ච       ය 

 

   
 

 
   2 

 

     
 

 
  

  

 
 

 

 

 

3.        ය  

 

     

 

 

4.       ය 

 

 

5.    යට ය  මට     ය      ම 

   ය 

 

 

 

 

 

6.         මට   ම    ය 

 

 

 

 

 

7.         ය   

 

   

 2
  .   (

  

 
)
2

 

 

 

 

 

 

 

  ය    ර   ය 

 

 

 

 

   √
   2

 
 

 

 

 

𝒈𝑹𝟐  𝑮𝑴 

𝑮𝒎

𝒓
 𝑽𝟐 

𝑬   
𝑮𝑴𝒎

𝟐𝒓
 

𝑬   
 𝑮𝒎𝒎

𝒓
 

𝑬මුළු   
 𝑮𝑴𝒎

𝟐𝒓
 

𝑬𝒌  𝑮𝑴𝒎 (
𝟏 

𝑹
 
𝟏

𝒓
) 

𝑬𝒌    𝑮𝑴𝒎 (
𝟏 

𝑹
 
𝟏

𝟐𝒓
) 

𝑻𝟐    
𝟒𝝅𝟐

𝑮𝒎
  𝒓𝟑 

 

𝑽   √
𝟐𝒈𝑹𝟐

𝑹
 

𝑽    𝟐𝒈𝑹 
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  ය        ය        ර  

  න             N   ය     

   න   එ     න        

    රය        ය      . 

         රය    මට 

   මට      ච නය  න   ර 

  ර     .        ය     

   ර     . 

1.   ර       ය 

2.            ය 

0.1  ථිර       ය  

 Ni , Co      ම ර   ර        

   න       ර න ච  ය    

 රම      ය           ර 

   ය                  .  

එය  ථිර       ය   . 

      ර     ම             නය 

   ම                 න   

      . 

      ම     ර 3 , 

 

1.  ේ       

2.   ර       

3.                

 

   ර  න      ම   න   

         ර            N 

    S        ය  න    . 

   

 

      ර  ය ( ) 

“  ය       ය     න     ඛ  

   ය          ම ” 

     ඛ     ය       න  

 ර  ය          ,     ඛ  

   ය      න   ර  ය    

         . 

    ය .  

     -      (Wb)  

      ර   ඝන  ය (B) 

“         රය        න 

         ය   ර   එයට 

         න       ර   

ඝන  ය   .” 

   
 

 
 

 

 

 

 B     ය .    

     - Wbm-2      T  ( ට   ) 

 

          ඛ  

“           ඛ    ය    ය  

     ය        ර    න     

            ර ය   ම    ය  .” 

 

 

  𝑩𝑨 

චුම්බක ේකෂ්ත්ර 07.3 

N S N S S N N N S S 

N  S 
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1. මන     ය  

 

2. N         ර    ර S        

    න   . න    මය      ය  න      

 

3.   න        ය  ර        ඛ   S  ට 

N    .                                 

 

   ;   න        

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ය      ය       ඛ            න  

              න           ම     

     ම.                 යට 

      ය.  

 

5.           ඛ                 

 

 

   ය   ට    ර   

  න      

 

6.           ඛ      න           

                ර            . 

 

7.   ය     නය       

    රය  ර   න  එම    න   

    ඛ     න         

    රය      න      ඛ  

      ට . 

 

8. එ  න ට  ම   ර එ   

එ  න ට එ ම    ර රය   

   න     ඛ     ය       ර 

       රය        ය  ර .  

 

 

 

 

 

9.        න              ඛ  

 න   ට . 

I.     න    ය    

II.  න     

III.       න ය     

 

10. ම  ම                  ඛ   

    ට    රම ය        ය    

    . 

 

11.           ඛ       එ  න ට 

   නය  න   .        ට 

   ර          ට එම        

          ඛ     . 

02.                 

  ම     ර      න   න ය ය  

 ට     න          රය  

          ඡ      . 

  ම        ම       I   

      ය           න  

   ම         ර      න  

        ම . 

I 

B 

N……… ..........S 
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   ර     න   න ය ය   ට  

   න           ර   

      ය    ම        මය       

 ර . 

 I    ර       න යන   න ය  

   ය  dl      ම  රය         

   න    ය     න      

    රය         ය dBය      .    

 

 

 

I.                ,  

dB ∝ Idl 

dB ∝ 
 

  
 

dB ∝ 
       

  
 

 

 

 

Idl -   ර     ම  රය  (  ර     

   ම  රය          ය)  

r -    ම  ර      ම යය    ය   

     B    ය       ය  ය  රන 

  ඛ       

Sin       ම  ර       ම ය    යට 

  න         ය  ම ය    ය     

        ය ය   රන   ඛ      ර     

         ය  Sin    ය. 

  -         ය    න ම  ය   

  ර  ය   ය. 

  

 

          ර          ය   

       ම   ම        ඡ  

    . 

     TmA-1   

      ය        ×   −     . 

 
  

4 
    −     . 

         ර  ය    

 

 

 

 

 

 

 r              ම න න  . 

                       ම. 

ම                 යමය / 

 ර   යමය  

                                                      

B                              B 

 

 

 

dB ∝ 
𝝁

𝟒𝝅
   
𝑰𝒅𝒍𝒔𝒊𝒏 

𝒓𝟐
 

ස කප්ේෂ ප රගම්යත ව   
මධ්ය ප රගම්යත ව 

රිේතකකේ ප රගම්යත ව 
 

 

𝝁r = 
𝝁

𝝁 
 

           

 𝑰 
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“ර෕පනේ පරිදි දකුණත තබානගන එහි 

මනසට ඇගිරූලා ධාරානව් දිශාවට නයොමු 

කළ විට අනනක් ඇගිලවල දිශානවන් 

චුම්භක ක්නෂ්‍රනේ දිශාව ලැනබ්.” 

බනයෝසාවාට් නියමනේ භාවිත  

1.වෘත්තාකාර සන්නායක කම්බියක 

නක්න්ද්‍රනේ චුම්භක ස්‍රාව ඝනත්වය  

බනයෝසාවාට් නියමය 

නයදීමට නම්,ඉහත 

වෘත්තාකාර කම්බිය 

කුඩා ධාරා 

අාංශූමා‍රාවලට කැඩිය 

යුතුය. දැන් ඒවා 

සියරූලනේම චුම්භක 

ක්නෂ්‍රයන් එකම 

දිශාවට පවතින බැවින් 

ඒවා එකතු කළ යුතුය. 

BTotal = dB1+dB2+dB3+dB4..... 

BT =  
 

4 
  

 

  
 (dl1 +dl2 + dl3 + dl4…..) sin 90 

                                     2   

 

 

 නමය භාවිතා කළ හැක්නක් වෘත්තනේ 

නක්න්ද්‍රයට පමණයි. 

 B පවතින්නන් අදාළ කම්බිනේ තලයට 

ලම්භකවය. ධාරානව් දිශාව මාරුකළද 

නමම ස෕‍රය නයදිය හැක. දිශාව පමණක් 

මාරු නව්. 

වැඩි B ඇතිවීමට ගලන I වැඩි විය යුතු 

ය.  R අඩු විය යුතුය. 

 

නපොටවරූ n සාංඛ්‍යාවක් , 

 

 

 

වෘත්ත චාපයක් පවතී නම්, 

I. නකෝණය අාංශකවර෗න් නම්, 

 

 

 

II. නකෝණය rad වර෗න් නම්, 

 

 

 

2.අනන්ත දිගැති සන්නායකයක  

I. කම්බිය නදපසින්ම අනන්තයට 

පවතී නම්, 

 

          I                B 

                     R      

 

 

 

නමය වලාංගු වීමට, 

1. කම්බිය සෘජු විය යුතුය. 

2. B නසොයන ලක්ෂනයන් නදපසම     

යටම තිබිය යුතුය. 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  
𝟐𝝅𝑰

𝒓
 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  
𝟐𝝅𝑰

𝒓
 n 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  
𝟐𝝅𝑰

𝒓
  × 

 

𝟑𝟔𝟎 
 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  
𝟐𝝅𝑰

𝒓
   

 

𝟐𝝅
 

× 

B = 
𝝁

𝟒𝝅
   
𝟐𝝅

𝒓
 

I 
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3. r-අදාළ කම්බිනේ සිට B 

නසොයන ලක්ෂයයට පවතින 

ලම්භක දුර 

 

II. එක පසකින් පමණක් 

අනන්තයට පවතින විට, 

  

 

        I 

         

                   r 

 

 කම්බියට නකර෗න්ම ඉදිරිනයන් පිහිටි 

ලක්ෂයයක  

 

                                   I 

කම්බිනේ සෑම ධාරා අාංශු මා‍රයක්ම සැලකූ 

විට sin    අගය ශුනයයක් නිසා B නේ 

අගයක් ඇති නනොනව්. 

පරිනාර෗කාවක චුම්භක ක්නෂ්‍රය  

ඝනකම L වූ ද, නපොටවරූ ගණන n වූ ද 

පරිනාර෗කාවක,  

 N ධ්‍රැවනේ දිශාව සුරත් නියමනයන් 

ලැනබ්. 

 පිටත දී බල නර්ඛ්‍ා S ධ්‍රැවනේ සිට N 

ධ්‍රැවනේ පවතී. 

 අභයන්තරනේ පවතිනුනේ ඒකාකාර 

චුම්භක ක්නෂ්‍රයකි. 

නමම ක්නෂ්‍රය , 

 

 

 

 පරිනාර෗කානව් අභයන්තරනේ ඕනෑම 

ලක්ෂයයකට ගැලනප්. 

 නමහි නපොටවරූ ගණන (N) නහෝ L මත 

B රදා නනොපවතී. 

 

 රදා පවතින්නන් ඒකක දිගක 

නපොටවරූ ගණන (n) මතයි. 

 

 

 

 

 

 n වැඩි කළ හැකි ආකාර, 

1. නපොටවරූ ගණන වැඩිවන නලස 

පරිනාර෗කාව ළාං කර එතීම. 

2. පරිනාර෗කාව තද කිරීනමන්. 

L සමග ස්‍රාව ඝනත්වය  

 

 

 

 

                     B 

 

 

                      B/2 

 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  4𝝅  

𝑵

𝑳
  I 

n = 
𝑵

𝑳
 

B =  
𝝁

𝟒𝝅
  4𝝅𝒏𝑰 

× 
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උදාසීන ලක්ෂයය  

චුම්භක ක්නෂ්‍රනේ තුළ පවතින 

සම්ප්‍රයුක්ත චුම්භක ක්නෂ්‍රය ශුනය 

වූ ලක්ෂයයක් උදාසීන ලක්ෂයයකි. 

බාහිර චුම්භක ක්නෂ්‍රයක තබා ලද 

ධාරාවක් රැනගන යන 

සන්නායකයක් මත බලය 

     

   L                                                       B 

 

  ර   ඝන  ය B        ර 

         රය        

  න    I   ර       න යන L  

         ය, 

   ය ම     න   ය F න , 

 ∝   

 ∝   

 ∝   

 

 ∝     

        

K  ය ය 1    න      ට          

     ම ,   

 

 

L -     රයට         

T – ( ට    )         ම 

        

 

 

“      ර          රය ට 

        න          ර   

   ම  රය  ම     න    ය 1 N 

 න         එම  ර       

   න        ර   ඝන  ය IT 

             ”  

             ම 

                     ම  

 යම ය      . 

“           3 එ  න ට 

             ර      B    

    ට  ම        ර        ට  

 ය       ට ම  ට          

              .” 

          යය ය        ය 

  ය. 

  ර    ර    ර        ය   

(a) එ ම         ර    න  ට 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑭   𝑩𝑰𝑳 
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I1, I2 -          න   ර   

   B1,B2 -        1    2         

   න          ර         

 F1, 2  -      න ම         න ම  

    න   ය  

 

       F2, 3   -       න ම        න ම  

    න   ය   

 

 

 

 

 

 

 

 

 මයට           , 

 

 

 

 

 

      

 

   ය   ර         ය ම  ර   

   න          ය  ය   . 

 ර          r  ර    ම ය. 

       එ       ම   ම . 

       එ       ම   ම . 

 එ ම     ට   ර     න  ට  ම ම 

         ට   ර     න  ට      

   ර ය   ය ය     . 

 න   එ ම       න       ය   

           න       ය     . 

 

        ය  ම      න   ය 

“ඕන ම      ච  ය  ම     න 

       ය       ර   ය 

           ර ය  ර   ර  

  ඛ     ය  ම     න      

  යට  ම න   .” 

         රය  ච   න 

  ර   ය    ය  

F = BIL 

F = B 
 

 
 L 

 

 

V -          රයට      

 ර   ය  

   ය               ම  

 යම ය      . 

 

 Special point 

 

  න   ර   ය  න     ර   

ම  ට            න      

          . 

 ඍ    ර   ය  න  එම     ට 

 ර           . 

      ර   ය        

     ර          රය  ම   

 ට         ර     ය    

  ර   ය   ච  ය. 

1.         රය  

      

Bqv = m1 
  

 
 

𝑭   
𝝁

𝟒𝝅
   
𝟐𝑰𝟏𝑰𝟐

𝒓
 

 

F = BqV 

F1,2 = B2 I 1L 

F1,2 = 
𝝁

𝟒𝝅
 
𝟐𝑰𝟐

𝒓
 ×  𝑰𝟏 × 𝟏 

 

F2,1 = B1 I2 L 

F2,1 = 
𝝁

𝟒𝝅
 
𝟐𝑰𝟏

𝒓
 ×  𝑰𝟐 × 𝟏 
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 R     මට m,v     ම  b,q     ම    

  ය. 

 

2.         ය 

S = ut 

             2   = 
   

 
 .T 

 

 

 

T, r     V ම  ර    න    .            

T    ය      ,2 

1. F (f=1/T) 

2. W (w=  /F) 

3. I (I=qf) 

  ය    ය    . 

      චර ය  

E = VH/d 

VH/d = Bv 

 

 

VH =     
 . . 

   
 

 

 

 VH -           ය    

 B  -       ර   ඝන  ය 

 I    -    ර   

 N  -        ම    en   ඛය    

 E   -  en     ර   ය  

 T   -           රයට  ම   ර   

   න     ය ඝන ම  

         රයට  න   

 ර     ය      ර   ය 

ච  ය 

1.      ච  ය    කී ම , 

 

      

            Bq V     = 
  (     ) 

 
 

 

 

 

 

2.         ය 

       S = ut  

   2         ×   

   2  
      

  
 = Vsin  × T 

  

 

 

 

 

3.     ර  ය 

 

“ එ   ටය     ම   රන  ර” 

S = ut 

 

 

 d     මට     ය    ය . 

R = 
𝒎𝒗

𝑩𝒒
 

T = 
𝟐𝝅𝒎

𝑩𝒒
 

VH = Bvd 

VH = 
𝑩𝑰

𝒏𝒆𝒕
 

r =   
𝒎 (𝑽𝒔𝒊𝒏 )

𝒓
 

d = vcos  × 
𝟐𝝅𝒎

𝑩𝒒
 

T = 
𝟐𝝅𝒎

𝑩𝒒
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    ය රය  

“      එ  න ට 1m  ර රය   

        ම න   ර    න         

න න  න                 එ  

   ය          ම     න 

              න   ය  ×   −   

න  එම         එම    ය      න 

  ර   1A              .”  

 

         රය       ර      න 

    ර     ච  ය  

1.     රයට  ම   ර        

   ට   N   න      ට, 

 

 

 

 

 A -   ර           ය 

 BINA    ර              . 

  මය     රයට  ම   ර       ට 

 ම . 

 

2.  ඟරය     රයට       ය   

 න      න  ට 

 

 

  න               ය. 

 

 

3.   ඟරය   එම     රයට      

 ම. 

 

                       රම  

   ය     න  .         

    ර         ම        ය. 

                   ර         

 ර . 

     න  ටරය 

                  

 

 

C -  ය    න  ය ය                          

   , J – Nmead-1  

     න  ටරය   ර          ය  

  ර          ය   
 

 
 

                           

 

 

 

         මට BAN      C    ම    

   . 

     න  ටරය  ටරය  

     ය           ය 

CQ = BINA 

CQ = B 
 

 
 NA 

𝝉  𝑩𝑰𝑵𝑨 

වැදගත් 

𝝉    𝑩𝑰𝑵𝑨𝒄𝒐𝒔  

𝝉  𝟎 

             𝝉  𝒄   

 

𝑰
  
𝑩𝑨𝑵

𝑪
 



 
133 

 

 

 

 

             ර ය   

ෆ ර    යමය                         

                    “ය    න ය ය     ර ය 

 න        ම    ය එම   න ය ය 

 ර  ය   න     ශී ර   යට 

     ම   ම         .” 

 ∝     

       ම   K  ය ය 1  .  

 

  

E                  ර  ය  න   

 ර   ය    න      ර   ය  . 

    E ට     ය            , 

1. WbS-1       

2. Tm2S-1 

3. NmA-1S-1 

4. JS-1A-1 
5. WA-1 

6. V         

         යමය  

“ය              ය         ම  

  ය     ර ය      න  එ     

   ර ය       එය    මට      

  ය   යට  ට     න    ය.”  

   ෆ ර    යමයට       යමය 

     ය ,  

E = 
− 

 
 

E = 
−  

 
 

 

         රය  ච නය  න  

  න ය   ේ               

  ම    ය  

 

 

        ම    ය     ර ය 

        ය         න  න     

  ර     න    . 

 E                   න  

 යම        . 

 ර ය       ර    න ම    

01.           රයට  ම   ර 

         

E = Blv 

E = B×a×
 

2
 w 

 

 

    ට   n   න  න ,  

 

 

A -  ඟර       .  

02.      රයට             

E = I/t 

E = Blv 

E = 
𝑩𝑨𝒘

𝟐
 

ET = BAwn 

 

𝑽
 = 

𝑩𝑨𝑵

𝑪𝑹
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03.         මට        ය  

 න   ට 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E = 0 

ETotal = BAwn sin  
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ච නය  න  ර ය    ච නය ට       

   න  ර   ර  ර     ය  

"  ර     ය"          .  

  ර   ම  යය      ය  ච  ය 

  ට       ර ය 

  ර     ය, 

1.         රය ම  (r) 

2.  ර   ය ම  (v) 

3.   ර          ය (n)  

ම   ර      . 

 

 

        ර         ට  ම . 

           ය ට  ම . 

(      ය     n   න    .) 

       න  න    ය         . 

 F,V        ට  ර          ම   .  

 

      ර   ය         

 

 

 

  

 

 

        ර      ට  ම . 

      ය  ය  න   ම . 

   න        ය  න  VC ∝  r2       

  .  r          VC     . 

 n න  VC      . 

 VC ර                 

 ර  ය  ඝන      රය ම  .  

ච    ර   ර  

I.   ර  -      ර   රය 

 

 

II.  ර    -       ර   රය  

S 

 

                                                           t 

 

 

 

 

පද ර්ථකේ ගුණ 08. 

දුස්ර වීත වය 08.1 

F = 6𝝅𝒏𝒓𝒗 

Vc = 
𝟐𝒓𝟐𝐠 (𝐝−𝐩)

𝟗𝒏
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III.      න -      ර   රය 

S 

 

                                                    t 

          ර ය 

 ර       න ය        ර   

 ර යය   නන  ට,        ය   

     න යන  ර    ම  /   ම  

ශී ර   ය, 

1. න     රය 

2.   ර          ය 

3.   න    රම ය ම  ර      න 

   "      "             . 

 

 

 

  ය ය           

I.  ර      

II.      න   ට  ම . 

 n  ය   මට      ය  ය   ය 

  ය. 

    එ ර        න  ය   ය .           

( න        කූ    .) 

 

 

 

A                                                            B 

I. A  ට B           ම  ශී ර    

(v/t) 

 

 

 

 

          A                                 B 

II. A  ට B         

(    ) 

 

 

 

  

             A                                 B 

III. A  ට B         නය 

P 

 

 

 

 

             A                                 B 

 

𝑽

𝒕
  
𝝅

𝟖
  
𝒂𝟒

𝒏
  (
 𝑷

𝒍
) 
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       න  

 

 

                                            C 

A                               B 

 එ  න ය      රට     න ය  

 ය ම             ය  . 

1.   ම  ශී ර   ය   ම න   . 

2.   න    රය    එ     ම  

  න    රය ට  ම න   . 

 PA – PC = (PA-PB) + PB-PC) 

I. A  ට c         ම  ශී ර   ය 

(v/t ) 

 

 

 

 

        A                    B                 C 

II.    ට c         න    රම ය 

(     ) 

. 

 

 

 

           A                       B                    C 

 

III. A  ට c        නය 

P 

 

 

 

 

A                                   B                 C 

 

 

 ම  න ය    ම, 

                          

 

         

 ………a1………..……
 

 
……………a2……. 

                        

                                                          C 

  A                                  B 

 

 

 

A                         
 

 
               a           B 

(PA – PC) = (PA –PS) + (PB – PC) 

 

 
 = 

  2 

    
 = 

 

 
 
   

   
  + 

 

 
 +
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 ම   ර   න  

 

                        

 

                                             

 

                                            

 

 

 

 

 

  ම  න ය    ම. 

(
 

 
)  = (

 

 
)1 +(

 

 
)2 

   

  
  
  

 
  = 

   
 

  
  
  

 
  + 

   
 

  
  
  

 
  

 

 

 

 

  

 

    ය  ර    

 ර       රම ය  
  

 
  

"      ය  ර   ය  ච        

               ර      න 

 ර       රය " 

   ය  - S-1 

    ශීය   නය 

"      ය  ර   ය  එ  න  

         න  ර    ර   

   ය  . . ම  එයට    ශීය  

   න   ර   ඝ      ය " 

    ය  ර           ට  

 යමය  

"     ය  ර   ය  ච        ට 

          ර       රම ය 

එම     ට    ශීය   ය  

               ම  

 ම         . " 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐

𝒂𝟒
   

𝟏

𝒂𝟏
𝟒  +   

𝟏

𝒂𝟐
𝟒 

 

h 

𝒕

𝑽
   (

𝑽

𝒕
)𝟏+ (

𝑽

𝒕
)𝟐 

 

a4 = 𝒂𝟏
𝟒 + 𝒂𝟐

𝟒 

𝑭

𝑨𝒂
   𝒏 

 𝑽

𝒅
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  ර          ය         ම.   

 

N = 
 

 

 
  

 
 
     1 

 

"     ය  ර   ය  ය           

     ර       රම ය  ච  යට 

        න   ර      ශීය   නය 

එම  ර ය   එම            . 

    - Nsm-1 , Pas       . 

 

  

 

"  ය      ට           ට    ය 

        ට න     ර      ට 

   මට          ය  ර ය   

  ය ." 

 ර ය    ය  

"         ය  ම  එයට       

   න  ර ය     ය  ර ය    ය 

න    ." 

 ර     ල  =  
ල     ල 

    ල 
 

 

 

 

 

    Nm-1 / Pa      .  

   ය    

"  ය   ය   ට          

  න    .  එ         න   ම 

 ර      ට  ර       ය 

   ය     ." 

 

 

 

       ම න න  . 

 

  ර ය                

 යමය  

"  ර ය    ර යය   ම      

 ම          ර ය    ය  

   ය  ට      ම   ම       

  .” 

 

 

 

 Y  - ය ම     ය  

" ර ය    ර යය   ම       

 ම              ය         

 ර ය    ය එම  ර ය   

ය ම     ය  (Y)              ." 

 

 

 

K -       ය ය  

ප්රත්ය ස්ථත ව 08.2 

𝝇     
𝑭

𝑨
 

 

විේරිය ව  = දිකේ කවනස 

              ආරම්භක දිග 

𝑭

𝑨
 = Y 

𝒆

𝑳
 

𝑲     
𝒀𝑨

𝑳
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  ම   ර    

 

 

 ර ය            ය  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F    e     ර  ර   රය 

F 

 

 

                              e 

   රම ය = k 

 

 

  

          

   ය  එ ම              

  ර    න        

    : ජ -ජ                                                                

ර  ය-ර  ය 

         

   න             ර     න 

                                  

              :     ජ  

                ය (T)   

“ ර      ය        න 

මන                 ඛ    

එ       ට     ය     එම 

  ඛ  ට          න   ය එම 

        , එම        ර ය   

                     ය 

         ” 

        ම     න   ය =T 

l     ම      න   ය = lT 

 

 

  

 T       - Nm-1                        

 ම න - MT-2  

T ර      න      

𝟏

𝑲ස
 = 

𝟏

𝑲𝟏
 + 

𝟏

𝑲𝟐
 

K  = K1 + K2 

W = 
𝟏

𝟐
 Fe 

 

W = 
𝟏

𝟐
 Ke2 

 

W = 
𝟏

𝟐
 
𝑭𝟐

𝑲
 

ඒ   පරිම වක =  
𝟏

𝟐
× ප්රත්ය   ල  ×  විේරිය ව  

විභව ශේතිය  

 

      පෘෂ්ඨික ආතතිය 08.3 

F= lT 
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1.       ය  

      ය   න  ට T    . 

 

2.    ර ය 

                     න 

 ර යය      T     . 

               ය     න 

 ර යය      T    . 

         ය  

 “ඝනය      ර ය        න     න 

     ය      යට   න    

     ය  ඝනය    ර  ර ය     

   ම න        ය එම          

එම       ඝනයට     ර යට      

    ය          .” 

  ර      න      

1.  ඝ ය ම   

2.   ර ය ම   

3.    ර ය ම  

4.       ය ම  

5.          න   නය ම  

  

          ය   න 

 ට 

  ම       ය   

 න  ට   

   :     - ජ              

         ජ  - ජ   

   : ර  ය -                            

             - ජ ය  

 

          ර .     ය 

      න  ර . 

            

 ර  ය. 

        ය     

  ර  ය.  

       ර   ය 

   ර . 

        ර    ය 

     . 

     ම     න .        ම    

  න . 

 

          ම 

   ර   ය     

       ය 

          .  

 

        ම    ර    

         . 

 

 

        න  ට         

          ම නය   ර    

      ර     න   .  ම   

ම     න .        

  ර     ය   ර     න 

   රය 

 

 

- - -- -- 

 

         ය  ට ය  න       

          ට           .  

එ ට, 

 

 

 

        ර   ය 

 

 

r  -  ම   ය  රය  

 

 

 𝑷= 
𝟐𝑻

𝒓
 

 

 𝑷= 
𝟒𝑻

𝒓
 

 

𝒉𝒑𝒈= 
𝟐𝝅

𝒓
 

 

𝒉𝒑𝒈= 
𝑻𝒄𝒐𝒔 

𝑹
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R - න     රය  

  -          ය  

        ර   ය 

 

 

 

   ර     ය  r    p     ච නය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               R = ∝  .   

                 .   

 

                    
  

 
       r   ය   ය. 

 

                ම  රය,    ම   නය 

      ම           . 

 

         ය 

“          ය      ය “ 

 “ය   ර යය            ය 

   ය                   

   යය එම  ර ය   එම 

          ඟ       

   ය /          ය 

     ය          .”  

         ය          ම 

              යය   = E                  

A      ය       ම         

      යය      =  EA 

 

 

E  ,     - Jm-2                                        

ම න - MT-2 

 

T    E   ර      ය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒉𝒑𝒈= 
𝟐𝑻𝒄𝒐𝒔 

𝑹
 

 

1 2 3 4 

1 

2 

3 

𝑾= EA  

 

T = E 
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      න ය  

 

      න ය             4 න 

  ේ        ර ය ය .        . 

1.   ඟ       න ය  

2.    ය       න ය  

01.  ඟ අ          

   න    ේ       ර ය  රම   

ම  ර ය   ම     ර  4 න   ේ    

         ර ය  රම       ම   

 ම          න ය  

02.  හ  අ          

  (a)   n       අ             ඟ 

      න ය ය ට 5  න   ේ    

    න    ර ය  රම   එ     යට 

     න  න    ම  ර ය    ම  n 

            න ය      . 

        ර  හ  en   . 

  හර    ර   හ    . 

 

(b) P       අ          

   ඟ       න ය ය     යට     

 න  න    3  න   ේ       ර ය 

 රම    (      ) ම  ර ය  ර . 

    ර   හ   හර   . 

 en    ර   හ    . 

 

 

 

   P-n       

   ඟ       න ය ය  එ  

     ට    න   ේ    

   ර ය ම  ර ය  ර        

  න      ට 5  න   ේ    

   ර ය ම  ර ය  ර       

      න         ය       

    . 

   

0000 

0000 

0000 

0000 

eeee 

eeee 

eeee 

eeee 

        P                                 h 

    ය         න   ර     

 ර    ය ජන ය       

 ර   ය      . 

  මම       ර   ය, 

1. P      ර  n   ට  

2. n     ර en  p    ට  

 ම    මට එ ර     ය  

 ර . 

එම       ර   ය  ර   

         රය   ම ම     

   රය        . 

Ge             න    0.2V/0.3V  

 Si න        0.6  /0.7 

 

ඉකලේට්කරෝනික විද්ය ව 09. 
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I.  ර   ඟ          ර  

 චල   

                     E                          E+
 

 

 

                            C 

A         B                          D            E 

 

 

 

II.  ර          

           V 

 

 

         B 

A                           C               D            E 

 

 

 

p-n               . 

 p-n     ය ට    ර      ය   ය  

    ම න      ම          . 

   ර     , 

1.   ර න     

2.    න      

01.   ර       

 P ට (+)       n  ට  (-)         ර  

V   ය . 

  ර      මට   යන  V      

    යට          ය   ය. 

                         P                  n 

                

                                  V2 

 

       හ  

 

 

 

 

 

 

 

02.          

 P ට (-)   n ට (+)          ර 

   ය   ය . 

   ර      මට              

  .   ර    න    . 

 

 

V2 – 0.7 = I (r+r0) 

බ ධක 

විභවය 

 

ඩකයෝඩකේ 

අභ්යන්තර 

ප්රතිකරෝධ

  

කකෝෂකේ 

අභ්යන්තර 

ප්රතිකරෝධ

  

I 
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            ර     ල  

    ය   මඟ      ය          

ම       න  එ    

     ය   ය   ර ය     

     ය   ය .  

 

 

 

අ    ර        ර   

 එ    ය  ය         ර . 

 

 

v 

 

 

 

 

  

 

     ර      ර   

  මයට   ය   4     ය           

  ර              ර . 

 

 

 

 

V 

 

 

V 

 

 

 

 

V 

1 

2 

Vout 
A 

B 
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V 

 

 

 

 

 

V 

 

 

 

 

 

1.            ය   ය 

2.      ර  ය      න 

     ය   ය 

3.  ම ට       ම     

4.   න       ය   ය මන ය      

 

      ය   

1.         ම ච    ය  ය  

2.  ර      ය  ය 

3.   න    ය  ය 

 

 

 

 

   ර   ම       

(OP Amp) 

   ර   ම     නය ය  

       

 ර  න  ර  ර  ය          

                    ය . 

 IC        .  

1.       . 

2.         ම    ය. 

3.  රම   ය     ය. 

4.   ර         ම        ය 

   ය.  

 

   ර   ම      ය    ර  

            

V1                                               -Vs                 

 

V2                                              + Vs 

 ම          ර 5 . 

1. V1      නය  න  න 

 ර  නය 

2. V2      නය  න  ර  නය 

3. +        -  VS          ය  

4. V0  ර   නය 

 

     මය   ර      ය    ර  නය 

 රන     ය  . 

3 

4 

V0 
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            ය ( A ) 

 

 

 

 ර       ය  රන      ර   ම  

     

   ර   ම      ය     ය         

      ම           ම   ට   .  

එ    ම       ම       ර      ය 

 ර .    ර     . 

1.  න  ර      ය -       

2.      ර      ය -      

 ම   ffcc            ර    

 ර  ර   ය   ර     න     

  රයට        ර . 

 ර              මය     

 ර  න  ර  ර  ය              

Input   ර    න          . 

 ර      ය  ර         Input     

      ය   ම න  න     ය. 

 ර     ට  

            . 

1.        ර     ට                              

a) npn  ර     ට  

b) pnp  ර     ට  

2.     ර   ර   ර     ට  

   npn  ර        

      ර 3  . 

1.   ම ච ය / Emitter (E)  

2.    ර   ය / Collecter (C) 

3.    ම / Base (B) 

  ය              ම ච ය  

  ම චනය  රන  en   ,    ම  ර   

   ර   ය ට        ම  ම  

  ය      ය . 

 

                                                     C 

               IB                               

                              B 

                                                      E 

 

 

pnp  ර     ට  

                                                    C         

 

 

                      B                             E 

                                                      

 

 ර     ටරය    නය  ය 

  ර    ටරය  න  න    

  මට       ය   2      ය 

ය. එයට   ර 4      . 

න    ර    ටරය    ර 3  

 ම     . 

1.         ම   ය  ය 

A = 
𝑽𝒐𝒖𝒕

 𝑽𝒊𝒏
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2.         ර       ය  ය  

3.        ම ච     ය  යය  

  ර     ය, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B = 
𝑰𝑪

𝑰𝑩
 

කවෝල්ටීයත  ල භය = 
𝑰𝑪𝑹𝑪

𝑰𝑩𝑹𝑩
  

ේෂමත  ල භය = 
𝑰𝑪
𝟐𝑹𝑪

𝑰𝑩
𝟐𝑹𝑩
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          ර   

  ර    ර   ය 

"               ය    ර   

       ය   එම      යට       

 ට ර    න            ය  ර  

  න            ය  ර    න 

  ර       රම  ය   ර  

  ර   ය          ." 

 

 

 

 I       Wm-2   .  Js-1 m-2  

  ර    ම   ය 

"       ය    ට  ර    න     

       ය  ර    න     

       ය  රන   න   ර  

   ය .” 

 

 

 

     Js-1 /w    . 

 

 

 

  ටෆ    යමය 

"               

     ය          ය    

 ට ර    න            ය 

       ය     ට ර    න 

           ය  ර    න 

  ර     ය (   ර  

  ර   ය )  ර             

  ර      යට      ම  

 ම         ." 

I ∝ T4 

 

 

 

      ටෆ    ය ය  

  ය = 5.67 × 108 Wm-2 k-4 

                ම . 

         

            ය  ඕන ම  

     ය               

            න  ය ම 

  ර                 

                

       ය  ර       

     . 

         ම ච        

         ය එ    න    . 

         ම ච    ය ( e ) 

 

e  =        ර  ය                

  ම චනය  රන   ර   ය . 

                        එම            

           ම චනය  රන  

  ර    ර   ය 

I = 
𝑬

𝑨𝒕
 

P = 
𝑬

𝒕
 

I = 
𝑷

𝑨
 

 

I = 𝜎 𝑇4 
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        ම න න  . 

   ම  ය ය   1 ට        ය. 

 

               ය ( e ) 

 

a   =   ර  ය                 ය  

 රන   ර    ර   ය 

          එම         ම    න            

             ය  රන   ර  

  ර    ය 

 ඕන ම     ය  a = e    . 

 ර             

01.  ර    ර   ය 

e    =     I       

             I      

 I      = e.I      

 

 

  

02.  ර    ම   ය 

I = P/A 

P = IA 

 

03. ට  රන      රම  ය 

  

 

 t  =     ය 

 

   ර      ර      ර   ය  

 ය                   යට 

       ර   ට  රන   ර 

   ර        ය ට      

  ර         ය  ර . 

          ර       ර    

  ර    ර   ය . 

 I    ම ච  =     

 I         =    
  

 

 

 

  ර  ය          න , 

 

 

 

 

 

 

 

 

e  =    I වස්තු 

             I කෘෂ්ණ 

I වස්තු  = e.𝝇 𝑻𝟒 

P = A.e. 𝝇 𝑻𝟒 

E = A e 𝝇𝑻𝟒 t 

I සම්ප්රයුේත = 𝝇  𝑻𝟒   𝑻𝟎
𝟒  

 

I සම්ප්රයුේත = 𝝇  𝑻𝟒   𝑻𝟎
𝟒  
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             ර    ර   

 ය    

I 

 

      max1      Imax3 

             max2 

 

 යට    ට   . .     I      . 

          න  යමය 

 "              ම   ර  

  ර   ය       ර    ය මය 

 ර          යට  ර    ම  

 ම         ." 

 C =       ය ය 

   ය = 2.898 ×10-3 mk-1 

 

 

 

   යය      ර         ය    

 ර   ය  ම  . එම         ය 

  ය   .  

 

 

  ය  න     ය 

 

 

  ර        

   ර ශී      ර ය 

            න   ර ශී  

   ර ය          ය     

  ර   ට ර         න 

  ර                  ට 

       ර ය  ය  ය   න  

   ර ය  ය  ය    ට     . 

 මය   ර ශී       ර ය . 

  ර  

       ර ය  ය  ය 

   න    ර ය  ය  ය 

 ම   න  ය 

          ර ය න  ය  

  මම     ර ය    ර      

ම  ර    න    න 

  ර'      '   . 

  ට  ර    න   ර      3  

   . 

01.      ( ∝ 
  /    

 ) 

   ර  ට න     ,     ර න     . 

      ර   ය 2e   .(     ය=ms ) 

         4m      . 

 V = 0.06C 

                  ර     

   මනය   . 

 

T1 

T2 

T3 

Imex1 

Imex2 

Imex2 

m   =  E/C2 

E = mc2 

max  ∝
𝟏

𝑻
 

max = 
𝑪

𝑻
 

 

 

max T = C 
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   .         

   ය   ර . 

a)  −     

   ම  ය ය            . 

         ය   ම න   en   . 

  −1
  /  −1

  

    .    

   ර                     

         ර          මනය 

   . 

b)        

       ර න           . 

 enට   ම න     ය     

  ර   ය     න  න 

  ර         . 

   1
  /   1

  

 

03. r   ර ය  

      ර    ය මය            

      ර       ය . 

 V = C    3 × 108ms-1 

  මය  න  ර     ර    . 

                   රය  

   මනය  න  .  

 

 ය      ර    ය  ම. 

01.  ∝    ය  ම. 

     
             − 

 −   +  ∝ 
  +    ය 

 

 

 02.       ය  ම. 

a)  −   ය  ම. 

(    
              

   +    − 
  ) 

   
               

   +   − 
  +      ය 

 b)       ය  ම. 

 (    
              

    +      
  ) 

    
             − 

   +    
  +      ය 

                                           

03.  r     ය  ම. 

 

     ර ය   න   න   . එම 

   ර ය   ම  ඊට           ය  

                 ට      . 

 

   
             

   + r +      ය 

 

Points 

 

1.       රම   යය   න       

∝      ය   ම   ම  

2.  රම     රම   ය          

 −      ය       ම  

3. ∝     ය  ම     රම    

 රම   ය  2         න   ර      

  ය        එය1          . 
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A0 =  N0     

A =  N        

A =   
  

2 
 

        

 

 

  
  =  

1

2 
 

 

 

 

 

 

n =              න  

 රචන   ර න              ම  

   ය   . 

 

 A    N          නය ම       

   ර ය      න   ර    

  

 

 

 

N 

 

 

 

A 

 

 

 

 

t 

 

     රමය 

A = 
  

  
 =  

  

 
   

 
 

 

N = 
  

  
 = 

  

 
   

 
 

 

 

 

   ර                   

 01.   ය   ය 

 SI        -  Bq    . 

        ය       රන 

    ර ය   න 

    (Ci) 

    ය       ර ය ය   1g   

 රම  ය     රය        න 

  ර   රම  ය. 

       1Ci = 3.7 × 1010 Bq 

02.   ර  ම  ර    

SI     -  Gray (Gy)   . 

1 

2 

1 2 

𝑨   
𝑨𝟎
𝟐𝒏

 

𝑵   
𝑵𝟎

𝟐𝒏
 

A = A0 e- t 

N = N0 e- t 

t 

n = 
𝒕

𝑻
𝟏

𝟐
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             ර ය  1kg ම   

       ය  රන   ර      

 රම  ය. 

 

   ය   ය (A) 

        ය     ර ශී  

     ය     රන     ර  

   ය              ය   

         ය ට    න       

 ය     න     එ      ය   

 ම රන   ර     ය   

   ය   ය           . 

    ය    ර  ( Bq)    . 

 1 Bq ය     රය     රය  

   එ      ර ය     රන 

  ර ශී       ය  

   ය   ය . 

   ර ශී      ර   යමය 

"         ර ශී       ය  ය  

 ම          ය   ය එම 

 ම          න        ය   

 රම  යට(   රම     නට) 

     ම   ම         ." 

-A ∝   

-A ∝     

A ∝      

 

 

 

 

 ඍ        ය        ය 

 න     ම . 

 A -  ය   ම          න 

   ය   ය 

 N - එම  ම          න       

 ය     න/  රම     න 

-    ය  ය ය 

          S-1   . 

 T 
1

2
 -           ය  

  ර      ල ර     අ   

     ල  ( T 
 

 
  ) 

"       ය        ය     න 

  ර ශී         ය   

 රම  ය එම    ය     ය  

 මට    න    ය           ය 

  ."  

  ය    රම  ය ම  ර   

 න    . 

  රම      ය ම  ර      . 

 T 
 

 
    න  A     . 

 T 
 

 
            . A       . 

 

 

 

 

 

A =   N 

  = 
𝟎.𝟔𝟗𝟑

𝑻
𝟏

𝟐

 


